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Să intîmpinam aniversarea a patru decenii de strălucite înfăptuiri revoluționare sub stindardul 

partidului și cel de al Xlll-lea Congres al P.C.R., cu succese deosebite în munca de pregătire în spirit - 

revoluționar pentru muncă și viață a întregului tineret școlar.

ORELE ISTORIEI

ROMANIA -
Desfășurăm întreaga noastră muncă educativă de pregătire a elevilor, 

sub semnul intimpinării celei de a 40-a Aniversări a Revoluției de Eliberare 
Națională și Socială, Antifascistă și Antiimperialistă și a celui de al XIII-lea 
Congres al Partidului Comunist Roman — mari evenimente politice in care 
strălucesc faptele de eroism ale făuririi libertății noastre și marile infăptuiri 
ale anilor socialismului dobindite sub steagul partidului.

încheiem anul școlar depunind toate eforturile ca rezultatele calitativ- 
superioare oricăruia dintre anii școlari precedenți să le dedicăm cu mîndrie 
marilor evenimente politice ale acestui an.

In toate unitățile de invățăminl din țară se desfășoară nenumărate 
acțiuni și manifestări ale cadrelor didactice și o intensă muncă de educație 
a elevilor, in centrul cărora se află prezentarea amplă a luptei eroice desfă
șurate sub conducerea Partidului Comunist Român pentru înfăptuirea Revo
luției de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și Antiimperialistă, 
pentru construcția socialismului in țara noastră, pentru dobindirea marilor 
realizări cu care România înaintează cu hotărîre și neîntrerupt pe calea 
progresului, a înfloririi și afirmării cu mindrie, prin înfăptuirile ei, în lumea 
contemporană.

Este necesar să reliefăm personalitatea excepțională a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul generai al partidului, președintele Republicii Socialiste 
România, înalta sa contribuție teoretică și practică la îmbogățirea socialis
mului științific și la construcția societății socialiste multilateral dezvoltate 
pe pămîntu) României, precum și aportul său original și constructiv Ia 
soluționarea marilor probleme cu care se confruntă omenirea contemporană.

Să evidențiem contribuția tovarășei academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu la dezvoltarea și avîntul cercetării științifice românești, la condu
cerea și îndrumarea iavățămintului din țara noastră.

Să asigurăm un înalt conținut politic, cultural și științific tuturor acti
vităților care sînt dedicate intimpinării marilor evenimente politice ale aces
tui an, ca modalitate de înaltă eficiență folosită in sprijinul educării elevilor 
în spiritul dragostei nețărmurite față de patrie, al atașamentului profund față 
de poltica partidului și al hotăririi de a nu precupeți nici un efort pentru a-și 
pune cu dăruire, astăzi și in viitor, întreaga forță și capacitate de muncă 
pentru binele patriei noastre socialiste.

Să ne îndreptăm întreaga atenție spre a folosi atit activitățile din această 
etapă finală a procesului instructiv-educativ, cit și pe cele din perioada ime
diat următoare de vacanță, pentru a intensifica educația moral-cetățenească 
și dezvoltarea spiritului revoluționar la elevL

„TRIBUNA ȘCOLII"

Romania, canatul Dunăre-marea Neagra, 
kilometrul 0. Simbătă, 26 mai 1984, ora 
8,47. Un loc și un moment ce au intrat in 
istorie, purtind, peste veacuri, mărturia 
unui timp de visuri cutezătoare și eroice 
înfăptuiri.

România, canalul Dunăre-Marea Neagră, 
kilometrul O. Simbătă 26 mai 1984, ora 
8,47. Un loc și un moment pe care- repor
terul, martor nemijlocit la un eveniment 
de proporții și semnificații unice, nu le Va 
înscrie, cu gestul devenit reflex, in car
netul de note, ci le va păstra vii, încăr
cate mereu de emoția irepetabilă a clipei 
de istorie trăită, in memoria glndului și a 
sufletului. Fila carnetului nu ar fi putut 
cuprinde niciodată pe deplin tensiunea 
electrizată a zecilor de mii de oameni 
respirlnd, pentru cîteva minute, în ace
lași ritm, acordindu-și involuntar bătăile 
inimii, nu ar fi putut cuprinde acea frac
țiune de secundă de reculeasă tăcere și 
nici intensitatea sentimentului de izbindă, 
de nesfirșită bucurie exprimată in explo
zia. de urale și aclamații cu care mulțimea 
a însoțit gestul istoric al secretarului ge
neral al partidului, președintele României 
socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
tăind panglica inaugurală întinsă pe lăți
mea albiei canalului.

Ar fi fost greu de cuprins în cuvinte, pe 
o filă a carnetului de reporter sentimentul 
trăit cu acuitate de toți cei prezenți, sim
bătă 26 mai 1984, ora 8,47, la kilometrul 0 
al canalului Dunăre-Marea Neagră : sen
timentul de a fi nu martori, ci părtași la 
o istorie ce se naște prin voința și forța 
de acțiune ale noastre, ale tuturor, o is
torie gîndită și ^înfăptuită de un popor 
liber, puternic, avînd tinerețea înflăcărată 
a idealurilor sale și maturitatea deplină a 
forței de a le împlini.

26 mai 1984, ora 8,47, kilometrul 0 al 
Canalului Dunăre-Marea Neagră : un loc

ORA 8,47
și o dată ce au intrat cu semnificația în
cheierii unei grandioase epopei, dar și cu 
semnificația, de adincă responsabilitate, a 
unui început de drum. Drum la care se 
pornește cu zestrea bogată a experienței 
ciștigate pe parcursul a opt ani de muncă 
eroică, de necontenite căutări, opt ani de 
neslăbită dirzenie pentru depășirea tuturor 
dificultăților,

Sint numeroase și însemnate performan
țele tehnice pe care, le-a prilejuit realiza
rea canalului Dunăre-Marea Neagră : 
peste 10 000 proiecte separate, cu pesta 
33 500 detalii de execuție, înglobate in pro
iectul complex al canalului, excavații în- 
sumînd 300 milioane mc pămînt și rocă, 
peste 2 milioane C P. putere instalată in 
motoare termice și electrice, un arsenal 
al forței mecanice cifrindu-se la 3 300 uti
laje diverse și peste 7 700 mijloace de 
transport de diferite tipuri etc. Școală de 
reciclare și perfecționare pentru multe 
mașini șl utilaje, șantierul Canalului a 
constituit insă, mai presus de orice, o ine
galabilă școală de reciclare a cadrelor. Și 
nu ne referim doar la importantele cîști- 
guri în planul formării și perfecționării 
pregătirii profesionale (un detaliu sem
nificativ — peste 9 000 de tineri și tinere 
din toate județele țării s-au calificat in 
27 de meserii, la Centrul școlar al Centra
lei Canalului Dunăre-Marea Neagră), ci 
la formarea în rîndul tinerilor, a tuturor 
constructorilor, a unei inalte conștiințe 
revoluționare. Școala șantierului a fost o 
desăvîrșită școală a muncii conștiente, 
responsabile, o școală a curajului și a dis
ciplinei, a unui vibrant patriotism.

Pe șantier s-au conturat ori s-au îm
plinit destine, s-au născut prietenii trai-

(Continuare in pag. 10)

CRISTINA DUMITRESCU

DE „ZIUA ÎNVĂȚĂTORULUI"
A fi dascăl nu e o meserie oarecare, 

a fi dascăl înseamnă să fii mereu tinăr, 
chiar dacă ți-au trecut prin mind atitea 
generații de copii. Alături de preșcolarii 
mei, eu simt că trăiesc cu adevărat. Le 
simt suflarea, le simt căldura palmelor 
cină, sfioși, mă cuprind de mină, le simt 
tremuratul degetelor cind mă ating. Pri
vesc in ochii lor mari și vioi și încerc «d 
înțeleg ce vor. Pășesc în fiecare dimi
neață pragul grădiniței, mă străduiesc id 
fie totul cit mai plăcut și. in liniștea in 
care îmi aranjez clasa, încep si aud melo
dia minunată pe care o aștept. Glasul co
piilor... Sint convinsă că, o dată ce 
ai pășit pragul grădiniței trebuie si exiști 
numai pentru copiii care te așteaptă |i 
cărora — dacă le vei ddrui totul — vei 
clădi totul pentru ei.

Împreună cu copiii, ne străduim să știm 
totul despre lumea minunald in care 
trăim. Să fim drepți, curajoși, harnic ri 
cinstiți — așa cum ne îndeamnă tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 

Educatoare GHEORGHIȚA IOAN 
Grădinița din comuna Vela, județul Dolj

O fotografie pentru albumul școlii și pentru fiecare din absolvenții clasei a IV-a A 
al Școlii Nr. 152 din Capitală, alături de învățătoarea Cornelia Mihuț și directoarea T.atiiia Tonocncnu MnrYrnnl foc 4-!*» Ir» cnnwn nnlnn nîtor’n r»»»4/a zla, mii rlr» *l»»fl ♦ *«•*

partidului, părintele iubit care ne ocro
tește —, si prețuim trad.țiile străbune, 
înfăptuirile mărețe ale celor patru decenii 
de libertate și zările luminoase ale dru
mului nostru de muncă ți de alte mărețe 
real.zări.

De „Ziua Învățătorului', înălțăm un 
gind de recunoștință, toate colectivele 
d.dactice ale intregii țăn, torardșei aca
demician doctor inginer Elena Ceaușescu, 
care, din cele mai înalte foruri de partid 
și de stat, conduce inedfdmintul româ
nesc.

Și ne angajăm si întimpinăm cea de 
a 43-a aniversare a marii sărbători a li
bertății noastre ți cel de'al Xlll-lea 
Congres al Partidului Comunist Român 
cu hotărirea de a nu precupeți nici un 
efort spre a fi la înălțimea încrederii și 
sarcinilor încredințate de partid nouă, 
tuturor oamenilor școlii.

ÎNVĂȚĂMÎNTUL
ARĂDEAN ÎN
ANUL MARII ANIVERSĂRI

Imensele prefaceri revoluționare care au 
jalonat în ultimii 40 de ani noua istorie a 
patriei, epoca celor mai mari împliniri pe 
care le-a cunoscut România, au cuprins și 
învățămîntul de toate gradele.

Trăsăturile definitorii ale școlii româ
nești contemporane, restructurată și mo
dernizată din temelii, sînt rodul gîndiriî 
creatoare, profund novatoare, a tovară
șului Nicolae Ceaușescu, ctitorul Româ
niei moderne, care a formulat principiile 
de o excepțională importanță politică și 
pedagogică, vlzînd : rolul invățămîntului 
în ansamblul vieții sociale, integrarea

Cu prilejul sărbătoririi Zilei 
Învățătorului, colectivul redacțio- i 
nai al revistei „Tribuna școlii" ‘ 
adresează educatoarelor, învăță- ■ 
torilor și profesorilor, colaborato- ; 
rilor și cititorilor din întreaga 
țară cele mai calde felicitări șl 
urarea de sănătate, fericire și 
mult succes în munca plină de 
dăruire pentru înfăptuirea j 
neabătută a politicii Partidului 
Comunist Român, in domeniul 
invățămîntului.

acestuia cu cercetarea și producția, edu
carea elevilor prin muncă și pentru 
muncă, politehnlzarea, calificarea într-o 
meserie social-utilă și necesitatea polica
lificării, educarea [fetriotică a tineretului.

Astăzi, dinamica școlii este racordată la 
pulsul economiei naționale, Învățămîntul 
devenind un adevărat teritoriu de germi
nație a viitorului, factor de cultură și ci
vilizație, împlinind o importantă funcție: 
aceea de a pregăti forța de muncă la ni
velul dezvoltării tehnologiei contempora
ne și de a plămădi omul nou, constructor 
al socialismului și comunismului.

Asemenea întregului nostru învățămînt, 
școala arădeană a cunoscut, în acești ani 
de victorii, mutații esențiale, o creștere 
continuă a rolului ei în viața economică 
a județului nostru, o largă dezvoltare a 
rețelei școlare, o îmbunătățire a zestrei 
didactice, dar și o perfecționare perma
nentă a întregului proces instructiv-edu
cativ, corelat cu cerințele producției, în 
așa fel îneît școala să dea țârii oameni 
adevărați, bine pregătiți profesional, edu
cați în spiritul normelor moralei comu
niste.

Războiul lăsase urme adinei tn partea
(Continuare In pag. 10)
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„In anul istoric al celei de a 40-a aniversări a Revolu
ției de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și 
Antiimperialistă și al celui de al XIII-Jea Congres al 
partidului" a fost titlul unui important simpozion orga
nizat de Inspectoratul Școlar al județului Caraș-Severin, 
in colaborare cu alte foruri locale, la care și-au adus 
contribuția, participînd cu referate și comunicări, profe
sori de istorie, științe sociale și geografie din mai multe 
zone ale țării. (Prof. Doina Iosifoni, director al Casei 
Personalului Didactic a județului Caraș-Severin) • 
„Limba rămână e patria mea" — un concurs pe teme 
de limbă și literatură română între elevii claselor a 
VlII-a din mai multe școli clujene, în organizarea Cer
tului Literar „Albatros" de la Școala Nr. 17 din Cluj- 
Napoca. Prof. Ilie Radu-Nandra, care ne trimite știrea, 
ne asigură că acest concurs a contribuit. în primul rînd, 
Ia verificarea cunoștințelor elevilor clasei a VIII-a în 
vederea înscrierii lor. în clasa a IX-a (treapta I de 
liceu) • între 13 mai — 3 iunie au avut loc „Zilele școlii 
băcăuane", ciclu de ample manifestări desfășurate sub 
semnul aniversării a 40 de ani ai libertății noastre și 
al Congresului al XIII-lea al partidului • Municipiul 
Tîrgoviște a fost gazda unui simpozion pe tema : „Rolul 
limbilor moderne în educarea patriotică a elevilor in 
■piritul internaționalismului socialist", organizat de In
spectoratul Școlar și Casa Personalului Didactic din ju
dețul Dîmbovița • Tot din Tîrgoviște, prof. P. Gh. Birlea, 
instructor la Casa Personalului Didactic, care ne-a 
transmis știrea de mai sus, ne mai informează despre 
dezbaterea : „Relația educator-elev în casele de copii", 
din cadrul cercului pedagogic al profesorilor care lu
crează în casele de copii dîmbovițene — cerc condus de 
prof. Elena Suceavă * La Liceul Industrial din Tirgu 
Frumos, județul Iași, ființează de 15 ani un valoros 
muzeu școlar de istorie, arheologie, și etnografie, condus 
cu pasiune de prof. Mihai Constantin. Intre cele peste 
5 000 de piese pe care le deține, există dteva unicate 
(ale culturii Cucuteni) de valoare inestimabilă. (Prof. 
Dumitru Păpușoiul • Profesorii de limba și literatura

* Prin fondurile sale de publicații era 
clasificată în jurul anului 1848 ca a treia 
din Țara Românească, după cea a Cole
giului Sf. Sava din București și cea a 
Scolii Centrale din Craiova. După 1900, 
biblioteca și-a lărgit fondul de carte prin 
valoroase donații făcute de Casa Scoale- 
lor, Academia Română, prestigioși profe
sori și foști elevi ai școlii, cît și prin 
contribuția societății „Cultura", din coti
zații ale elevilor școlii. In 1944 biblioteca 4* <»AA

română din liceele argeșene au participat la un simpo
zion consacrat operei și personalității lui Liviu Re- 
breanu. Comunicările și referatele au scos în evidentă 
unele aspecte biobibliografice mai puțin cunoscute refe
ritoare la marele prozator care și-a trăit ultimii ani din 
viată la Valea Mare, unde a scris cîteva romane remar
cabile. (Prof. Dumitru Anghel) • In cadrul Zilei mon
diale a ocrotirii mediului înconjurător, la Complexul 
politico-educativ șd de odihnă al pionierilor și școlarilor 
de la Căsoaia, județul Arad, a avut loc aoțiunea pionie
rească „Natura, prietena noastră". (Prof. Gh. Sinescu, 
Școala Nr. 1 din Sintana, județul Arad • Din Timișoara 
primim programul sesiunii de referate și comunicări pe 
tema : „Educația științifică, și tehnică a elevilor", orga
nizată de Inspectoratul Școlar al județului Timiș, Sindi
catul Invățămint și Casa Personalului Didactic. Un pro
gram vast, care ne relevă multitudinea de preocupări ale 
factorilor de resort timișeni • Echipa de gimnastică 
(băieți) de la Școala din Poiana Țapului, județul Prahova, 
pregătită cu grijă și competență de prof. Androncl Toma, 
a ocupat locul I la faza zonală a campionatului national 
de gimnastică, urnund să concureze, la faza finală (la 
Tulcea) cu cele mai bune echipe din țară. Succes 1 (Prof. 
Aurel Manca) • Directorii adjuncți cu munca educativă 
din municipiul Bacău au participat la un interesant și 
util schimb de experiență intitulat „Educația prin mun
că și pentru muncă a pionierilor și școlarilor. (înv. Eugen 
Teirâu, inspector școlar) • „Coliniaritatea punctelor și 
concurenta dreptelor in plan și in spațiu", iată un titlu 
de sesiune de referate ale elevilor (de la Școala Nr. 3 din 
Pitești) pe care e de ajuns să îl citești ca să te îndră
gostești de matematică ! (Prof. Mihail Radu) • Timp de 
o săptămînă s-au desfășura! „Zilele școlii bihorene", 
ciclu amplu de manifestări. ajuns la a IV-a ediție • 
Tot de pe plaiurile Bihorului, din Aleșd, prof. Romulus 
Șoit, președintele ConsiliJui Orășenesc al Organizației 
Pionierilor, ne informează despre o suită de manifestări 
pionierești. între care amintim : intilnirea pionierilor cu 
primarul orașului, sub titlul „Bilanț și perspectivă aleș- 
deanâ" ; o excursie la Alba Iulia, cetatea primei Uniri, 
și la Muzeul Țării Crișurilor ; o drumeție la Cetatea 
Șoimuș. din apropiere ; vizite la două mari întreprinderi 
economice — Combinatul de Lianți și Azbociment și 
Fabrica de Sticlă din comuna Pădurea Neagră • In
spectoratul Școlar al județului Vrancea șl Casa Perso
nalului Didactic au editat un foarte necesar „îndrumător

pentru orientarea școlară șl profesională a elevilor". 
(Prof. L. Șaigău) • Liceul Industrial Nr. 2 din Tr. Mă
gurele a găzduit, in prezența unui mare număr de cadre 
didactice, simpozionul dedicat aniversării a 100 de ani 
de la nașterea pedagogului șl scriitorului teleormănean 
Florian Cristescu. (Prof. Ivan Petrică) • Teatrul de 
păpuși „Licurici" al Bibliotecii „Mihail Sadoveanu" din 
București, condus de Gabriela Stamatiade, a prezentat 
un spectacol la Casa de Copii Școlari Nr. 3 din Capitală, 
răsplătit cu îndelungi aplauze de micii spectatori. (Prof. 
Gleb Statnic) • Sugerăm celor cu mai puțină experiență 
In conducerea unităților de învătămînt să consulte ulti
mul număr al „Buletinului de informare și documentare 
a cadrelor didactice" din Suceava, axat în întregime pe 
tema : conducerea școlii. Vor găsi îndrumări și sugestii 
prețioase • Cu prilejul Zilei Internaționale a Copilului, 
Cercul de Desen „I. Diaconescu" al Șaolij Nr. 5 din mu
nicipiul Ghcorghe Gheorghiu-Dej a deschis o expoziție 
de desene la Teatru] Foarte Mic din București. Emoție 
și candoare • In cadrul acțiunii de educație patriotică și 
revoluționară „Patrie română, țară de eroi", pionierii 
școlilor din comuna Stoenești, județul Argeș, au participat 
la activitatea devenită tradițională. „Malaiștea 1984", edi
ția a II-a. Evenimentul, dedicat prezenței marelui voie
vod al primei Uniri la Stoenești, în toamna anului 1595, a 
fost evocat de colonel în rezervă Ion Berceanii. (Prof. Ion 
Ciurea) • Primarul orașului Gherla, județul Cluj — ne 
șeriu educatoarele Oltița Racz și Ildico Teutsch — a găsit 
răgazul să se întîlnească cu șoimii patriei de Ia Grădi 
nița Nr. 7, cărora le-a explicat, cu căldură și pe înțelesul 
lor, ce importantă este menținerea curățeniei pe străzi, 
ce rol au spațiile verzi și cît de necesar este să le în
grijim etc. Un gest educativ frumos, părintesc • Primim 
la redacție revista „Clopoțel", a Școlii Nr. 1 din Baia 
Mare. O revistă a copiilor, scrisă de copii, dulce ca un 
clinchet de argint • Numărul 2/1984 al „Buletinului de 
informare si documentare a cadrelor didactice" din ju
dețul Dîmbovița publică un interesant și util „Caiet me
todic de caligrafie" elaborat de învățătoarea Circșica I. 
Stănescu de la Școala Nr. 4 din Morcni • Cea de a IV-a 
sesiune a cercurilor științifice, tehnice și literar-artistice 
de la Școala Nr. 80 din Sectorul 3 al Capitalei s-a desfă
șurat sub deviza „Noi sîntem viitorul țării". Programul 
editat cu acest prilej este excelent, atît ln conținut, cit 
și în privința graficii.

D. CICIIIRA

Creativitate și eficiență in invățămint Cultivarea limbii române în liceu
In acest final de trimestru școlar, ln 

toate unitățile de invățămint din țară 
B-a definitivat faza de masă a importan
tei acțiuni ce are loc în rîndul cadrelor 
didactice, „Creativitate și eficiență ln 
invățămint", organizată de Ministerul 
Educației șl învățământului și Uniunea 
Sindicatelor din Invățămint, Știință și 
Cultură. Ca parte integrantă a valoro 
Bului și generosului Festival Național 
„Cîntarea României", acțiunea „Creati
vitate ți eficiență ln Invățămint", după 
cum se știe, și după cum o definește și 
titlul, are menirea de a atrage sub o 
formă sau alta pe toți oamenii școlii la 
munca de cercetare și de creație, muncă 
răsfrîntă, la rîndul ei, cu rezultate po
zitive în procesul jnstructiv-cducativ 
din școlile patriei.

Pe adresa redacției noastre sosesc 
zilnic scrisori din diverse zone ale țării, 
prin care sîntem informați despre felul 
In care s-a desfășurat faza de masă a 
acestei importante acțiuni.

Din județul Călărași, epre a oferi un

Biblioteca in sprijinul formării tinerilor educatori
Existența In Liceul Pedagogic din 

Cîmpulung Muscel — oraș din a cărui 
vechime vine către noi si intiiul docu
ment scris în limba română — a unei 
biblioteci mai mult decît centenare ne 
prilejuiește. încă o dată, gind de cinstire 
și cuvînt de emoție față de ceea ce car
tea. mesajul ei, au purtat — ca aleasă 
menire — spre inima și conștiința școla
rilor, a educatorilor de mai tirziu aflați 
aici în anii uceniciei.

Prezentă susținută prin frumoase tra
diții. constituindu-și valorosul său fond 
de carte de aproape 21 000 de lucrări pe 
parcursul a peste 140 de ani •) — această 
„casă a cărții", biblioteca, este azi o pre
zentă vie în viata Liceului Pedagogic și 
a orașului muscelean. Eficiența sa. fap
tul că răspunde cerințelor de pregătire a 
viitorilor învățători se reflectă atit în 
Structura tematică a volumelor (65 la sută 
le reprezintă cele de specialitate) cit și 
In indicele de frecventare a bibliotecii : 
98,2 la sută, respectiv 880 cititori perma- 
nenți.

în noua istorie a acestei școli, bibliote- 
ea, îmbogățindu-și simțitor fondul de 
cărți. a polarizat o activitate vie. diver- 
lă. desfășurată cu dăruire, integrindu-se 
»ctiv și aducînd un sprijin deosebit în 
procesul instructiv-educativ. în ridicarea 
aivelului cultural al elevului. în formarea 
dragostei de carte și a deprinderii taine
lor muncii cu cartea pe care sînt chemați 
»-o desfășoare, ca viitori învățători, în 
formarea și dezvoltarea dragostei de pro
fesie.

In sala de lectură și mal cu seamă In 
Intimitatea care se stabilește între elevi 
și carte si în afara bibliotecii. înriurirea 
formativă a acestei „case a cărții" — care 
răspunde cu mijloace specifice — se dez- 

singur exemplu, prof. Rodica Dobre- 
Krauss, directoarea Casei Personalului 
Didactic, ne acrie : „In perioada 3—25 
mai s-a finalizat faza de masă a celei 
de-a doua ediții a acțiunii «Creativitate 
și eficiență în invățămint». In această 
perioadă, in fiecare școală din munici
piul Călărași și din Oltenița, precum șl 
La nivelul tuturor comunelor din județ, 
au avut loc sesiunile de referate și co
municări me'.odico-știintifice, însoțite de 
expoziții cu mijloace de Invățămint 
create de cadrele didactioe șl cu lucrări 
realizate de elevi in atelierele-școală P 
cercurile tehnico-aplicative.

între 4 și 10 iunie a.c., s-au desfășurat 
«•Zilele școlii călărășene», suită de ma
nifestări metodico-științifice. înscrise, de 
asemenea, in cadrul acțiunii naționale 
«•Creativitate și eficiență in invățămint*.

Toate aceste manifestări au oferit un 
cadru mai larg de afirmare a potențelor 
creatoare de care dispune invățămintul 
din județul Călărași*.

DJL

voltă permanent cu sprijinul profesorilor 
de limba si literatura ronrfteă. de peda
gogie. de istorie, al Învățătoriilor din școa
la de aplicație, precum și al unuj larc 
activ de atitori pasionau.

Biblioteca (bibiicreeară eu bună pregă
tire Cornelia Măreusanj. absolventă a 
școlii postlsceale de bzHioteconomiel des
fășoară o activitate sistematică, organi
zată in forme cit mai variate (prezentări 
de cărți, recenzarea lor. fixarea, utiliza
rea lor pentru realizarea medaiioanelor. 
Berilor literare. întUniri cu autori, reali
zarea unor lucrări de sinteză), cu metode 
și procedee care să rxmnită integrarea 
mijloacelor de invățămint auxiliare și să 
înlesnească impactul cu lumea cărților — 
colaborarea cu biblioteca fiind o prelun
gire firească a activității școlare, nu nu
mai a celei extrașcolare.
Id cultivarea lecturii și documentării 

specifice liceului pedagogic, biblioteca 
sprijină pe elevi ln selectarea si prelu
crarea lucrărilor necesare alcătuirii pla
nurilor de lecții, includerea și folosirea 
unor mijloace de invățămint adecvate ; 
„Coltul metodic*  oferă elevului : fișierul 
practicii pedagogice, bibliografia discipli
nelor specifice, informații privind meto
dica predării unor discipline în ciclul 
primar si gimnazial, noutăți in domeniu] 
didactic* ’ ș.a. Un sprijin deosebit se acor
dă activității de cercetare a elevilor și 
cadrelor didactice, biblioteca punînd la 
dispoziție surse de informare, referate, 
recenzii primite de la Biblioteca Centra
lă Pedagogică. La bibliotecă funcționează 
cercul de literatură și cel de biblioteco
nomie. Un efect formativ are participarea 
elevilor-cititori la omagierea unor eve
nimente. realizarea unor expoziții de 
carte, fotomontaje. „Evenimentul politic" 
șau „Cadran politic".

Atît ln activitatea curentă cît și la 
cercurile pedagogice, la lectoratele cu 
părinții sau în sprijinul activităților de 
perfecționare — biblioteca Liceului Pe
dagogic din Cîmpulung își asumă si își 
realizează pe deplin menirea sa forma
tivă și instructivă. Fapt care l-a adus un 
binemeritat loc I pe județ. în concursul 
„Cea maj bună bibliotecă școlară".

• MS ga briei, a NEGULESCU 1

(de MIHAI GAFENCU, DORINA MĂR
GINEAN!), VASILE ȘERBAN, VASILE 
D. ȚARA, Editura Didactică și Pedago
gică, București, 1983, 224 pag.)

Lucrarea elaborată din Inițiativa Direc
ției invățămîntului liceal și tehnic profe
sional din Ministerul Educației și învăță
mântului se înscrie ca o realizare demnă 
de luat in seamă, in domeniul limbii ro
mâne.

„Limba, Intiiul mare poem al unui po
pe-" este o adevărată comoară lăsata de 
străbuni și, de aceea, a constituit și con
stituie o permanentă preocupare a oame
nilor de cultură. Intnicit și gradul de 
dezvoltare a limbii unui popor reflectă 
nivelul civilizației sale, cultivarea limbii 
este o îndatorire cetățenească, răspin- 
direa și impunerea normelor literare 
realizindu-ee, in primul rînd, in școli.

Tocmai de aceea, un grup de profesori 
timișoreni au realizat această lucrare, 
unică in felul ei la noi, un adevărat ma
nual pentru elevi, un instrument de lu
cru pentru profesori. Autorii aduc In dis
cuție aspecte ale stilurilor funcționale, 
ale limbii, ale vocabularului, foneticii, 
morfologiei și sintaxei.

Deosebit de important este faptul că

intilniri colegiale
Pentru a veni in iprlffuul cadrelsr di- 

lactire. atosnlventc ale liceelor pedagogi
ce, roitelor școli oormale și institutelor pe
dagogice. care iși sărbătoresc implinirea 
unei lânii de sui de la absolvire și inte
grarea in munca didactică, revista noas
tră publică sauoțiiri in med gratuit. Pri
mim și publicăm anunțurile numai dacă 
sint avizate de conducerile școlilor sau in
stitutelor in care urmează să aibă loc 
sărbătorirea. Roșim ea textele să fie re
dactate elar și cit mai concis.

In cazul in care, din lipsă de spațiu, nu 
vom putea publica (oaie anunțurile pri
mite in redacție și vom fi neveiți să le 
•minăm pentru numărul revistei din luna 
următoare, au prioritate anunțurile refe
ritoare la liceele pedagogice (școli norma
le) ți institutele pedagogice.

Promoția 1929, de fete și băieți, absol
venți ai fostelor Școli Normale din Cîm- 
pulung-Muscel, județul Argeș, organizea
ză Intilnirea colegială, împreună, după cel 
55 ani de la absolvire, ln zilele de 8 și 
B septembrie, a.e. (orele 9 dimineața), in 
localul Liceului Pedagogic din Cîmpu
lung, județul Argeș. Rugăm a se confir
ma participarea la adresele : Dulamă Lu- 
creția (Arișeanu), prof, pensionară, Rucăr 
județul Argeș, cod poștal 0437, telefon 
4 23 12 ; Dudu Mihail, prof, pensionar, Stă- 
nești-Corbi, județul Argeș, cod poștal 
0469, telefon 3 41 48.

Promoția 1974 a Institutului Pedagogic 
din Constanța, secția Istorie-Geografie, 
anunță intilnirea sa, după 10 ani, ce va 
avea loc în ziua de 30 iulie 1984, ora 11, 
la Institutul de Invățămint Superior din 
Constanța, B-dul V. I. Lenin, nr. 124. Sînt 
invitați să participe și foștii noștri pro
fesori. Rugăm să confirmați participarea 
pe adresa : Chircalan Gh., str. Badea Clr- 
țan, nr. 12, bloc B.C.10, sc. C, ap. 48, et. 1, 
Constanța, cod: 8700, telefon 4 04 21.

Intilnirea promoției 1954 a Liceului Pe
dagogic de Băieți din Bacău va avea loc 
în ziua de 7 iulie 1984, ora 10,30 în localul 
actualului Liceu Pedagogic din Bacău. în
scrierile la colegul Bucovineanu Constan
tin, str. Calea Mărășești, nr. 100, bloc E, 
1/3, ap. 9, Bacău, cod : 5500. 

partea teoretică este cuprinsă în scheme^P 
sintetizatoare și este urmată de nume
roase exerciții extrase, în general, din 
operele literare prevăzute în programa 
școlară.

In cadrul primului capitol, referitor la 
stilurile limbii române, se insistă și asu
pra compunerilor pe bază de texte lite
rare, asupra comentariului de text și asu
pra analizelor literare. Demn de reținut a. 
este faptul că exemplele pentru comen- 
tariul de text și analiză literară au fost 
elaborate de două eleve de la Liceul de 
Filologie-Istorie din Timișoara.

Un aU merit al lucrării îl constituie 
faptul că se insistă mereu asupra reguli
lor ortografice și ortoepice în cadrul fie
cărui capitol abordat, prin formule ca : 
„In atenția dumneavoastră. Pentru a nu 
greși I ; De reținut ; Notă".

Pentru modu' de prezentare a mate
rialului și a modalităților concrete de cul
tivare a limbii, lucrarea apare ca o 
carte valoroasă și utilă în același timp, 
atît pentru elevi și profesori, cit și pentru 
toți cei interesați in acțiunea patriotică 
de cultivare a limbii române.

Prof. EMILIA DINULESCU ___
Liceul Industrial Nr. 4 din Timișoara*fl^^

Absolvenții Institutului Pedagogic de 
învățători — Iași, promoția 1955, sînt in
vitați in ziua de 21 iulie 1984, ora 9, la 
Iași, în localul de pe strada Mohănescu, 
sala Al, pentru a participa la festivitățile 
prilejuite de aniversarea a 25 de ani de la 
absolvire. Relații la învățătorii : Stellia 
Florin, comuna Dumbrăveni, județul Su- 
oeava, cod 5815, telefon 987/4 50 68, și Ciur- 
dea Alexandru, comuna Dumbrava-Roșie, 
județul Neamț, cod 5611.

Promoția 1924 a Școlii Normale de tn- 
vățători „Domnul Tudor" din Drobeta- 
Tumu Severin aniversează 60 (șaizeci) de 
ani de la absolvire, duminică, 5 august 
1984, orele 10 dimineața, în localul Școlii 
din satul Covrigi-Centru, comuna Văgiu- 
lești, județul Gorj. Sînt invitați și foștii 
profesori. Rugăm a anunța participarea 
pînă la data de 1 august 1984, pe adresa : 
învățător pensionar Adrian Em. Popescu, 
localitatea Covrigi, cod : 1 421, județul 
Gorj.

Absolvenții Școlii Pedagogice de Băieți 
Nr. 1 din Arad, seria 1954, organizează in
tilnirea de 30 de ani la 1 septembrie 1984, 
ora de dirigenție fiind la orele 12. Pentru 
alte informații, la prof. Teodor Gurban, 
Arad, str. Aurel Vlaicu, bloc y 10, scara B, 
ap. 28, et. VI, telefon 47 51 4, pină la 20fiu- 
lie 1984. ~

Plantele medicinale se recol
tează îndeosebi in lunile de vară. 
Să asigurăm realizarea integrală 
a angajamentelor de recoltare a 
plantelor medicinale.

Este necesar să procedăm cu 
respectarea cerințelor de recolta
re, conservare și depozitare, spe
cifice pentru fiecare plantă medi
cinală.
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Concepția tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, 
secretarul general al partidului, privind

Profilul moral-spiritual al omului nou
în opera vastă, teoretică și practică a 

tovarășului Nicolae Ceaușescu. secretarul 
general al partidului — contribuție origi
nală la îmbogățirea socialismului științi
fic — privind formarea omului nou, a pro
filului moral-spiritual al constructorului 
socialismului, ocupă un loc central.

„Partidul nostru, spune tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pune în centrul atenției fău
rirea omului nou, folosirea deplină a tutu
ror mijloacelor de care dispune societatea 
pentru ridicarea continuă a nivelului ge
neral de cultură — profesional, politic, 
științific — al maselor largi populare, pen
tru înarmarea temeinică a constructori
lor socialismului cu cele mai avansate 
cuceriri ale geniului uman, cu cunoaște
rea legilor obiective ale dezvoltării so
ciale". Această teză izvorăște din consi
derarea faptul că. „socialismul și comu
nismul sini rodul creației istorice a ma
selor, iar acțiunea conștientă este rezul
tatul cunoașterii și stăpînirii legilor gene
rale ale naturii și societății".

In profilul moral-spiritual al omului 
nou, potrivit concepției tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, se află virtuțile fundamentale 
— spiritul dreptății, cinstei, omeniei, ci
vismul înaintat și creativitatea, „pasiunea 
pentru creație" cum o definește secretarul 
general al partidului nostru — împreună 
cu pregătirea în domeniile tehnico-știin- 
țific, profesional și politic.

Virtuțile fundamentale polarlzlnd în ju
rul spiritului de echitate sînt determinate 
de cerințele neîntreruptei perfecționări a 
relațiilor interumane în cadrul societății 
socialiste, interrelații care se sprijină in 
întregime pe relațiile de muncă și care 
fcresupun stimă și respect reciproc pe de o 
fcarte, iar pe de altă parte înțelegerea 
profundă a ideii — transpusă în viață — 
că fericirea personală nu poate fi con

struită decît numai și numai in interiorul 
făuririi bunăstării generale și a împlinirii 
intereselor întregului popor muncitor, ale 
aspirațiilor și năzuințelor de libertate, 
progres social și pace ale întregii omeniri.

„Formarea omului nou — spune tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secretarul gene
ral al partidului — trebuie să pornească 
de la adevărul bine cunoscut după care 
munca, activitatea socială utilă constituie 
factorul determinant in formarea conștiin
ței socialiste, in educarea morală și poli
tică a maselor", deoarece „munca liberă 
despovărată de exploatare constituie uni
ca sursă a sporirii avuției naționale, a în
floririi patriei, a prosperității poporului 
și a bunăstării personale". Factor deter
minant în formarea conștiinței socialiste, 
munca reprezintă — în întreaga noastră 
societate — factorul esențial al educării 
oamenilor și, îndeosebi, a tineretului.

Este o realitate cu care ne mindrim 
faptul că in invățămintul românesc con
temporan, al cărui ctitor este secretarul 
general al partidului, munca a devenit 
principalul mijloc educativ și că intregul 
nostru proces instructiv-educativ se spri
jină pe cerințele psihopedagogice ale ac
țiunii, ale infăptuirilor, ale participării 
elevului la propria sa formare, in prin
cipal, in condițiile activităților produc
tive. In ansamblul investiției de educație 
pe care o realizează invățămintul, munca 
se înfățișează într-o întreită ipostază de 
obiectiv esențial al educației școlare, de 
mijloc de bază al întregului proces edu
cativ și, totodată, ca înalt criteriu de eva
luare a activității de invățămint.

Avind in vedere rolul pe care îl îndepli
nește și ii are de îndeplinit invățămintul, 
ca „factor principal de educație și formare 
a omului nou" — așa cum apreciază to
varășul Nicolae Ceaușescu — in pregăti

rea tineretului pentru muncă și viață, 
devine necesară însușirea de către elevi 
și studenți a celor mai noi cunoștințe 
teoretice, științifice și culturale, a de
prinderilor de lucru și a tehnologiilor, 
precum și cultivarea respectului și pa
siunii pentru munca producătoare de va
lori materiale și spirituale.

In profilul moral-spiritual al omului 
nou, tovarășul Nicolae Ceaușescu acordă 
un rol primordial spiritului revoluționar, 
receptivității față de nou, acțiunii efici
ente. hotărite și pline de pasiune de a da 
viață 'hotăririlor partidului, politicii de 
continuă înflorire a României socialiste, 
de creștere neîntreruptă a bunăstării ma
teriale și spirituale a îneregului popor.

Construcția Spiritului revoluționar se 
realizează împreună cu construcția tuturor 
celorlalte virtuți ale profilului moral-spi
ritual al omului nou, in procesul pregă
tirii multilaterale al acestuia, deoarece, 
așa cum spunea secretarul general al 
partidului, e necesar „să fim conștienți 
că numai avind o inaltă pregătire profe
sională, tehnică și științifică in toate do
meniile, vom putea realiza marile sarcini 
ce ne stau in față".

Construcția spiritului revoluționar se 
sprijină pe asimilarea conoepției despre 
lume și viață a partidului nostru comu
nist, pe stăpinirea legilor care guvernea
ză natura și societatea, pe creșterea conti
nuă a hotăririi și abnegației în înfăptui
rea politicii partidului nostru, a sarcinilor 
pe care se înalță mereu mai strălucitoare 
patria noastră socialistă.

Construcția spiritului revoluționar re
prezintă • încununare a întregului pro
ces de formare al omului nou, construc
tor al socialismului, o înnobilare cu sem
nificații politice și sociale pentru fiecare 
om atit in calitatea sa de forță de muncă 
angajată in construcția socialistă, cit și 
ca personalitate comunistă multilateral 
formată.

In Cuvintarea rostită recent la marea 
adunare populară de la Agigea. cu prile
jul inaugurării acestei strălucite înfăp
tuiri a României socialiste care este Ca
nalul Dunăre-Marea Neagră, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, spunea — apreciind minunata 
realizare — că „în această epopee s-au 
unit dirzenia, munca, priceperea, știința. 

tehnica avansată și cutezanța revoluționa
ră, hotărîrea intregului nostru popor de a 
făuri cu succes comunismul pe pămintul 
României, de a asigura națiunii noastre 
un loc demn în rîndul popoarelor libere 
și independente ale lumii".

Aflăm, in această apreciere, amintite 
virtuțile fundamentale cum sînt munca, 
dirzenia, elemente ale pregătirii absolut 
necesare cum sînt știința, și tehnica avan
sată. precum si cutezanța revoluționară ca 
expresie a spiritului revoluționar, a ho
tăririi de a înfăptui neabătut politica 
partidului nostru in toate domeniile, pen
tru asigurarea progresului neîntrerupt al 
întregii noastre societăți socialiste.

Amintind pe scurt aceste cîteva aspecte 
ale profilului moral-spiritual al omului 
nou în concepția secretarului general al 
partidului nostru, se cuvine să relevăm 
că pentru fiecare dintre virtuțile funda
mentale sau din valorile muncii sau din 
cerințele pregătirii politice se deschide 
cite un larg capital de calități absolut ne

cesare, strîns corelate între ele, fiecare 
devenind de cea mai mare importanță 
in procesul muncii, al tuturor activităților 
social-utile, al desfășurării în cele mai 
bune condiții a întregii noastre vieți eco
nomice, politice, sociale și culturale. Iată 
spre exemplu, în ceea ce privește munca 
și condițiile bunei ei desfășurări, se Im
pune consolidarea temeinică a spiritului 
de ordine șl de disciplină, al respectării 
neabătute a tuturor normelor care regle
mentează munca și viața socială, fără de 
care obținerea rezultatelor dorite este de 
neconceput.

In învățămînt, cadrele didactice au no
bila misiune de a participa cu întreaga 
lor pricepere și pasiune la plămădirea 
profilului moral-spiritual al tinerelor ge
nerații și la formarea, din fiecare elev și 
student, a unei forțe de muncă eficiența 
și, totodată, a unei personalități comuniste 
aureolate de valorile spiritului revoluțio
nar.

Adîncind cunoașterea atentă. In calita
te de cadre didactice, a profilului moral 
spiritual al omului nou, să acționăm tot 
timpul în perspectiva anilor și a dece
niilor viitoare pentru care, astăzi, îl pre
gătim pe elevii și studenții noștri.

COSTIN ȘTEIANESCU

FILE DE ISTORIE

0 înaltă contribuție de jertfă și eroism 
a poporului român

radio proclamația către țară, Întocmită cu 
concursul reprezentanților Partidului Co
munist, care aducea la cunoștința poporu
lui și a lumii întregi evenimentele istorice 
petrecute in România și hotărirea poporu
lui român de a lupta pentru alungarea 
trupelor naziste de pe teritoriul național, 
pentru a-și apăra independența și a eli
bera partea de nord a Transilvaniei de 
sub ocupația cotropitorilor hitleristo-hor- 
thvști.

începute încă din seara de 23 august, 
luptele insurecționale — la care au parti
cipat, alături de unitățile militare, for
mațiunile de luptă patriotice, grupuri de 
civjli înarmați, bărbați și femei, organizați 
ad-hoc — au dus la lichidarea rezistențe
lor trupelor hitleriste, la eliberarea, pină 
la 27 august, a Capitalei și. pină la 31 au
gust, a intregului teritoriu național aflat 
sub autoritatea statală românească — păr
țile centrale, de sud-est și sud-vest ale 
țării, eu o suprafață totală de 150 000 km 
pătrați. Forțele insurecționale au asigurat 
eliminarea din teritoriul eliberat a unor 
importante efective ale Wehrmacht-ului 
și au provocat inamicului pierderi care 
s-au ridicat Ia peste 61 000 de militari 
prizonieri și morți, capturind 222 avioane, 
438 nave fluviale și maritime, o mare 
cantitate de armament, tehnică de luptă 
și mijloace de transport. In același timp, 
in cursul celor nouă zile de lupte, forțele 
insurecționale, în care numai efectivele 
armatei angajate in acțiune s-au ridicat la 
465 659 de militari, au zădărnicit, prin 
efectuarea operației strategice de acope
rire, încercările comandamentelor german 
și ungar de a ataca de dincolo de fron
tiere sau de linia vremelnică de demarca
ție din Podișul Transilvaniei. Rapiditatea 
cu care au fost anihilate forțele inamice 
din interiorul țării a dus. de asemenea, la 
cruțarea de la distrugere a unor impor
tante obiective industriale, căi de comu
nicație, porturi maritime și fluviale și a 
altor obiective economice. In confruntarea 
dură cu dușmanul, pierderile forțelor in
surecționale s-au cifrat la 8 586 de morți șl 
răniți.

Răsturnarea dictaturii antonesciene, ie
șirea României din războiul antisovietic și 
alăturarea ei coaliției antihitleriste au 
avut drept consecință pentru Germania 
nazistă, pe lingă Importantele efective 
scoase din luptă, împingerea frontului 
spre vest cu 800 de km, pierderea petro
lului și grinarulul românesc, abandonarea 
precipitată a teatrului de operații din 
Peninsula Balcanică. Pentru forțele Na
țiunilor Unite actul energic de voință ro
mânească de la 23 August a fost de o în
semnătate considerabilă, în primul rînd 
prin scurtarea războiului cu cel puțin șase 
luni, rezultat care, numai el singur, vor
bește de la sine despre importanța șl con
secințele internaționale ale Revoluției de 
Eliberare Socială și Națională a poporului 
român.

Beneficiind de rezultatele operației de 
acoperire realizate în sudul Transilvaniei 
și Crișanei și în Banat, trupele române, 

in colaborare cu cele sovietice, după ce 
au respins două ofensive dușmane, care 
ținteau să pună stăpînire pe Carpați, au 
trecut, cu toată energia, la ofensiva pen
tru eliberarea părții de nord a Transilva
niei de sub ocupația hitleristo-horthystă. 
în crincenele lupte pentru zdrobirea re
zistențelor unui inamic puternic, armata 
română a angajat un efectiv total de peste 
265 000 de militari. La 25 octombrie 1944, 
In urma unor lupte grele, orașele Cărei și 
Satu Mare au fost eliberate de trupele 
române, desăvirșindu-se, astfel, alungarea 
de pe teritoriul național șl a ultimelor 
forțe dușmane. Vestea eliberării ultimei 
brazde din pămintul românesc de sub 
ocupația străină a produs un entuziasm de 
nestăvilit in intreaga țară.

In timpul operației de acoperire și In 
luptele pentru eliberarea părții de nord- 
vest a României, trupele române au pro
dus inamicului pierderi însemnate în oa
meni, circa 21 500 de militari morți sau 
prizonieri și tehnică de luptă. Pierderile 
armatei române au însumat aproape 50 000 
de militari, morți. răniți sau dispăruți.

Consecventă hotăririi ei de a participa 
cu toate forțele la infringerea fascismului 
și in spiritul solidarității internaționale a 
poporului român cu lupta popoarelor din 
Europa pentru independență și suverani
tate națională. România a contribuit la 
eliberarea teritoriilor Ungariei, Ceho
slovaciei și Austriei de sub dominația 
Reichului hitlerist.

începute încă la 6 octombrie 1944, dată 
la care unități ale Armatei Române de
pășiseră frontiera româno-ungarâ. urmă
rind inamicul, luptele pentru eliberarea 
Ungariei, in care a fost angajată armata 
română, au durat pină la 15 ianuarie 1945, 
și s-au înscris in cadrul operațiilor ofen
sive Debrețin și Budapesta. Pe teritoriul 
Ungariei, armata română a acționat cu 17 
divizii, un corp aerian, două brigăzi de 
artilerie antiaeriană, precum și cu alte 
unități și formațiuni, totalizind peste 
210 000 de militari. Trupele române au 
străbătut, prin lupte grele, trei masive 
muntoase, au forțat patru cursuri de apă 
și au eliberat 1 237 de localități, dintre 
care 14 orașe. Ele au provocat inamicului 
pierderi care s-au ridicat la 21 045 de pri
zonieri și 9 744 de morți. capturind, dis- 
trugînd sau avariind o mare cantitate de 
tehnică de luptă. Jertfele umane ale ar
matei române date pentru eliberarea Un
gariei s-au cifrat Ia 42 700 de soldați, gra
dați, subofițeri și ofițeri (morți, răniți sau 
dispăruți).

Perioada luptelor din Cehoslovacia a 
fost pentru armata română cea mai lungă 
din intreaga campanie antihitleristă — 
aproape cinci luni — și s-a desfășurat 
intre 18 decembrie 1944 și 12 mai 1945 in 
condiții extrem de dificile — geruri aspre 
și zăpezi abundente în cea mai mare parte 
a timpului, teren muntos și împădurit, 
comunicații puține, rezistență deosebit de 
Înverșunată din partea inamicului. De- 
monstrind înalte calități morale și de 
luptă, trupele române, acționind cot la cot 
cu cele sovietice, au înfrint toate aceste 
greutăți și și-au îndeplinit cu cinste 
misiunile încredințate. Armata română 
a participat la aceste lupte cu un 
efectiv total de 248 430 de militari 
grupați în 16 divizii, un corp aerian, 
o divizie de artilerie antiaeriană, un 
regiment, care de luptă, precum si alte 
unități șl formațiuni. Trupele române au 
luat parte la operațiile Roznava și Bys
trica, din masivul Javorina, din Munții 
Fatra Mare, Fatra Mică și Carpatii Albi, 
precum și la cea din lungul rîului Mo

rava, iar Intre 6 șl 12 mal, la operația 
Praga. In Cehoslovacia, armata română a 
înaintat circa 400 km, a forțat patru 
cursuri de apă, a străbătut prin lupte zece 
masive muntoase, a eliberat 1 772 de lo
calități, între care 31 de orașe, a produs 
inamicului pierderi mari în personal, ci
frate la 2 325 morți — în afara celor ri
dicați de inamic de pe cimpul de luptă — 
și 20 478 de prizonieri și în tehnică de 
luptă, capturată, distrusă sau avariată. 
Pierderile suferite de trupele române în 
încleștarea cu dușmanul s-au ridicat la 
66 495 de soldați, gradați, subofițeri și ofi
țeri (morți, răniți sau dispăruți).

La acțiunile pentru eliberarea Austriei 
au participat Regimentul 2, care de luptă 
și Grupul operativ al Brigăzii de căi fe
rate. între 11 și 24 aprilie 1945, regimentul 
de tancuri român a dus lupte grele in 
nord-vestul acestei țări, in zona localități
lor Hohenruppersdorf (circa 30 km nord- 
vest de Viena), Schrich, Zistersdorf, Poys- 
dorf și in alte locuri.

La 9 Mai 1945, Ziua victoriei împotriva 
fascismului, România, care participase la 
războiul antihitlerist cu aproape 539 000 de 
militari, se prezenta cu un bogat bilanț 
de luptă. In cele 260 de zile de lupte grele, 
cu un inamic înverșunat și bine inarmat, 
infruntind condițiile aspre de relief și de 
climă. trupele române au parcurs 
1 800 km — de la Marea Neagră șl pină 
In Boemia. Pe drumul lung al războiului 
antihitlerist, armata română a străbătut, 
pe teritoriile românesc, ungar, cehoslovac 
și austriac, circa 20 de masive muntoase, 
a forțat 12 cursuri de apă, a eliberat 3 831 
de localități, intre care 53 de orașe, pro- 
ducind forțelor germane și ungare pier
deri cifrate la peste 136 000 prizonieri și 
morți.

O expresie a eroismului ostașilor ro
mâni, a aportului lor la zdrobirea fascis
mului o constituie cele peste 300 000 de or
dine și medalii de război românești, so
vietice, cehoslovace și ungare cu care au 
fost distinși soldații, subofițerii, ofițerii și 
generalii români. Trupele române au fost 
citate prin numeroase ordine de zi româ
nești și apreciate elogios in 78 de docu
mente militare sovietice, intre care 7 or
dine de zi ale Comandamentului Suprem 
Sovietic.

Alături de contribuția militară însem
nată la infringerea Germaniei naziste, 
care o situează pe locul al patrulea in rîn
dul statelor coaliției antihitleriste, Româ
nia a făcut un extraordinar efort econo
mic pentru susținerea războiului, totalul 
cheltuielilor sale militare, în perioada 
23 august 1944 — 12 mai 1945, ridieîndu-se 
la suma de 470 miliarde lei (la cursul mo
nezii din luna mai 1945), adică de peste 
13 ori bugetul statului român pe anii 
1938—1939.

Existau toate motivele ca, la 9 Mai 1945, 
cînd toate popoarele Europei salutau 
marea victorie asupra Germaniei naziste, 
poporul român să încerce profunde senti
mente de satisfacție și mindrie pentru im
portantul său aport la dobindirea acestei 
izbînzi. „Am contribuit [...] cu hotărîre fă
țișă și sinceră la grăbirea ceasului răs- 
plătitor pe care-1 trăim acum alături de 
întreaga omenire — scria, la 11 mai 1945, 
ziarul «Scînteia»-. [...]. Participăm cu en
tuziasm la bucuria impetuoasă a omenirii, 
prilejuită de victoria militară asupra fas
cismului. Să ne-o cîștigăm și pe aceea de 
a ne împărtăși din binefacerile senine ale 
păcii, să ne încordăm eforturile pentru a 
zidi o Românie luminoasă și fericită".

MIRCEA COCIU

Revoluția de Eliberare Socială și Națio
nală, Antifascistă si Antiimperialistă. de 
la 23 August 1944, a deschis o eră nouă 
în istoria milenară a României, a marcat 
o cotitură radicală în dezvoltarea poporu
lui român, care a pășit viguros pe drumul 
adevăratei sale libertăți sociale și națio
nale, cmancipîndu-se de orice fel de do
minație și imperialism. „Declanșarea Re
voluției de Eliberare Socială și Națională, 
din august 1944 — apreciază tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar general al 
Partidului Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România — a inau
gurat o etapă nouă in istoria patriei, a 
deschis calea împlinirii idealurilor și nă
zuințelor de dreptate și libertate ale po
porului român, a cuceririi depline a in- 
depenței și suveranității naționale, a afir
mării României ca națiune liberă și 
demnă în rindul națiunilor lumii". Intr-un 
nou climat politic, democratic, luptînd 
pentru prefacerea revoluționară a socie
tății, poporul român, sub conducerea 
clarvăzătoare a Partidului Comunist, a 
trecut hotărît la edificarea propriului vii
tor pe calea luminoasă a socialismului. In 
același timp, revoluția a modificat statu
tul internațional al României, care s-a 
alăturat coaliției antihitleriste cu tot po
tențialul său militar și economic in lupta 
împotriva Germaniei hitleriste, pină la 
victoria finală asupra fascismului.

Realizarea consensului național în ve
derea salvgardării intereselor vitale ale 
poporului român a fost opera forțelor re
voluționare, democratice și patriotice, în 
frunte cu Partidul Comunist Român, că
ruia i-a revenit menirea istorică de a fi 
nu numai catalizatorul și statul major al 
rezistenței naționale antifasciste, ci ți or
ganizatorul și conducătorul înfăptuirii ac
tului de la 23 August. Este meritul nepie
ritor al Partidului Comunist de a fi cana
lizat intr-un singur șuvoi lupta clasei 
noastre muncitoare — forța hotăritoare a 
iișcării antifasciste —, opoziția dirză a 

o ănimii, protestul energic al intelectua
lității, puternica stare de spirit antihitle- 
ristă din rindul armatei, împotrivirea în
tregului popor față de dominația hitleris- 
tă, față de regimul dictaturii antonesciene 
și față de războiul antisovietic.

In după-amiaza zilei de 23 August 1944, 
în condiții interne șl externe favorabile, 
s-a trecut la executarea planului elaborat 
și propus de reprezentanții Partidului Co
munist — răsturnarea regimului dictato
rial prin arestarea principalilor membri 
ai guvernului, în frunte cu Ion Antonescu 
și Mihai Antonescu. Imediat după reali
zarea acestui punct din planul insurecțio
nal, sub egida Blocului Național Demo
crat — care, constituit în iunie 1944, re
unea, pe baza unei platforme comune de 
acțiune, Partidul Comunist Român, Parti
dul Social Democrat, Partidul Național 
Liberal șl Partidul Național Țărănesc — 
a fost format noul guvern, care a proce
dat de urgență la punerea în practică a 
actelor politice impuse de noua situație a 
României. In jurul orei 22 s-a difuzat la
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DE PIONIERI

Forumurile 
în intimpinarea

Forumurile pionie
rești, instituite din 
inițiativa tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, se
cretar general al Parti
dului Comunist Ro
mân, au devenit ade
vărate școli de edu
care comunistă, revo
luționară a pionieri
lor, reprezentind, in 
același timp, o auten
tică tribună de analiză 
și dezbatere a activi
tății desfășurate, ca
drul democratic de 
manifestare a inițiati
vei și entuziasmului 
pionieresc, de stimu
lare a interesului și

capacității pionierilor în conceperea, or
ganizarea și desfășurarea întregii activi
tăți politico-educative a Organizației 
Pionierilor.

Avind deviza „Spre comunism Înain
tăm pe drum de glorii”, forumurile pio
nierești in acest an jubiliar se vor des
fășura, Ia nivelul județelor, in perioada 
2—15 iulie, in tabere cu o durată de 19 
zile, iar al XII-lea Forum Național va 
avea loc în județul Dolj, intre 25 iulie și 
1 august.

întreaga activitate de educație politico- 
Ideologică, patriotică și revoluționară, des
fășurata de consiliile și comandamentele 
pionierești In perioada pregătirii și des
fășurării forumurilor pionierești, va ur
mări mobilizarea tuturor pionierilor și 
școlarilor la îndeplinirea exemplară a 
îndatoririlor oe le revin, pentru intiaapi- 
narea celei de a 40-a aniversări a Re
voluției de Eliberare Socială și Națională. 
Antifascistă și Antiimperialistă de la 93 
August 1944 și celui de-al Xlll-lea Coa- 
gres al P.C.R. cu rezultate deosebite la 
Învățătură, In pregătirea pentru muncă 
și viață.

Acțiunile politico-educative, organizate 
tn cadrul forumurilor pionierești dm 
acest an, în care Organizația Pionierii:» 
aniversează 35 de ani de la crearea ca. 
vor reliefa cu pregnanță zonlribația tes- 
tărîtoare a tovarășului Nieslae Ceaașeses. 
secretarul general al partidului, președin
tele Republicii, la fundamentarea și În
drumarea activității Organizației Pinnisi- 
lor, la transformarea revoințienară a ta- 
vățămintului românesc. Ia ednearea pa
triotică, in spirit comunist, a copiflur 
patriei.

Prin Întreaga k>r desfășurare, forumu
rile pionierești vor evidenția sentimen
tele de dragoste fierbinte și profundă re
cunoștință ale pionierilor și școlarilor 
față de tovarășul Nicolae Ceaușescu, con
ducătorul Iubit al partidului și statal ai 
nostru, prietenul și îndrumătorul cd mal 
apropiat al tinerei generații, față de la- 
varășa Elena Ceaușescn, pentru condițiile 
minunate de viață, muncă și bavățătară 
create, pentru atenția deosebită de care 
ce bucură copiii in societatea noastră.

Forumurile pionierești se constituie, tot-

LITERATURA DIN ULTIMELE PATRU XCtNII

Factor important in educarea elevilor

pionierești 
marii aniversări

odată, în momente de analiză și angajare 
a organizațiilor de pionieri ta procesul 
de perfecționare a întregii lor activități 
politico-organizatorioe, in lumina înaltelor 
cerințe ce decurg din botăririle Congre
sului al XII-lea și ale*  Conferinței Na
ționale ale Partidului Comunist Român 
cu privire la educarea comunistă, patrio
tică și revoluționară a tinerei generații.

Sinteză contemporană a drumului par
curs de țara noastră In patru decenii, li
teratura română actuală, dezvoltată s t 
semnul continuității și al Înnoirii, act - 
nează amplu asupra formației in: ii
le, moral-estetice și patriotice a elev ’ ier 
Masiva reprezentare a acestei litera tun 
In programele și manualele școlare — ca 
și in listele de lecturi suplimentare de ia 
toate clasele — este legitimată de con
tribuția activă și eficientă pe care ea o 
aduce la formarea noii conștiințe și de 
răspunsul, totodată fericit, dat unor exi
gențe artistice în necontenită creștere. 
Fără îndoială că mesajul transmis da 
opera literară se exercită cu atit mai vi
guros, ca influență ideologico-estetică, cu 
cit profesorul va fi capabil să declan
șeze, prin toate mijloacele de care bene
ficiază (metode și procedee, material di
dactic, lecții și activități extraclasă etc., 
emoțiile corespunzătoare de ordin senzo
rial, afectiv și intelectual, astfel ca lite
ratura română de astăzi, receptată în 
școală, să capete și mai mult valoarea 
deplină a unui „manual de viață”.

Predarea-insușirea literaturii de după 
Revoluția de Eliberare Socială și Națio
nală, Antifascistă și Antiimperialis- 
tă. reclamă, ca principiu metodologic 
hotărîtor, situarea in istorie a faptelor 
de cultură și creație artistică, luarea în 
teamă atit a prefacerilor social-economi- 
ce, cit și a noilor orientări-teoretizări 
asupra literaturii și artei, vizarea speci
ficității obiectului, a modalității de ex
presie și a finalității fenomenului lite
rar contemporan, concretizată în funcția 
pe care o îndeplinește in societate. Fina
litatea el estetică constituie corolarul 
funcției cognitive și social-educative a 
artei ; ambele se realizează la nivelul 
esteticului ; în afara acestei condiții nu 
se poate vorbi elevilor de creația literar- 
artistică.

In viziunea didactică, perioada postbe
lică jalonează pe plan literar o evoluție 
caracteristică, cu trăsături distincte, pu
ternic individualizate, de natură să con
figureze un inconfundabil profil de epo
că. încă din clasa a VlII-a, elevul va fi 
pus in cunoștință de cauză cu principa- 
ele momente și epoci din cuprinsul aces-

Dezbaterile și «naltele organizate pe 
toate domeniile activității politico-educa
tive desfășurate cu pionierii și șoimii pa
triei se vor finaliza prin stabilirea unor 
măsuri, forme și modalități de acțiune 
menite să determine îmbunătățirea vieții 
de organizație și intărirea autoconducerii 
pionierești, creșterea răspunderii pianie- 
rilar și scalarilor fată de învățătură și 
pregătirea practică, ridicarea calității în
tregii activități scalare și de educare in 
șpirital muncii, a tutorar copiilor.

Programele forumurilor asigură, prin 
conținutul lor. participarea pionierilor la 
activități de muncă patrietică, vizite in 
Întreprinderi industriale, in unități agri
cole și pe șantiere, schimburi de expe
riență in unități școlare, Întâlniri cu 
muncitori fruntași. cu activiști de partid 
Și de stat, activități poh’ico-educative or
ganizate împreună cu organizațiile Uni
unii Tmeretu:.u Comunist, vizite la mu
zee și locuri istorice, spectacole, evocări, 
activități sportive și turistice, focuri de 
tabără s carnavaluri ptocrereșli.

Forumurile județene și, respectiv. Foru
mul Național aleg, in conformitate cu 
prevederile Statutului Organizației Pîo- 
tuenlor. pionierii care, in anul școlar 
1984—1955. vor face parte dta wwnl.-> 
județene fi din Consiliul National al Or
ganizației Fh-mieruor, precum și pionierii 
membr. ai corn Jar de cenzori la nive
lurile respective : cu acest prilej, sint 
aleș; și >'-cetterti !oc tari ai președinți
lor eonstltdor județene «i. respectiv, al 
președintelui Coa-tlmîu: Național al Or- 
gamrițM; Pioeierilor.

Plonieru care urmează să fie aleși In 
organa de conducere ale Organizației 
Piomet lor trebuie să aibă rezultate 
foarte tzme ia învățătură și ta activita
tea psomerv iară, să manifeste Inițiativă 
ș: apt organizatorice, să Se bucure
de stima n aprecierea colectivului pio
ni cresc din care fac parte, să constituie 
exemp> de comportare ta școală, familie 
șt soaetaăe.

Arindu-ee ta vedere rolul și Impor
tanta pe care o au forumurile pionierești 
in riau șt acuvitaiea Organizației Bo- 
merilor. searihRa șs samaadameaMia pie-

fră, farwaamilr păsaiereșai ca resaltaie 
mpri ieatc ba laaae damtaiils de activi
tate.

VIORRL PVPE2A 
șef dr tamiiii ia Caaalial NitiaaaJ 

al Orgaaiiașiei naaierilar

"ri r.’ti' cria s/neui Z"-"7"-
ri prt» «iert*  J de ..tcLu.
n*idu-fe  KIKt alai de remrnWi iac- 
pvrtacța. 19CS. pr-n rare
b:<u. fina e deci fi r pe făzzșul
enri set '*■'.  u --->tri «i
Imșrrospâ' Ari c-.:e a tar să brtrr .ztr-o 
epocă de creație rvpcefm: •••vă
pentru istoria aeericr î-.l Adri ‘ 1.
pet să-și ex :cc astfel :«aa, Intr-un in
terval rnfetâv scurt, se r..- «. irr.bogă-
țindu-re dobtndind s»ab*i<L*-raa  pe care 
o conferă intoiâbaWM vaiarite aulettice, 
întreg peisajul bt< -*asri>  c'r.trmperane, 
prin numărul de opere de certă însemnă
tate apărute ți pri r-o asumare activă a 
marilor trădau literare și culturale na
ționale.

Dintr-o accesibilă discuție de principiu 
pe această temă rezultă, firesc ți necesar, 
conceptul de umanism aarialist, conside
rat a defini o particularitate a Întregului 
proces socio-cultural de azi.

Scriitorii de seamă ai perioadei rint 
făuritorii unei literaturi de o reală va
loare educativă — cu eroi exemplari — 
capabili să contribuie la formarea carao- 
terelor, la plămădirea conștiinței, la îm
bogățirea și înfrumusețarea vieții spiri
tuale a tinerilor.

In lirica contemporani, acțiunea pro
fesorului de influențare a elevilor e în
lesnită de potențarea deosebită pe care o 
capătă ritmul plin de tensiune, capabil 
să declanșeze în conștiința lor rezonanțe 
durabile și complexe. Deplasarea centru
lui de greutate de la expresia ornamen
tală, de la straturile mai de suprafață ale 
emoției spre conținutul el interior, spre 
o vibrație ritmică de mare intensitate de
vine vizibilă elevilor de exemplu, tn 
poeziile „Moartea căprioarei”, de N. Labiș, 
„Patria”, de Nichita Stănescu, „Mistrețul 
eu colți de argint”, de Șt. Augustin Doi
naș, „Inscripție pe piatra de hotar”, de 
Geo Dumitrescu. Contribuția formativă 
a acestor poezii este autentică, cu ade
vărat viabilă, dacă profesorul — ferin- 
du-se de formele simpliste și banale — 
reușește să coordoneze comentariul lite
rar într-o manieră accesibilă și directă, 
sugestivă, fără erudiție și prețiozități 
căutate cu ostentație. Elevii — se știe —

sînt atrași îndeosebi de poezia în care 
întreg ansamblul de Imagini variate se 
ordonează după un ritm care captează, 
cu antene artistice de subtilă sensibilitate, 
trepidația vieții, pulsația el tonică, opti
mistă. Misiunea profesorului este de a-i 
face pe elevi să descopere puternica in
cantație, de o armonie aparte, pe care 
iubitorul de poezie o soarbe odată cu 
conținutul de idei și simțăminte comu
nicate de creații ca : „Haaibal”, de Eu
gen Jebeleanu, „Muzeul satului”, de Ma
rin Sorescu, „Tara Românească", de 
Constanța Buzea.

Aportul prozei actuale la formarea ti
nerilor cititori, la perfecționarea lor mo
rală este, de asemenea, indiscutabil, da
torită mesajului el inepuizabil. Nu prin 
pagini moralizatoare, didacticiste, ci prin 
emoție și întrebări fundamentale, care-i 
ajută să se descopere.

Pentru a se putea intui Intensitatea 
sentimentelor și gîndurilor, a bucuriilor șl 
durerilor pe care le trăiește Ilie Moro- 
mete, de exemplu, profesorul relevă mo
dul in care scriitorul își distilează în
delung cuvintele, fraza literară, cu ajuto
rul cărora crează imaginile, încărcindu-le 
cu o forță de sugestie care copleșește 
prin adincimea simțirii, prin simplitate 
și sobrietate. Moromete „se prăbușește 
de uimire” — iată o imagme adeseori in- 
tilnită. Cuvintului ales i se dă aici virtuți 
sensibilizatoare deosebite, capabile să su
gereze o stare de spirit, care ascunde ten
siuni puternice. Exemplele de această 
natură sint frecvente in creația lui Ma
rin Preda : fatalitatea relației, obsedan
tul deceniu, spiritul primar agresiv, fă

Sacra iubire pentru glia străbună
Marea lecție a istoriei, a strălucitelor înfăptuiri 

ale anilor socialismului
Există o dimensiune profundă și in- 

confunda bilă, cu valoare de suprem sim
bol, al iubirii de patrie : dragostea pen
tru pămintul străbun, iubirea pentru isto
ria strămoșească, integrată ta prețuirea 
nețărmurită față de infăp tui rile prezen
tului socialist. N-am putut să nu gindesc 
tacă o dată cu pioasă și adîncă emoție 
această dimensiune, văzind hrisoavele și 
relicvele arheologice, bogatele mărturii 
numismatice și folclorice — alături de 
exponatele infățișind etape și realizări 
din cele patru decenii de libertate, ani
versate anul acesta — Pe care, cu înde
lungată trudă, cu răbdare, tenacitate și 
migală, cu nețărmurită dragoste, învăță
torul Stancu Manea de la Școala din co
muna Stejaru, județul Teleorman, le-a 
adunat prin ani pentru a întruchipa în cele 
din urmă un veritabil și valoros muzeu al 
comunei Stejaru, muzeu folosit activ in 
educația patriotică și revoluționară a 
elevilor și a cetățenilor din localitate.

Cîți ani, cite zile și nopți va fi dăruit 
Istoriei acest învățător care se poartă ca 
un adevărat profesor de istorie, unul din
tre cei mai buni profesori de istorie ? Cite 
drumuri va fi bătut prin satele comunei 
Stejaru sau Bălțați — cum i se spunea, 
pină mai in urmă nu cu mulți ani — prin 
Socetu, Gresia, Bratcov, prin împrejuri
mile ei, pe la „Gresia”. „Comoara”, „Ghi-

Port ttrăvechi de pe plaiurile 
teleormănene

nărari", „Ripa lui Cornet" (lingă „Vilceaua 
Negii”), dt va fi răscolit prin arhivele 
primăriei, prin podurile, șoproanele și lă
zile de zestre ale țăranilor din sat ? Greu 
de spus. Fapt este că acum într-una din 
cele șase săli ale Școlii cu 10 clase din co
muna Stejaru s-a adunat și se află, astăzi, 
o adevărată comoară, una dintre cele mal 
mari valori culturale ale comunei.

Se găsesc aici unelte din silex șl din 
piatră șlefuită, fragmente și vase de ce
ramică din culturile „Dridu" și „Gumel- 
nlța”, mărturii ale existenței pe aceste 
meleaguri a populației dacice și romane... 
Ar fi dificil să facem întregul inventar al 
acestui muzeu, dar să adăstăm o clipă to
tuși, asupra cîtorva elemente. Unul dintre 
ele, adevărată piesă de mare rezistență a 
muzeului, este actul emis în vremea dom
nitorului Matei Basarab, scris în anul 
1645 pe pergament din piele de căprioară 
și care a fost dat cu ocazia unei judecăți 
dintre boierul Stroe și Pătrașcu. fiii lui 
Mitrea Postelnicu din Grădiște, la care 
moșnenii se împrumutaseră de 1 600 de 
aspri pentru plata birurilor și se zălogiseră 

cătorii de cuvinte, imposibila Întoarcere 
etc.

Necesitatea de a zugrăvi profund, 
printr-o proză de analiză densă, aspecte 
ale formării și dezvoltării conștiinței a 
determinat adoptarea unor modalități ar
tistice corespunzătoare, cu o capacitate 
formativă sporită, așa cum este, de 
exemplu, monologul interior. In „Des
culț", de Zaharia Stancu, „Mări sub pus
tiuri", de D.R. Popescu sau „Dincolo de 
nisipuri”, de Fănuș Neagu, comentariul 
poate să sublinieze cum eroul literar este 
pus deseori in situația de a se analiza 
pe sine, de a lua atitudine față de pro
priile gînduri și fapte, de a măsura va
loarea lor social-umană, indemnîndu-1 
pe cititor să facă același lucru, comu- 
nicind cu el intr-un mod mai direct, mai 
apropiat. Personalitatea lui Niculescu, de 
pildă, din „Șoseaua Nordului", de Eugen 
Barbu, pătrunde în conștiința tinerilor 
drept un exemplu de frumusețe morală 
a unui erou, care nu se lasă învins de 
obstacole, convins fiind că „trebuie să 
lupți nu ca să dispari, ci ca să trăiești".

In creațiile dramatice de după 23 Au
gust 1944, elevii descoperă, cu folos, su
perioritatea morală a Iul Manole Crudu, 
bunăoară, din „Moartea unui artist", de 
Horia Lovinescu sau, în Dobrian, din 
„Ștafeta nevăzută" de Paul Everac, di
mensiunile moral-cetățenești ale omului 
nou, onesitatea și omenia sa.

Prof. VALERIU C. NEȘTIAN 
Liceul Agroindustrial din lași

cu pămintul și satul In timpul lui Radu 
Șerban Voievod, iar după puțin timp s-au 
eliberat, plătindu-i datoria In produse 
(animale : 180 oi, 100 porci și 6 cai) ceea 
ce confirmă — așa cum subliniază și 
tr-o comunicare științifică invățăto^H^’ 
Stancu Manea — îndeletnicirile, privimi ■ 
creșterea animalelor, ale oamenilor de pe 
aceste meleaguri. „Din mila lui Dumnezeu 
— spune hrisovul — Io Matei Basarab 
Voievod și Domn a toată Țara Româneas
că. Dă domnia mea această poruncă a 
domniei mele, tuturor moșnenilor satului 
Bălțați din județul Teleorman, cu copiii 
lor cîți le va da Dumnezeu ca să fie dc 
acum înainte în pace și libertate de ve-k. 
cinie, de către slugile domniei mele Stroew 
și fratele său Pătrașcu, fiii lui Mitrea 
Postelnicu din Grădiște și de către fiii lor, 
și de către tot neamul lor, pentru nimic 
să nu aibă bintuială. Pentrucă acești oa
meni mai sus ziși și moșneni ai satului 
Bălțați ei toți au fost cnezi (liberi) cu oci
nile lor moșie din moș strămoși fără • 
nici o bintuială din partea nimănui. (. .) 
De aceea am dat domnia mea tuturor moș
tenitorilor satului Bălțați și fiilor lor în
tregul sat ca să fie de acum înainte ta 
pace și liber de vecinie...”. Actul este sem
nat de martori, reprezentanți ai Divanului 
și de domnitori, cu pecetea domnească, la 
București. Contemplăm în tăcere acest do
cument strămoșesc și altele care vorbesc 
despre instăpinirea oamenilor pe acest 
pămînt românesc. Așezare cu trecutul 
pierdut în negura vremurilor, satul 
jaru este atestat documentar in că din 
colul al VI-lea. El a luat naștere — 
cum se arată și într-o masivă monografie 
a aceluiași învățător — cu moșneni (țărani 
liberi aduși din Râmnicu Vîlcea) cunos
cut sub numele de Vîlcioiu și alte nea
muri, rude de singe ou el. cărora li s-a 
atribuit prin ooolnițe (acte) ocine (moșii), 
păduri, vaduri de apă pentru mori, pășuni 
și vatră pentru sat.

Pentru aceste pămînturi strămoșești, ță
ranii locului s-au luptat cu îndîrjire vreme 
de veacuri, în războaie de apărare, în răs
coale, împotriva asupritorilor. La loc de 
cinste sînt așezate portretele capilor răs
coalei de la 1907 și lista participanților la 
răscoală, după cum la loc de cinste este 
și portretul domnitorului Alexandru loan 
Cuza. înfăptuitorul primei reforme agrare. 
Sint aici amintiri din Războiul de Inde
pendență de la 1877, din 1913, 1916, 1918, 
din Revoluția de Eliberare Soidală si Na
țională Antifascistă și AntUmperialistă, 
documente privind Împroprietărirea țăra
nilor după 23 August 1944, noile realizări 
ale construcției socialiste, valorificate în 
perspectiva celei de-a 40-a aniversări a 
eliberării patriei.

Impresionantă este și colecția numisma
tică cuprinzind piese începînd de la anul 
100, drahme grecești bătute în Dalmația, 
monede turcești, austriece, iugoslave, 
belgiene, nenumărate monede și bancnote 
românești în metal. Interesante sînt obiec
tele artizanale. S-au strîns aici dirmo^ul 
pentru bătut griu, virtejurile sau c4Ri- 
rile din lemn pentru ridicat căruțe nox a 
cu toate anexele ei (ciocan, nicovală, gre
sie), plugul din lemn, stupi primari din 
trunchi de copac, merticuri și alte vase 
din lemn (cofe, găvane, ploști, cești, 
teugă, fedeleș, botă, butoiaș, ulcior). In
tr-un colț tronează un străvechi război de 
țesut alături de care se află toate usten
silele aparținătoare de această îndeletni
cire artizanală : vîrtelnițe, furci de tors, 
gherghefuri etc. Admirabile stat și costu
mele populare bărbătești și femeiești, 
peste 200 de piese de vestimentație care 
vădesc subtilitățile artei populare din 
zonă.

Nu putem să Încheiem aceste rindurl. 
fără să apreciem, pe lingă dăruirea și hăr
nicia învățătorului Stancu Manea, spriji
nul și înțelegerea pe care acesta le pri
mește din partea directorul școlii, pro
fesorul Ilie Dinu și a secretarului de 
partid al acesteia, profesorul IUe Necula 
Vasile.

OCTAVIAN BUZESCU
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PENTRU O ÎNALTĂ CONȘTIINȚĂ PATRIOTICĂ
Preocuparea noastră permanentă este 

educarea patriotică revoluționară a elevi
lor, formarea loc în perspectiva cerințelor 
afirmării hotărâte a spiritului revoluționar 
în munca si viața întregii noastre socie
tăți.

Voi enumera, în continuare, citeva mo
dalități de realizare a educației revolu- 
ționar-patriotice a elevilor, folosite în 
școala noastră. Astfel, cadrele didactice 
acordă o atenție deosebită valorificării 
formative a fiecărei lecții predate, cît și 
tuturor resurselor educative ale acțiuni
lor școlare și extrașeolare, cultivând la 
elevi sentimentul dragostei față de patrie, 
popor, partid, fată de secretarul său ge
neral, tovarășul Nicolae Ceaușescu,

Punctul de documentare politico-ideo- 
logică ce ființează in școala noastră este 
permanent îmbogățit cu ultimele docu
mente de partid și de stat. Cu ajutorul 
unor panouri sînt ilustrate momente sem
nificative din trecutul glorios de luptă al 
poporului nostru, din istoria clasei mun
citoare și a Partidului Comunist Român. 
Panourile : „Sucidava — focar de roma
nizare", „Formarea poporului român", 
„Lupta pentru independentă în feuda
lism", „Unitate și independentă în istoria 
poporului român", „Făurirea socialismului 
în România", „Făurirea societății socia
liste multilateral dezvoltate" oferă un car 
dru propice desfășurării orelor de diri- 
genție, informărilor politice, a activități
lor pionierești.

Documentele Congresului al XII-lea și 
ale Conferinței Naționale a partidului ne 
ajută în stabilirea tematicii orelor de dl- 
rigenție, precum și in desfășurarea 
activităților pionierești : „P.C.R. — centrul 
vital al națiunii noastre socialiste". „So
cietatea socialistă multilateral dezvoltată 
— etapă superioară în făurirea noii orin- 
duiri în România", „Patrie română, țară 
de eroi", „Tinerețea revoluționară a tova
rășului Nicolae Ceaușescu", „Un zimbet 
senin, sub un cer senin", „Pionierii in 
anii de lumină" sînt citeva titluri ale ma
nifestărilor inițiate.

In întâmpinarea marilor evenimente ale 
acestui an, am organizat concursul între 
detașamente intitulat „Ani de glorie, ani 
de lumină" inchinat celei de-a 40-a ani
versări a Revoluției de Eliberare Socială 
și Națională, Antifascistă și Antiimperia- 
listă de la 23 .August 1944, precum și sim
pozionul cu tema : „De la Congresul al 
IX-lea, la Congresul al XIII-lea“, care a 
evidențiat uriașele realizări ale poporului 
nostru în toate domeniile vieții econo- 

» mico-sociale, în această perioadă.
De asemenea, în tematica orelor de 

dlrigenție din acest trimestru am inclus 
teme ca : „Realizările poporului român 
sub conducerea P.C.R. în toate domeniile 
vieții economico-sociale in cele patru de
cenii de la Eliberare", „Contribuția ines
timabilă a tovarășului Nicolae Ceaușescu 
Ia elaborarea și înfăptuirea politicii In
terne și externe a statului nostru", „Con
tribuția României la victoria împotriva 
fascismului", „Dezvoltarea învățământului 
științei, artei și culturii in cele patru de
cenii de la Eliberare".

Toate acestea ne-au oferit prilejul să 
lămurim cu elevii noțiuni ca : ^societate 
socialistă multilateral dezvoltată", „comu
nism", „politică internă și externă", „etică

IN SPIRITUL ANGAJĂRII REVOLUȚIONARE

Prin natura obiectului de învățămînt pe 
care îl predă la clasă, prin însăși menirea 
sa de educator și pedagog, profesorul de 
științe sociale își aduce o contribuție în
semnată la formarea și educarea materia- 
llst-dialectică, patriotică, internaționalls- 
tă, umanist-revoluționară, a elevilor. 
Chemat să transmită sentimentul dra
gostei față de trecutul, prezentul și viito
rul țării, al respectului față de popor și 
partid, față de conducătorul său înțelept 
șt neobosit, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
el este dator să-i educe pe elevi in spi
ritul muncii, al luptei pentru progres, 
să-i formeze ca adevărațl cetățeni ai pa
triei noastre socialiste.

Profesorii de științe sociale sînt prin
cipalii activiști ai partidului în școală, 
promotorii activității politico-educative.

Catedra de științe sociale și-a adus o 
contribuție importantă în modernizarea 
procesului de invățâmint și în perfecțio
narea muncii politico-educative în școala 
noastră.

Ăentru a răspunde multiplelor sarcini
'■flâte de învățămintul actual, in scopul 

folosirii unor noi metode și procedee care 
să stimuleze gindirea și participarea ac
tivă a elevilor, catedra a organizat un ca
binet de științe sociale modern. Conceput 
în mod științific, pe epoci și subepoci 
ale istoriei patriei noastre, pornind de 
la noțiunile : continuitate, permanen
ță, independență, unitate și suvera
nitate, el este dotat cu un bogat și 
variat material didactic, primit sau con
fecționat prin surse proprii, cu cartea de 
specialitate și cu documentele de partid 
și de stat, cu mijloacele tehnice moder
ne. Acționând pe baza unui program sta
bilit de organizația de partid, conducerea 
școlii și comisia metodică de istorie și 
geografie, cabinetul de științe sociale co
respunde intru totul cerințelor etapei ac
tuale, reprezintă cadrul propice formării 
și educării viitorilor constructori ai socia
lismului î comunismului.

în cadrul cabinetului, prin colaborare șl 
•uh directa îndrumare și conducere a pro

și echitate socialistă", „conștiință revolu
ționară", „națiune socialistă", „umanism 
revoluționar", „democrație socialistă", 
„solidaritate internațională", „dezarmare 
generală", „securitate europeană". Acțiuni 
ca : „Orașul Corabia ieri și azi", „Dezvol
tarea economico-socială a județului Olt în 
actualul cincinal" au suscitat interesul 
elevilor care au putut să vină cu exemple 
concrete din unitățile agricole și industri
ale unde lucrează părinții lor.

In cadrul informării politice, formă efi
cientă a educării revoluționare a elevi
lor, am abordat aspecte reieșite din acti
vitatea social-politică, asigurind cunoaște
rea operativă a celor mal importante mă
suri adoptate de conducerea partidului și 
statului nostru în domeniul economic, po
litic, social, cultural, cunoașterea legilor 
țării, a activității internaționale a parti
dului și statului nostru, a secretarului său 
general.

Atît prin orele de informare politică, cît 
șl la clubul de dezbateri ideologice am 
urmărit elucidarea unor termeni, cunoaș
terea esenței unor noțiuni de politică, 
astfel ca elevii să fie capabili să Inter
preteze și să analizeze multiplele pro
bleme cu care se confruntă lumea con
temporană.

Un rol deosebit în educarea revoluțio
nară a elevilor din școala noastră il joacă 
propaganda vizuală realizată în sălile de 
clasă, in laboratoare, ateliere, cabinete, in 
holuri și pe coridoare. Ea conține citate 
din opera tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
o expoziție de carte social-politică, grafice 
privind dezvoltarea economică a orașului 
și județului nostru, panouri ce oglindesc 
aspecte din viața și activitatea tovarășului 
Ni/blae Ceaușescu, cel mai iubit fiu al 
poporului, născut pe meleagurile județu
lui nostru. Acestea poartă titluri semnifi
cative : „Stejarul din Scornicești", „Epoca 
Ceaușescu", „Ceaușescu și copiii", „Poli
tica externă a țării", „Conferința Națio
nală a P.C.R.".

Pe aceeași linie se Înscrie și gazeta 
„Cadran politic" care oglindește la zi cro
nica evenimentelor interne și internațio
nale, luările de poziție ale unor șefi de 
state sau partide politice în lupta pentru 
salvarea păcii și înlăturarea spectrului 
războiului, în lupta împotriva subdezvol
tării, pentru o nouă ordine economică 
mondială, pentru libertate și indepen
dență.

Cele citeva repere ale activității educa
tive ce se desfășoară la Școala Nr. 2 din 
Corabia evidențiază eforturile noastre de 
a răspunde cerințelor actuale ce stau în 
fața în vățămîn tulul românesc contempo
ran, de a contribui la formarea conștiinței 
patriotice, revoluționare a tinerelor vlăs
tare comuniste, de a-i înarma pe tineri cu 
idei, noțiuni, sentimente, convingeri pa
triotice, de a le sădi in inimi înalte trăsă
turi revoluționare, dragostea șl devota
mentul față de patrie, partid și popor, 
respectul față de tradițiile glorioase de 
luptă și muncă ale poporului nostru, ale 
elasei muncitoare, ale P.C.R., fată de cu
ceririle revoluționare ale națiunii române, 
față de realizările obținute in anii lumi
noși al socialismului.

Prof. ELENA DUMITRESCU
Școala Nr. 2 din Corabia, județul Olt

fesorilor de științe sociale, ae desfășoară 
multiple activități politico-educative intre 
care cele mai semnificative sint : lecțiile 
de Istorie și constituție, activitatea cer
cului de dezbatere politică a elevilor, 
orele de informare politică și dirigenție, 
concursurile școlare, dezbaterile pe dife
rite teme, invățămintul politico-ideolog ic 
al cadrelor didactice și învățământul poli
tic U.T.C., ședințele comisei metodice de 
Istorie și geografie, lectoratele cu părinții, 
activități pionierești model, acțiuni oma
giale. schimburi de experiență ale profe
sorilor de științe sociale etc.

Considerindu-1 un mijloc eficient de 
educație patriotică și internationalists a 
elevilor, o sursă importantă de informare 
politică și ideologică, de cunoaștere și în
sușire a politicii interne și externe a 
partidului și statului nostru, a activității 
neobosite desfășurate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, profesorii de științe sociale au 
realizat cadranul politic pornind de la 
imperativul necesității dezarmării, al 
păcii și dezvoltării.

Conștienți de importanța propagandei 
vizuale In instrucția și educația elevilor, 
au realizat gazeta „Historic»", panourile 
„Momente înălțătoare din istoria români
lor" și „Politica internă și externă a 
partidului și statului nostru". „Fotocro- 
nlca Agerpres", toate acționînd în deplină 
unitate cu cabinetul de științe sociale și 
cadranul politic. Profesorii de științe so
ciale conduc, de asemenea, cercul de dez
batere politică și informările politice ale 
elevilor, dezbat teme de educație materia- 
list-dialetică, ateiste, participă activ la 
orice acțiune a școlii. în atenția lor au 
stat și organizarea vizitelor în muzee, 
expedițiile și excursiile școlare — în Mun
ții Orăștiei la cetățile dacice, în Munții 
Apuseni, pe Valea Jiului, la Cozia, avînd 
drept scop cunoașterea trecutului și pre
zentului poporului nostru, educarea ele
vilor în spiritul dragostei față de stră
moși și înaintași, față de partid și secreta
rul său general.

In perioada Forumului Național al pio

nierilor de la Craiova, împreună cu 
colegii de la celelalte școli din cartier, 
vor pregăti șl desfășura concursul „40 de 
ani de mari izbînzi".

Totodată, ei au condus activitatea pa
triotică de sădire a peste 300 puieți pe 
aleile Bulevardului Olteniei din cartierul 
Craiovița Nouă șl în curtea școlii!, de 
stringere de materiale refolosibile nece
sare atît de mult economiei naționale, iar 
ca diriginți, împreună cu clasele de elevi 
pe care le au in subordine, au realizat 
angajamentul patriotic pionieresc la co
lectarea de textile, fier, hîrtie, borcane și 
sticle, in proporție de peste 85’',, consi- 
derind aceste acțiuni nu numai forme 
de educație prin muncă și pentru muncă, 
dar și acte de patriotism, o contribuție 
la înfrumusețarea școlii, cartierului șl 
orașului în cane trăiesc.

0 modalitate a interdisciplinaritătii 
CERCUL DE FILOZOFIE A FIZICII

Neconcordanța Intre limbaj șl expe
riență poate surveni din momentul in care 
elevii își dau seama, intr-o împrejurare 
concretĂ că termenii pe care-1 folosesc 
sint tnadecvați și că i-au acceptat pentru 
că le-au fost transmiși de profesori. însu
șirea mecanică il determină pe elev, trep
tat, si folosească adesea termeni banali și 
nesemnificativi, scheme verbale. Căutind, 
la orele de filozofie, să arăt că. cei puțin 
In anumite privințe, filozofia utilizează 
aceeași metodologie ca și fizica și alte 
științe am observat o sporire a interesu
lui elevilor pentru disciplină și mai multă 
preocupare pentru însușirea unui limbaj 
filozofie corect. Am extins această pre
ocupare și, împreună cu profesorul de fi
zică din liceu, Stancu Alexandru, îndru
măm cercul de filozofie a fizicii. Am con
siderat apropierea fizică-filozofie drept 
cea mai nimerită deoarece s-a făcut și se 
face cunoscut rolul fizicii in formarea 
gândirii materialist-dialectice, rol probat 
in timp, ca foarte eficient. A gindi corect 
in fizică înseamnă a pleca de la evidențe 
experimentale, de la colecții de date sis
tematice și corecte, iar, cu ajutorul filo
zofiei, a trece mal departe la nive
lul conceptelor și al principiilor 
filozofice. Cercul — avînd membri 
elevi din clasele a X-a, a Xl-a, a 
XÎI-a, este conceput ca deschizător de 
orizonturi în gindirea elevilor. Tematica 
sa nu se suprapune programei școlare de 
filozofie sau fizică, ci vine în prelungirea, 
în aprofundarea unor teme mari, dificile, 
de actualitate, pentru care programa 
acordă un număr restrîns de ore. Urmă
rim dezvoltarea gustului pentru lecturi fi
lozofice, pentru cercetare științifică, dez
voltarea spiritului creativ, da cooperare. 
Urmărim, de asemenea, un spor de infor
mație dar, mai ales, de formativitate, in-

ȘOIMII PATRIEI Șl ASPIRAȚIA SPRE MUNCA SOCIALĂ
Zilnic In grădiniță, șoimii patriei sînt 

antrenați în activități de autoservire și 
gospodărire, care vizează participarea la 
păstrarea ordine! și curățeniei în grădi
niță. Cu plăcere intensă participă la acțiu
nile de înfrumusețare a grădinițelor, prin 
confecționarea de tablouri cu material din 
natură, pentru ocnarea încăperilor, dota
rea grădinițelor cu jucării confecționate 
de ei și îngrijirea spațiilor verzi. întrece
rile organizate sub genericele : „Cea mal 
frumoasă grădiniță". „Cel mai îngrijit te
ren de joacă , „Grădinița ca o floare", 
„Prietenii curățeniei" au constituit forme 
competitive de stimulare a inițiativei co
lective.

In strînsă col forare cu detașamentele 
de pionieri îndrumătoare, șoimii patriei 
au participat la sprijinirea adultilor in 
diferite activități productive, la îngrijire*  
bolnavilor și bătriniior.

Am observat la copii plăcerea și bună
voința de a participa la aceste activități 
eodal-utile. An! de-a rindul „Săptămâna 
primăverii" a făcut ca fiecare șoim al 
patriei să poată planta un pom, o floare, 
pentru înfrumusețarea orașului. Această

UN FRUCTUOS CERC PEDAGOGIC
între cochetele blocuri care se aliniază 

intre stațiile Răsăritului și Apusului de 
pe Bulevardul Păcii din Capitală, se as
cunde Grădinița Nr. 195. O clădire îngro
pată in verdeață, in flori de diferite cu
lori, in care își petrec timpul aproape 
1 2M de copii. Puțini trecători pot bănui 
că in acest perimetru se desfășoară zilnic 
o importantă investiție de educație, că 
acolo își dăruiesc intreaga pasiune, ca
pacitate profesională și mult spirit de 
creație un colectiv minunat de educatoa
re condus de Zoe Dragnea, directoarea 
acestei grădinițe. La inceputul acestei 
luni am asistat la un interesant cerc pe
dagogic găzduit de*  grădinița amintită la 
care au participat educatoarele din sec
torul 6. Coordonat de metodista Elena 
Roman, la acest cerc au fost prezentate 
o serie de activități practice și teoretice 
deosebit de interesante. S-a remarcat 
activitatea desfășurată de educatoarea 
Victoria Preda pe tema : convorbirea și 
povestirile create, mijloace de perfecțio
nare a deprinderilor de exprimare co
rectă, coerentă și expresivă a copiilor 
preșcolari in vederea pregătirii lor pen
tru școală. Interesantă a fost și activita
tea in aer liber în urma căreia copiii au 
fost puși in situația de a opta pentru un 
joc de creație sau altul. De asemenea, 
referatele prezentate au dat posibilitatea 
participantelor să realizeze un fructuos 
schimb de experiență.

M. V.

Paralel cu această activitate cu elevii, 
profesorii de științe sociale au susținut 
informări și referate în cadrul simpozioa
nelor, schimburilor de experiență, la nive
lul cercurilor pedagogice organizate pe 
plan municipal și județean.

Rezultatele deosebite obținute în pro
cesul de învățămînt, la olimpiade și alte 
concursuri școlare, în munca politico-edu- 
cativă, toate cadrele didactice din școala 
noastră le închină mărețelor evenimente 
pe care le vom sărbători anul acesta, a 
40-a aniversare a Revoluției de Eliberare 
Socială și Națională, Antifascistă șl 
AnUimperialistă de la 23 August și Con
gresul al XHI-lea al partidului.

Prof. MARIN SAMOILESCU 
Școala Nr. 33 din Craiova

cercind să familiarizăm elevul cu practica 
flexibilizării cunoștințelor, noțiuuilor, ju
decăților, raționamentelor prin transfer.

Prin intreaga tematică propusă : „Pro
bleme actuale ale fizicii cuantice, geneza 
entităților fizice", „Spațiul și timpul în fi
zică și filozofia materialist-dialectlcă", 
„Legile de conservare — simetrie in sta
bilitatea materiei. Informație, entropie, 
negentropie. Conceptul de energie, de re
ferențial etc. „Astrofizica contemporană. 
Probabilitate. Decizie. Hazard. Modele. 
Instrumente" — relevăm valoarea meto
dologică a materialismului dialectic, ur
mărind definirea corectă a categoriilor fi
lozofice, a noțiunilor si demonstrațiilor fi
zice, argumentarea unității materiale a 
lumii, a proprietăților ei fundamentale, 
combaterea concepțiilor nestiintiflce. 
Totodată ne concretizăm activitatea șl 
prin elaborarea de referate și comunicări 
cu caracter interdisciplinar.

Valențele informative și formative ale 
activității desfășurate în asemenea con
texte au fost subliniate in discuțiile și 
dezbaterile ample, generate de organiza
rea in liceu a unei ședințe deschise a cer
cului de filozofie a fizicii la care au par
ticipat profesorii de filozofie de la liceele 
din județ. Cu acest prilej s-a reafirmat 
faptul că o concepție științifică despre 
lume poate fi formată numai cu ajutorul 
nemijlocit ai științei și s-a pledat pentru 
abordarea sistemică, interdisciplinară ca 
imperativ actual al filozofiei, al stiintei 
contemporane, dar și ca imperativ, sub 
aspectul comunicării interdisclplinare, al 
compatibilătii între categoriile filozofica 
și noțiunile științei.

Prof. ION I. IONESCU 
Liceul Industrial din Tg. Frumos, 

județul lași

muncă obștească, social-utilă, bogată în 
conținut și forme, reliefează aspirația co
piilor spre munca socială, iar cind aceasta 
este însoțită și de motivație, de colorit 
afectiv, capătă efecte formative deosebite.

Familiarizarea șoimilor patriei cu unele 
aspecte ale muncii desfășurate în diverse 
domenii de activitate le-am realizat prin 
vizite la locul de muncă al părinților, în 
întreprinderi economice, prin intilniri cu 
muncitorii fruntași. Am constatat că șoimii 
patriei își manifestă preferința spre prac
ticarea diferitelor munci, dar preferința 
reprezintă un semnal pentru existența in
teresului. iar interesul apare ca factor cu 
implicație in formarea aptitudinilor. Vi
zita la fermele I-A.S. Panciu și ajutora
rea părinților la strinsul coardelor de pe 
rânduri, adunarea lăstarilor, plivirea stra
turilor de legume au contribuit la forma
rea convingerii că munca de calitate con
stituie baza recoltelor bogate. Experiența 
de viață a copiilor am îmbogățit-o în 
acest sens prin munca depusă în toate 
anotimpurile pe parcela grădiniției. prin 
cunoașterea unor profesiuni practicate 
mai ales de părinții lor.

Cunoscând atent obiectele la care se 
muncește, materialele și uneltele folosite, 
prin activitățile desfășurate sistematic în 
procesul instructiv-educativ, șoimii patriei 
sint deprinși de a cunoaște unele proce
dee de muncă, produsele și destinația lor. 
în acest mod am creat și desfășurat jocu
rile didactice : „De-a meseriile", „Ce ne 
trebuie", „Din ce este făcut", concursuri 
cu temă de muncă, șezători, dansuri te
matice.

Consolidarea deprinderilor practice se 
face în cadrul activității cercurilor apli
cative organizate în grădinițe, case ale 
pionierilor și șoimilor patriei. în fiecare 
grupă funcționează cîte un cerc practic- 
aplicativ de tipurile : croitorie, marochi- 
nărie, pirogravură, aplicații, desen, pic
tură.

Finalizarea muncii efectuate în aceste 
cercuri se realizează prin expozițiile orga
nizate cu prilejul prezentării la concursul 
„Ce pot face două mîini îndemânatice".

Tălmăcirea unor proverbe cum sînt : 
„cine nu munește. în lipsă trăiește", 
„munca lungește viața iar lenea o 
scurtează", „omul muncitor de pîine nu 
duce dor", „cine-1 harnic șl muncește, lu
crul iute isprăvește" îi educă pe șoimii 
patriei în spiritul unei munci consecvente.

Satisfacția muncii împlinite a șoimilor 
patriei am adunat-o spre păstrare și 
amintire în imaginile diafilmului realizat 
în grădiniță „Munca ne e dragă" și în 
albumul cu fotografii cu aspecte din tim
pul muncii șl lucrări realizate în cadrul 
cercurilor practic-aplicative.

Educ. ANIȘOARA CHIRILA 
Grădinița «u Program Săptămânal 

I.A.S, Paneiu, județul Vranoea
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Drumul către uzină trece prin școală
Aceasta este condiția, veți spune, dictata de epoca în 

care trăim. Titlul nu exprimă insă numai metaforic un 
edevăr, ci și o realitate.

In cochetul oartier bucureștean Vatra Luminoasă, lingă 
Întreprinderea ale cărei produse le-am cumpărat, cu si
guranță, fiecare dintre noi, „Hectroaparalaj". se află 
liceul cu același nume, patronat de aceasta. Dezvoltarea 
mereu ascendentă a uzinei a presupus printre alte con
diții și pe cea esențială : forță de muncă specializată. ca
pabilă să realizeze sarcinile mereu crescinde ale unei 
producții care înscrie astăzi întreprinderea „EJectroapara- 
taj“ printre cele fruntașe pe ramură : in ultimii trei ani 
a primit consecutiv Ordinul Muncii clasa I.

Avantajat de așezarea sa lingă uzină, gard in Sard cu 
aceasta. Liceul „Electroaparataj*  și-a Împletit pr -pria sa 
dezvoltare cu cea a uzinei, pentru care pregătește torta 
de muncă. Anul acesta se împlinesc 19 art; de end fosa 
școală profesională a devenit liceu. In atelierele scoală 
— adevărate secții ale uzinei — etevu rvalzzeasă o pro
ducție continuă de aparate electrice de joasă Uaii'iae 
Ajuns la capătul benzii produsul finit — danaoruj de 
16 amperi cu relee electrice — mi se deosebește cu sinte 
de cel care, odinioară, se asambla in In nuca lui
carcasă de ebonită, elevii au așezai cu migală te arti~i~; 
sute de mid șuruburi și fine rețele electrice.

Dintre cele citeva cnrpuri te aifeEM ale Beeobai. tasul 
este afectat in Întregime atelierelor și bbrxataareăar. O 
micro-uzină, al cărei plan de peste ireî szZtMae tei as 
Înfăptuiește In proporție de 7» « prin realizarea cosnea- 
zilor întreprinderii patronetoare. Mașinile aflate ta frac
țiune. elevii care le reglau sau mtoiiran prurar ie. atasajal 
de protecție a muncii, precum și acoor*  «peatx
secțiilor dintr-o fabrică. întreaga atmnefiri ta dhters 
dimensiunea unui real preambul ai neterz «ușoarei 
profes;uni. „Cei mai multi dintre acești elevi, tal 
inginera Lucreția Pelimon. directoarea bcesâta. «v )—— i. 
ca și anterioare-, geaerațu de abcslvtxtiL la JQeero- 
aparataj". Secții Întregi ale uzinei siac formate tea ete-vxl 
liceului. Eu însămi mi-aro început ac&i.laiau ca - f — ■ 
proiectant al acesteia*.

Si dacă buna pregătire a etevitor pes.trz rilșaare tor 
, meserie, integrarea fără difxMltăa is i-mtsKa proteo 

tivă a întreprinderii este dotaesaai ta bra-a! «
vizibile rezultate, dominanta care ta eotectavate. fiAtx 
al școlii sensul preocupărilor tai. ta ar pare ar ata de 
îndreptățită aspirația harnicuhii cotentav tedarttr a» Lacu
lui de a-și pregăti tot adt de teinr rteta șl ta disci
plinele de cultură generală Mai ales efead prisne aim- 
brii acestui colectiv se află acoet <3 o toata pro
fesională și morală, precum pradesora : Datarâa 
șani (limba franceză). Araiu Mic «■nun i ■ 
Florea (limba română). Mana Etetes p Marin itera 
(matematică). Vacile Radu (fizteă) Viorica Zavaa teo
rie). Rodica Duță (chimie). Fl~ni Petru LC*
norii : Maria Svasta si nie Taaeaes șt ntatate-tatosc- 
tori : Nicolae Bot și Jon Soar—

Dar colaborarea cu lntrepr-r.Vrea sa se : grota ameM 
la latura profesională a pregătea eieiter * -ținanfk «răi 
cative comune, formațiile arustacr atefcKte Ax etani 
liceului și foștii lui absolvenți, astaa ■■dar. la anta, 
toate dezvăluie o lntrepăir_--ăere de satata*  ■ an fina 
de relații de cea mai bună colaborare.

De aceea, poate cuvintele aecretarsSuf toțateatM te 
partid a liceului, maistrul-tostractor Miaea ’**■!  i mii. i. M 
s-au părut firești, atunci cita se referea La anta : >tech 
reușim și anul acesta să jbtiBiea Ordi.-ral Mn.- 
vom deveni Erou al Mnrv-j SocaLsca'. Așadar, i steac.- 
ficare a oamenilor școlii cu asparaczte q MOerv-
scle ei. In scopul unui țel cocsua : pre^Cfre*  a
forței de muncă de care are nrsz — 
noastră.

Fr

I COKVEUA GRHtCIA

Școala chesintenilor
O școală nouă, frumoasă ca c izmene. j. te

flori, de brazi « de pom. fracetacn. ta e. ----
sat-de oameni gospodari, cu case arttinae. xte =ai < 
construite in ultimii aai. sat ■ -
de imense lanuri de aemănămri și Rteez*  Eaae firinT» tea 
satul Chesioț, județul Arad. O școală te x" ac c_ <cc 
săli de clasă, si. coincidentă, cu ot c^irc dk 
lare despre care, se pare, nu *-a  scris «uter.. ÎA -tata 
dar unde, după rum stotem irictci'". l» !-■>■>--.x-aita 
Școlar al județului Arad, se abila aa A- aa msStaS» te» 
schite in munea instmetiv-edscaiiiă ea efeia. ?.< - .-1 
aici lucrează un baraic celeetiv didactic. - tatei uv na. 
ai cărui membri practică prafesinea de fascii tea voca
ție, cu dragoste și pasiue. avtad un sir tata seen : aecia 
de a crește din fiii ehesia|eaHsr aan-w adevărată

„Noi nu avem nici copii neșcctanzita mc? ;-pcc- 
blemă- — ne spunea prof. Niealae Lazar. dirtrtcc-*!  
școlii și sufletul acestui mic coiecuv td.-'sJc. — pea_.~a 
că, de îndată ce constatăm că ceva -ij toerar». că se 
intimplâ ceva cu un copil, luăm imediat — te în
dreptare ce se impun, nelăsind nic: un ci Lutaa
să ia amploare".

Aflăm, astfel, că școala ține o strinsă k-găî .ră rj fami
liile elevilor, că majoritatea cadrelor didactice. L.nd kiea- 
calnice și satul avînd o in»intere nu prea mare, sint 
rude, vecine, sau cunoștințe apropiate cu pănntu celor 
pe care ii instruiesc și ii educă. La rindul lor. părinții 
Bint direct interesați în evitarea vreunui eventual eșec 
al fiului sau fiicei lor. Urmează, de aceea, n-
tetele" de îndreptare prescrise de învățător sau de pro
fesor. Eficienta unei astfel de colaborări intre școală și 
familie este vizibilă nu numai In notele din catalog, nu 
numai în comportamentul și disciplina exemplare de 
care dau dovadă toți elevii școlii, ori in succesele pe care 
le înregistrează după absolvirea clasei a VlII-a, ci și in 
pregătirea lor pentru muncă și viață, pentru devenirea 
lor, ca oameni. Ce ’ se întreprinde in acest sens 7 Tot 
ceea ce este necesar ! Dar, aș vrea să subliniez, in mod 
deosebit, strădania oamenilor de la Școala din Cbesinț 
de a ține mereu trează în inima elevilor acestei școli 
dragostea <ie pămint și de roadele gliei natale, dragoste 
exprimată în gri ne și fructe, perpetuată din tată in fiu. 
In chiar marginea școlii se află lotul agricol al acesteia 
— un fel de eden agrar miniatural (de 65 de ari), in 
care cresc. în bună înțelegere, pe parcele precis dimen
sionate și lucrate „ca la carte", cu recolte sporite de la 
ah la an, roșii, ceapă, morcovi și păstîrnac, dar și sfeclă 
de zahăr și furajeră, plante medicinale, dar șl meri, 
pruni, caiși și piersici. Legumele și fructele de pe acest 
lot agricol al școlii sint achiziționate, ritmic, de Casa de 
Copii din Lf.pova.

Să mai spunem că acest teren este cultivat, in exclu
sivitate. de elevi îndrumați de învățătorii si profesorii

județul Arad. O școală

lor ? Adăugăm doar că elevii din Cbesinț aduc o contri
buție deosebită, in fiecare toamnă, la culesul fructelor 
din cadrul cooperativei agricole de producție locale, din 
cadrul I.A.S. Lipova, din livezile Neudorfului, un sat 
vt».xn. Adăugăm, de asemenea, că ei. după orele de curs, 
tal ajută părinții la lucrările din C.A.P.
■u un plan (pe care întotdeauna 
a iepurilor de casă și a viermilor 
Chesmțului am văzut o întinsă 
tați in acest scop).

O școală dintr-un sat mic din 
din România anului 40 al libertății noastre — frumoasă, 
modernă (cu două laboratoare : de fizică-chimie și de 
biologie, bine dotate, cu nimic mai prejos decît labora
toarele similare din școlile mediului urban, cu un ate
lier in care se confecționează mături din sorg și diverse 
împletituri valorificate de școală, cu o imensă sală de 
gunnKiieă. in care se pot practica, in sezonul rece, cele 
mai diverse jocuri sportive).

O scoală, unde cuvintul de ordine, si legea, de la lite
ra căreia nu există derogare, sint de a crește din fiii 
chesinteuilar azmeui adevărați, bine pregătiți pentru 
muncă și viață. Cine sint ..artizanii" acestor oameni in 
devenire 7 Alături de inimosul director Nicolae Lazăr, 
amintit mai la Începutul acestor îi^mnări.- transcriem 
numele lor 
(brvătători) 
Ionel Roșu 
lor, prin 
tm modest 
otaU.

și de acasă, că 
il depășesc) de creștere 
de mătase (in marginea 
pepinieră de duzi plan-

: Aarelia Lazăr, Floriei Torni și Mihai Mili 
; Razalia Sirbu, Olimpia Mili, loan Ginga, 
(profesori). Pentru strădaniile și rezultatele 

Însemnările de față am vrut să le aducem 
cuvint de laudă, pe care il merită cu priso-

D. RACHICI

Lor, acestor pasionați oameni

ai școlii Maramureșului
Scrin cu voiri Intirzlere aceste rfndurl. pentru că. apă- 

rtud acum, am dorit să constituie un modest omagiu adus 
notar uuctmaci oameni ai școlii din Țara Maramureșului 
la nun in care, cu aleasă dragoste si recunoștință, li se 
uun,esc numele și munca.

I-am cunoscut pe ațiva in această primăvară în care 
afer^mmesil tot era numai mireasmă și floare, la Liceul 

5 din Baia Mare unde s-a desfășurat Olimpiada pe 
țară ia șt ațe scziale.

Ere foarte greu să poată fi prezentat pe scurt arest 
adevărat șantier de învățătură, de muncă, de viată in
tensă și docotitoare pe care-1 reprezintă Liceul Industrial 
de Construcții, activitatea plină de dăruire pe care o des
fășoară lumină*  colectivul de aproape 70 de oameni 
ai tai Se Inunde pe patru hectare alcătuind, împreună 
cu atelierele, cu pavilioanele anexe, cu internatele, acolo, 
intre bjocunie cuple si frumoase, un adevărat focar de 
WU etalară ■■ paact de atracție pentru tineretul 
te pe ansae melragari. Au venit aici să învețe meseria 
de rooctr-jaor. cu toate componentele sale, aproape 1 400 
te taneri. Juaaăia-e dat din comunele județului și stau 
ta Eterna L Asa cum se prezintă acum, liceul este creația 
etewfer fi tetaeaarilar. Au invitat meserie incepind cu 
taresm IwudMliI dădirii Meetaai. a atelierelor sau in- 
ieiu.Metar. uunasrtaadn-M dec. ca^uriee adevărat! și buni 
teupodari. taoi fc toate, propria casă, propriul loc de 

te trai. Treptat, a urmai alcătuirea zestrei, do- 
tarea. Ca to: orașul, n iiceul se distinge, in ceea ce are, 
pri umahiate. prin bun gnst ș: desăvirșitâ curățenie. 
Atetaen nnaset labors 'oare de ctaurue. fizică de tehnolo- 
Că ăfîg^ă Uteușîrea meseriei in condiții optime. Grija 
deosetaîi prutra precăurea umanistă, politico-ideologică 
a eeijor. peatru ca sa poată fi nu numai buni mese- 
rătaU c h teul cunnșeăiuri ai valorilor culturale și ar
fa os. Looeul are wul drntre cele mai dotate, intere
sase șt tznctaonaîo cabinete de științe sociale din țară. 
O arf re cu două nivele este destînală cabinetelor de 
irioTte teferii Rnmăreei și itzoria mi versa îă separat), 
Rit'xcfte. ecoaamte pabtică- Expoziție filatelică pe teme 
te Isso w. permjtar*  a expoziție num juna ti <-ă sute de 
pvasie. te Sari te o bibliotecă și o aparatură
agitamrw-iari tac aâ asigure cadrai desfășurări; unei 
tapate actmaâfi a elevilor și profe-
wr3 r Ea r^, de iioctenea. s_ mite săli .
F”!---* hrr rufaăaă tusa desmatâ operei iu; Mihai 
Edxemrii. îsaaRnte es bc<a: sa rial ilustrativ menite 
Stata ssaitai tetaerg-w. să± penta- teșea, pentru muzică, 
pttataa ipecsacofe. pesens tpcct. Si nr .-:ateie sint, firește, 
ta tatlm ■ •torărz: brealii

Preria» tef ocne c_.-t.ir.aj ct: ta? nivel ta invică- 
—â srz iei -ter~j sc«<fteă-ta eie-.'.; «-i-z adt

±ta neai-KCt dip*  prtax; sa-- al te -ea 
ta.u««ra. nă aton o areaM bufa < Ioane bute. De-a 

ataănr boeol a ari? proox.. care a-aa integrat 
fac. absornentiî săi 

prmsocn îacxee; care 
r. multi pre—i ti ta

«tataiOte pe taeonii. ta puerile tuurariuri artissfoe si 
■ ■ta»'ii Aresta este.^>i-te ne s*r_ —„ Lîre-ai î-nfrafrrîai de 
Cocșrrexu Xr ș Cct rte-taa î: ie ăstervază toace aceste

‘■X are4 atei, hartee k tevtaas colectiv rare xaraceste 
acolo Incecmd cu cocrecce&.-rt-Laiâ de tag. Co«- 
siansa Fîiip. om de o era-cr-e. cam»- -ote de i de
organizare desărirșet2 pt.-te ta pt-rs-xiaiil eâa x ta-e- 
trafiv. de ingmjre. Ler^r-i se dtatmge pcintr-an rataree- 
bil simț al datoriei, al r —-Ț>ta.<?ta ■:ă■ -1, prin pasauoe și 
dăruire.

La tiKTa pași de Liceu’ N'r. 5 șe aEă ^euala Nr 1. As 
putea spune că ea repreaăr.tă petm>?ra iăreurj: neatra tă 
de pe bânc'e sale-foarte mul-4 elevi se tnotr.i aici, intre 
aceste unităti este o are-văratâ întrecere in dotare, in 
curățenie și frumusețe, in munca și. firește, in retaliate. 
Și aici laboratoarele de fizica, de chimie. taoL.^x. săli 
specializate sint ingeuiM dotate, eficiente n de bun gnst- 
O stație de radioamplificare asig-ră Irlo nsiii 111 opera
tivi a masurilor oooducerii »c> j sau ale organizandor 
de tineret, botăririle, ini pali vele, prin emisiuni sugestiv 
intitulate : microfonul vâ aparține, noutăți din școală, 
evenimentul la zi. agenda săptăminală.

Directoarea, Stela Re» „un care, ca si colesa sa de la 
liceu, este sufletul întregii școli, îmi vorbește despre 
buna colaborare cu părinții ce „vin să privească uimiți 
tot ce oferim copiilor lor pentru a putea învăța*,  cu în
treprinderea patronatoare care le-a înzestrat atelierele și 
laboratoarele și. mai ales, despre colegii săi de muncă, 
învățătorii și profesorii acestei școli care, prin munca, 
pasiunea și priceperea lor, au creat și creează zestrea ma
terială șl mai ales amână a școlii. Este meritul Între
gului colectiv didactic că școala a obținut in anul trecut 
locul I pe județ la întrecerea socialistă și că acest an il 
Încheie cu rezultate foarte bune.

Lor. acestor pasionați și minunați oameni ai scolii ma
ramureșene, locuitorii — elevi și părinți — le cinstesc 
acum. In ziua sfîrșitulul de iunie, nobila profesie.

MONICA ROBEA

Popasuri printre oameni ai școlii^

moldovene
In municipiu] și în județul Botoșani, densitatea oame

nilor de seamă ai trecutului românesc este impresionan
tă. Ni-i reamintim, intr-o caldă discuție revelatoare. îm
preună cu prof. Mihai Matei, inspector general școlar al 
județului Botoșani. într-una din aceste frumoase dimi
neți de vară, la sediu] inspectoratului. Impresia de or
dine. armonie și profunzime a deciziilor cane pornesc 
de aici este absolută. Ne cade in mină prestigiosul ziar 
județean „Clopotul" care consacră și el, prin rubricile 
sale „Viața școlii" și „Orientare școlară", toată atenția 
învățămîntului botoșănean.

împreună cu Mariana Juravle. inspectoare pentru în- 
vățămintul preșcolar pe județ, poposim la o activitate de 
observare : „Cireașa", la o grupă mijlocie a Grădiniței cu 
Program Prelungit Nr. 6. a Trustului Antreprizelor Ge
nerale de Construcții Montaj. Tînăra directoare a acestui 
tinăr colectiv didactic este Aurelia Crețu. Făcînd apel cu 
deosebită sensibilitate la înțelegerea de tip concret a co
piilor. educatoarea Rodica Macuc șl-a atins cu succes 
obiectivul propus. Se vede că aici oopiii se simt ,.ca la 
ei acasă", au deprinderi formate de viață și muncă în 
colectiv, atenția și sociabilitatea caracteristice preșcola
rilor bine îndrumați. Grădinița a luat locul I anul ?acesta 
pe județ in cadrul întrecerii socialiste. Această emulație 
se simte si în activitatea de perfecționare a educatoare
lor (15 din 165 de lucrări metodice vor fi publicate, la 
simpozionul educatoarelor din cadrul „Zilelor școlii boto- 
șănene"), în eforturile de atragere a întregii populații 
școlare. în colaborarea cu părinții și învățătorii, în acti
vitățile cultural artistice. Intr-o altă sală de grupă, ta
lentatele educatoare Elena Prodan si Tamara Asaftei, 
pregăteau, cu cei mai talentati copii din toate grupele, 
cintgce si dansuri pentru serbarea de sfîrșit de an. acom- 
paniîndu-i la acordeon. O fetiță știe să cînte la vioară 
mici piese folclorice, dar și Beethoven, Mozârt... Teatrul 
de păpuși „Vasilache", Filarmonica „descind" adesea în 
grădiniță...

La Grădinița cu Program Prelungit diin comuna Buce- 
cea — cu o complexă gospodărie-anexâ — a Fabricii 
de Zahăr (directoare : Ștefania Atomulesei) se oferă pre
școlarilor aceleași condiții de formare și informare cu ale 
celor din municipiu. Directoarea coordonatoare Rou^^ 
Belciug, a Școlii cu clasele I—X, colaborează cu ti^^fi 
educatoarele din comună. Vara se organizează prog^^ 
prelungit pentru celelalte trei grădinițe ale comunei.

Intre aceste frumoase lăcașuri de educație botoșănene 
se cuvine neapărat să amintim pasionata activitate cul
turală pe care o depune. în beneficiul copiilor preșcolari, 
și secția de copii a Bibliotecii Județene „Mihai Emi- 
nescu" din Botoșani (directoare : Dana Pieiraru), pnn 
bibliotecara sa principală : Veronica Oniciuc. De două- 
trei ori pe săptămînă. copiii din grădinițe. însoțiți de 
educatoare, pot veni aici să se joace, in camera lor, Afg 
cărți de colorat, să „citească". în felul lor, cele mai fr“ 
moose cărți pentru ei. ilustrate abundent si cu text su
mar. fiă audă și să „vadă" cite o poveste pe săptămînă 
expusă in tablouri pe cite un perete întreg. Acolo unde 
copiii nu se pot deplasa ușor, merge bibliotecara, cu „trais
ta" ei cu povești... Este și aceasta o frftmoasă acțiune, 
intrată in tradiție, de ..familiarizare a copiilor preșcolari 
cu cartea" (temă de comunicare), cu scriitorii pentru 
copii.

Casa Personalului Didactic Bacău. Un alt lăcaș al șco
lii, și al culturii, putem zice, moldovene. Ampla desfășu
rare de forțe prilejuită de „Zilele scolii băcăuane", re
cent încheiate (13 mai — 3 iunie a.c.) — impresionantă 
prin numărul secțiilor, varietatea participărilor din tot 
județul, prestigiul invitaților — poartă si ea egida acestei 
instituții. Dar ceea ce constituie o realizare absolut uni
că. in felul ei. a Casei Personalului Didactic Bacău, a 
directorului său. prof. Mircea Răducanu, este ineditul 
„Muzeu pedagogic" adăpostit aici si care a crescut, an 
de an. in urma strădaniilor pasionate ale profesoril^^ 
din tot județul, preocupați de reconsiderarea valorț^Hf 
trecutului scolii românești în general, ale învățăminl^F 
Iui băcăuan, in special. Se găsesc aici aproape 4 000 de 
titluri de fond documentar incepind cu prima bucoavnă 
românească (datind din 1830), intrate in evidenta patri
moniului național, unele foarte rare, donații ale cadrelor 
didactice : învățătorii emeriti pensionari Nicolae Mitro- 
faa. Constantin Fuioagă. învățătorii pensionari Mihai 
Ghergață. Vasile Mancin (demonstrind cum poate fi în
treținută vitalitatea ..viratei a treia") se numără printre 
cet mai activi colaboratori. In reuniuni bilunare se co
munică cercetări, in prezența a 50 pină la 150 de parti- 
r-.pantt din tot județul. Se pot studia aici lucrări docu
mentare referitoare la opera pedagogului băcăuan Gri- 
tc-re Tăbăcaru — unul din promotorii „școlii active" —. 
o diagramă a dinamicii sl diversificării planurilor de în- 
rltămint de la începuturi — secolul al XIV-lea — și pină 
bi z«ele noastre, o hartă a prezentei dascălilor satului 
la Răsroila de la 1907. un număr mare de monografii de 
•ccL bă-iă ia.ne. o ictorie a învățămîntului băcăuan in sta- 
c j te tna.-. jscris. Avem convingerea că despre acest 
original „muzeu pedaziigic" vom mai auzi ! '

U.-, nlu» popas la Grădinița cu Program Prelungit Nr. 
14 dm Bacău, o unitate preșcolară model, ca și grădini- 
șete _LM U - si ..Partizanul". — unde avem bucuria să o 
intilnmi pe Maria Atodiresei, cea care este delegată să 
indrinx*.  ii:n mul celui de al IX-lea Congres al P.C.R., 
teci te 19 .1. invățămintul preșcolar al județului Ba
cău. in calitate de inspectoare. Zilele acestea și-a serbat 
a 55-a aniversare (este născută la 13 iunie 1929, în co
muna TupCati. județul Neamț) și încununarea a 34 de 
asta te activitate in invățămînt (a absolvit Liceul Peda- 
gozic din Piatra Nuamț in 1950 și a funcționat ca direc
toare te grădiniță intre anii 1955—1965). Foarte aproape, 
tec: te Ziua Invă;storului și de cealaltă mare farbă- 
toare a acestui an. cea de la 23 August. Nu intiințăStor, 
am găsit cu cale să legăm semnificațiile acestor trei date 
de înseși cuvintele sale, rostite cu modestie : „M-am 
format odată cu munca pe care am depus-o pentru conti
nua dezvoltare și perfecționare a învățămîntului pre
școlar*.

Nu avem spațiu suficient să consemnăm și alte reali
zări ale lăcașurilor de invățămint din cele două județe 
ale Moldovei — Botoșani și Bacău — prin care ne-au 
purtat pașii. Sint realizări ale școlii românești, ale mi- 
nunaților ei dascăli, conturate de-a lungul celor patru 
decenii. Și nu putem nutri altă convingere decît că ele 
iși vor îndeplini și mai departe — urmind direcțiile pe 
care partidul și statul nostru, președintele Republicii, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu. le-au trasat. învățămîntului — 
nobila lor menire : de formare multilaterală a tinerelor 
generații ale patriei In spiritul idealurilor noii societăți 
pe care o construim. In pragul celor două mari sărbă
tori ale acestui an. să le adresăm tuturor din inimă, ve
chea urare latină : „Vivat, creecat. Coreat 1“

DOINA STERESCU-SANTIMBREANU
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Holde, dar și școli încărcate
de rodul muncii

n aceste zile fierbinți ale începutului de vară, județul 
arași te întîmpină cu holde bogate — ca un auten- 
grînar — cu vii, livezi, și grădini, încărcate de rodul 
tecii. Surprinzătoare, dar firească, este — și pe aceste 
lunate meleaguri, cu oameni harnici și primitori — 
id a șî puternica dezvoltare a industriei și a celorlalte 
■enii de activitate.
■ anul 1947, în Călărași funcționau trej ateliere meca- 

trei mori, o fabrică de pline, două tâbâcării, cîteva 
[iere de cismărie, cojocărie, croitorie și altele cu pro- 
alimentar, în care erau încadrați aproape 400 de mun- 
►ri.
tetăzi, în cetatea de foc — Combinatul Siderurgic, cu 
aria electrică cu turnare continuă, care produce din 
1 1979, cu laminorul de profile mijlocii, cu secția con
ții metalice și cu secția de prelucrări mecanice — la 
H’ica de confecții — considerată de localnici ca ade- 

naștere al industriei călăiășene, realizat 
----------- ___'9 — la Combinatul de Celuloză și Hirtie, 

fabricile de oxigen, pîine, mezeluri, de nutrețuri con- 
ratc^ în întreprinderile de colectare și prelucrare a 

iei și vinului din Călărași, in întreprinderea 
wcții Nave și Piese Turnate, la Filatura și 

fepriTîclerea de Conserve și în moderna turnătorie de 
•, recent dată in folosință din Oltenița, lucrează 
s 32 000 de muncitori destoinici și pricepuți, care prin 
^mizarea și automatizarea întreprinderilor au făcut 
iroduția globală industrială să crească în perioada 

'—1983, de peste 8 ori. Lor li se adaugă locui- 
pe care i-am surprins la Fundeni, Borcea, 

Mînăstirea, Dragalina și în alte comune, mun- 
energia la întreținerea culturilor, pentru ca 

We din regiunea sudică a țării, străjuită de apele

■ui act de n
Octombrie 1960

leprniaei
L

or 1965—
I satelor,
ieni, M”
l cu ‘ ‘
BCOÎ --- ~
inului Danubiu, să înregistreze cifre record. Toată 
istă forță de muncă 
ră

în mare majoritate, foarte 
— din industria și agricultura județului este pre- 
în școlile calărășene.

fu prioritate ne preocupă conținutul, calitatea și efi- 
|a activităților didactice și educative — îmi mărturi- 
prof. Elena Mateiaș, inspector școlar general al jude- 
L Călărași. Am găsit-o la Expoziția cu realizări în 
eniul îmbunătățirii mijloacelor de invățămînt, de la 
ml Agroindustrial din localitate, ocupată cu organiza
și desfășurarea manifestărilor metodico-științifice și 
tico-educative din cadrul celei de a doua ediții a 
e!or școlii călărâșene“, dedicata sărbătoririi celor 
ie ani de istorie nouă. De asemenea, urmărim să 
’"ăm la elevii noștri motivația pentru muncă, res- 
i abilitatea și interesul față de meserii care uu au 
Ut pe plaiurile Bărăganului, ca, de pildă, acelea de 
ir, laminorist, operator și turnător. Amplasat, din 
tuiwBkivarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul gene- 
11 ^^H'dului, aici, la Călărași, marele Combinat Side- 
ic investiție de primă mărime și importantă a 
«miei naționale în actualul deceniu — va înriuri 
făcător întreaga viață a municipiului, a locuitorilor 
va da o nouă dimensiune economiei și dezvoltării 
de și umane. Pe harta județului Călărași vor apare 
obiective economice, iar altele își vor dezvolta și 
erniza capacitățile de producție. De aceea — sublinia 
. E. Mateiaș — toate cadrele didactice ale acestui 
■ județ se angajează acum, în preajma Zilei învăță- 
kui, să intîmpine cea de a 40-a Aniversare a Revo- 
'i de Eliberare Socială și Națională, Antifascistă și 
imperialistă și Congresul al XIII-le al partidului, cu 
și prestigioase succese in pregătirea și integrarea în 
că și viață a tineretului care va munci în cele peste 
e noi obiective industriale și social-culturale sau va 
tica o agricultură intensivă și de mare randament", 
tr-adevăr, preocupările menționate de interlocutoarea 
sint materializate în planul de măsuri al inspectora- 

i școlar, întocmit pentru această perioadă a anului de 
țămint și în perspectivă. O pondere însemnată o dețin 
test plan acțiunile organizate pentru cadrele didactice, 
ru șoimii patriei și pionieri consacrate sărbătoririi 
• două mari evenimente politice ale țării noastre, 
lem dintre acestea : expunerile consacrate actului 
ic de la 23 August și concepției P.C.R., a secretarului 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, privind dezvol- 
i economico-socială a țării in actuala etapă, dezba- 
e referitoate la calitatea pregătirii forței de muncă 
i înfăptuirile revoluționare din industrie și agricul- 

simpozioanele : „Prezentul socialist — argument 
em al viitorului patriei" (la care vor participa cadre 
stice din județ și invitați de la Academia „Ștefan 
arghiu") si „România, la a 40-a aniversare a Revo- 
i de Elijaferare Socială și Națională, Antifascistă și 
Imperialwlă intilniri și schimburi de experiență pe 
i creativității și eficienței în invățămint, concursurile 
rie română, țară de eroi", și „Muguri din Bărăgan", 
isemenea, vizitele, excursiile, drumețiile, taberele, 
mile de muncă patriotică, manifestările cultural-artis- 
desfășurate cu participarea formațiilor artistice ale 

Hor din Curcani, Nana, Luica, Valea Argovei, Fră- 
iti, Gurbânești, din Călărași, Oltenița, Chirnogi. Rado- 
k și Căscioarele, precum și expozițiile „Omagiu lui 
kugust" (cu lucrări realizate de elevi, membrii cercu- 
de artă plastică) și „Românie — plai de aur".

★
șrnicele învățătoare Elena Stanciu și Lidia Dinulescu, 
i școlile primare din Oltina și Gălățui, îmi vorbesc, 
asuflețire, despre intenția lor de a obține rezultate 
torii in pregătirea și integrarea tinerilor in viața 
ui. Există o tradiție aici, la Gălățui, sat a cărui 
> datează din anul 1800, la Oltina și in alte comune 
ășene ca, după parcurgerea unui stadiu de pregă- 
tinerii să se întoarcă și să se încadreze in muncă, 

icipînd nemijlocit, impreună cu părinții lor, la infăp- 
a progresului vieții în mediul rural.

Rezultatele la învățătură, cunoașterea meseriilor de 
zootehnist și tehnician la cîmp și vie, din cadrul C.A.P.- 
ului Gălățui, teii plantați de copii în curtea școlii, 
excursia proiectată în județul Constanța, cu vizitarea 
Canalului Dunăre — Marea Neagră, activitățile de auto- 
gospodărire și frumoasa grădină, îngrijită de elevii Școlii 
din Oltina, sint argumente convingătoare care pledează, 
de pe acum, pentru reușita în pregătire și educare a 
tuturor fiilor acestor locuri.

★
In anul 1934, pe str. Dr. Russel nr. 19 din Călărași — 

în prezent strada Școlii — a fost inaugurată o școală la 
care erau înscriși 148 de elevi (88 în clasa I, 31 în clasa a 
II-a și 29 în clasa a III-a). Astăzi, tot la această adresă, 
se află impunătoarea clădire a Școlii Nr. 5, care a oținut, 
recent, diploma de onoare pentru locul I, pe județ, la 
întrecerea socialistă. Cu un efectiv de 1 704 elevi și 
58 de care didactice, din care 29 sint învățători, școala 
dispune de o puternică bază materială. Elevii se pregă
tesc in cele 17 săli de clasă, in două laboratoare (de 
fizică și chimie), in- șase cabinete metodice (științe 
sociale, limba și literatura română, biologie, matematică, 
geografie, clasele I—IV), în atelierele de practică, in 
biblioteca școlii, precum și în spațiile pentru cercurile 
tehnico-aplicative dotate corespunzător cu aparatură 
audio-vizuală, cu numeroase materiale didactice (multe 
dintre ele creații ale cadrelor didactice ale Școlii Nr. 5 
din Călărași). Holurile luminoase, împodobite cu flori și 
citate semnificative, gazetele de perete, „colțurile" cu 
tematică' diversă (județele țării, în perspectiva Congre
sului al XlII-lea, politica externă a României, semafor 
pionieresc, cadran politic, colțul Forumului, Șoimii patriei, 
UNICEF), gazetele P.T.A.P., marele R. (recuperare, recon- 
diționare, refolosire), „Tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
pacea", „Prietenii naturii", gazetele de matematică, colțul 
O.S.P., „Cercul foto se prezintă", aspecte de la Festivalul 
Național „Cintarea României" (la recenta ediție, școala 
a obținut locul I pe țară la grupul folk și recitator și 
locul II la cor, la grupul vocal și la dansul modern al 
elevelor clasei a III-a, pregătite de învățătoarea Elena 
Olaru), eficiența predării fiecărei ore și a tuturor acti
vităților desfășurate oglindesc competența și dăruirea, 
grija și atenția acordate de colectivul didactic, condus 
de prof. Stiana Râzescu, temeinicei pregătiri și educări 
a elevilor, in marea majoritate Ci și fiice de muncitori.

Impresionant este și complexul sportiv, amenajat pe o 
suprafață de peste 15*  mp. pe care ii vizitez însoțită de 
prof. Stan Cristea, directorul adjunct al școlii. Aici sint 
amplaste terenuri de fotbal, handbal, volei, tenis, o pistă 
aplicativă, un poligon, un patinoar, o scenă in aer liber, 
pe care elevii se întrec intre ei și cu alți colegi de la 
școlile din Călărași. Baza sportivă realizată prin munca 
patriotică a elevilor și cadrelor didactice, cu sprijinul 
Comitetului cetățenesc de părinți, a primit la concursul 
pe țară, inițiat de C.N.O.P., diploma pentru ,,C'ea mai 
frumoasă și complexă bază sportivă și de I‘.T.A.1’.“.

Pregătindu-se de sărbătorirea semicentenarului școlii, 
pe care o dedică celei de-a 40-a aniversări a actului revo
luționar de la 23 August și Congresului al XlII-lea al 
partidului, cele 58 de cadre didactice au obținut rezultate 
meritorii in pregătirea și integrarea profesională a ab
solvenților, dovedind competență, pricepere, dăruire pro
fesională și pasiune. Angajați deplin în munca metodică 
din școală, orientată pe îmbunătățirea procesului instruc- 
tiv-educativ, învățătorii și profesorii Școlii Nr. 5 își 
planifică și pregătesc cu minuțiozitate și responsabilitate 
fiecare lecție, folosind mijloace, procedee și materiale 
didactice eficiente, evaluează permanent nivelul cunoș
tințelor și deprinderilor elevilor, stabilind măsuri adecvate 
creșterii randamentului școlar. De asemenea, participă la 
sesiuni de comunicări, la dezbaterile comisiilor și cate
drelor, ale Casei Personalului Didactic, la cursul de per
fecționare din școală cu tema „Termeni și concepte", sint 
metodiști voluntari ai Inspectoratului școlar județean și 
alcătuiesc numeroase materiale didactice. In cabinetul 
metodic al claselor I—IV, înv. Olga Neagu, președinta 
comisiei metodice a învățătorilor de Ia clasa a II-a, îmi 
prezintă cîteva realizări : culegeri de exerciții și pro
bleme aplicative, diferențiate, pentru fiecare capitol din 
împărțirea numerelor naturale, de la 0 la 100 (autori : 
învățătoarele Olga Neagu și Silviana Popa), caiete model 
cu eșantioane din activitățile practice (concepute de înv. 
Maria Robescu, clasa a III-a), fișe diferențiate de lucru 
și seturi de planșe cu alfabet ilustrat (înv. Ecaterina 
Georgescu, clasa I), culegere de exerciții gramaticale 
pentru clasele I—II, grupate pe părțile de limbă : fone
tică, morfologie și sintaxă (inv. Olga Neagu), albume cu 
ilustrații din excursiile în județul Călărași și în Capitală 
și din activitățile politico-educative și pionierești (alcă
tuite de învățătoarele Elena Olaru și Felicia Sitaru, clasa 
a III-a), seturi de exerciții de recuperare, la matematică, 
pentru clasa a IV-a (învățătoarele Elena Dragnea și Neaga 
Zaharia), seturi de exerciții privind formarea unei scrieri 
corecte la clasa a IV-a (învățătoarele : Neaga Zaharia, 
Monica Zamfir, Ioana Necula) și jocurile didactice des
tinate recapitulării finale la gramatică și matematică 
(învățătoarele : Petrina Panaitescu și Georgeta Popa de 
la clasa a III-a). Mai adaug că 12 învățătoare participă 
la Corul „Armonia" al Sindicatului Invățămînt din Călă
rași și alte trei la „Camerala" Casei de cultură.

♦
în plin avint al construcției economice, Călărașul se 

afirmă și pe tărimul invățămintului, ca un județ care 
acordă o atenție prioritară formării cadrelor necesare 
tuturor domeniilor pregătirii școlare a copiilor și tinere
tului, de la cea mai fragedă virstâ și pină la deplina lor 
calificare ea forță de muncă, aptă să se integreze, in 
mod corespunzător in producție..in viata social-orxjîeascâ. 
la inălțimea exigențelor societății noastre socialiste.

VIOLETA APOSTOL

Cu privirea spre viitoarele

locuri de muncă
Tescani. localitate situată in zona geografică a județu

lui Bacău, comună bogată, așezată intre creste de dealuri 
acoperite de livezi și pășuni, dominată semnificativ de 
zgomot de tractoare și combine, din zori și pină seara 
tîrziu. cind viața oamenilor se strămută din timp către 
vatra satului. Văzind relieful atît de vast și de domol 
orînduit. gindul te duce fără voie spre acel : „spațiu 
mioritic" al lui Lucian Blaga. spațiu în care oamenii 
locurilor își desăvîrșesc truda printr-o armonie a ființei 
ce derivă din conștiința valorii și sensului făptuirii lor.

Și dacă aceasta este doar una dintre aluziile culturale 
ce se pot face cu referire la Tescani. 'să ne mai amintim 
că aici, pe versantul ușor ascuns ’ a) unui deal, se 
află casa în care George Enescu a trăit o bună parte a 

vieții sale, dedicate îmbogățirii patrimoniului muzical alil 
tării noastre cu opere de o valoare inestimabilă.

In mod firesc, școala cuprinzînd clasele I—VIII de la 
Tescani poartă numele marelui compozitor.

Fiind în luna iunie, s-ar putea spune fără exagerare 
că singurele „fabrici" care mai activează in comună sint : 
școala — unde se pregătește cu febrilitate încheierea 
anului școlar — și brutăria, de unde plinea pleacă direct 
in cimp, unde sint pi*z<nți,  in plină activitate, 
toti locuitorii maturi ai localității, pentru a desfășura cu 
succes campania agricolă. Momentul în care intru pe ușa 
școlii marchează jumătatea unei ore de curs ; este o li
niște deplină imprejur. II aștept pe profesorul Mihai 
Ciubotaru, directorul școlii, ca să își încheie ora, pentru 
e-mi dezvălui intențiile.

Aflu de la dinsul că școala cuprinde 252 elevi și 14 
cadre didactice, că pe raza comunei nu există copii de 
virstâ școlară neșcolarizați sau cu situația neincheiată.

„Sintem, adaugă directorul, în ultima etapă a anului 
de invățămint 1983/1984 — sub semnul întîmpinării celei 
de a 40-a Aniversări a Revoluției do Eliberare Socială și 
Națională. Antifascistă și Antiimperialistă si al celui de 
al XlII-lea Congres al P.C.R., cărora colectivul de cadre 
oidactice și de elevi de la Școala din Tescani le dedică 
eforturile lor pentru a obține rezultate cit mai bune în 
pregătirea de cadre apte să facă fată, la o cotă înaltă, 
exigentelor pe care munca și viata de fiecare zi le ridică 
pe trepte tot mai înalte."

înțeleg, din relatările directorului Mihal Ciubotaru că 
sarcinile prioritare ale acestei etape de invățămint : fi
nalizarea muncii de parcurgere integrală a programei, 
precum și luarea unor măsuri „la zi“ de îmbunătățire a 
planificărilor în funcție de împrejurările concrete ale 
muncii de predare-învățare cu fiecare elev în parte, an
gajează toate energiile și întreaga responsabilitate a ca
drelor didactice din școală. Această acțiune ee desfă
șoară pe fondul, asigurat deja, al unei frecvențe de sută 
la sută, atî-t la lecții cit și la activități practice.

Lecția de recapitulare finală, atit de necesară in scopul 
fixării cunoștințelor, al realizării unor sinteze inte
gratoare, cit și al evaluării randamentului școlar, 
se desfășoară aici, la Tescani. în oete mai bune condiții. 
Elevii dovedesc și anul acesta că strădania profesorilor, 
atit in cazul elevilor buni la învățătură, cit si al celor 
care, avînd. rezultate mai slabe, au fost antrenați în munca 
de pregătire suplimentară, alături de cei 45 elevi ai da
celor a VIII-a (pregătiți pentru înscrierea in treapa I), nu 
a fost zadarnică.

„Și pentru că am pomenit de clasa a VIII-a. avînd în 
vedere marile sărbători care se apropie, am acordat o 
atenție deosebită muncii de orientare școlară și profesio
nală — îndreptată cu privirea spre viitoarele locuri de 
muncă — a elevilor către liceele cu profil agroindustrial 
de la Șascut și Hemeiuși,. precum și industrial prioritar, 
energetic : petrol, geologie, mine (liceul din orașul Moi- 
nești) ; cu profil de prelucrarea lemnului, exploatare fo
restieră". oompletează directorul școlii.

Am admirat la Tescani rezultate aie modului în care 
sint antrenați elevii, la Școala „George Enescu", în în
tocmirea unor albume și fotomontaje cu tema : Realizări 
din patria noastră în „Epoca Ceaușescu".

In întîmpinarea zilei de 23 August, elevii, ca și profe
sorii și părinții, vor participa, acum, la încheierea anului 
școlar, la o „Duminică cultural sportivă", care va prile
jui trecerea în revistă a activității depuse, bilanțul unui 
întreg an de invățămînt.

SILVIA paraschiv

Tezaur intre tezaure

pe meleaguri tulcene
Tulcea ! Un toponimic a cărui rezonanță îi duce aproa

pe instantaneu cu gindul pe cei mai mulți dintre noi, 
către acel capăt de fabulos triunghi, mirific peisaj cuprins 
între brațele Chilia, Sulina și Sfintu Gheorghe dimpreună 
cu lagunele Razelmului, care se intinde pe o suprafață 
de peste patru mii de kilometri patrați și care se numește 
Delta Dunării. Ne poartă aripi de nostalgie către lunci 

- și estroave, către lacuri și canale, către grinduri și ghio
luri, către păduri și stufărișuri in care adastă tot soiul 
de păsări călătoare intre tropice și cercul polar. Și 
același toponimii cu aceeași rezonanță ne duce cu gindul 
spre acel extraordinar muzeu al trecutului îndepărtat, 
care este pămintul dobrogean, leagăn al cultujii de la 
Hamangia si de la Gumelnița, pâmint generos in mărturii 
despre străbunii noștri daco-geți, despre perioada stăpî- 
nirii romane și romanizarea populației autohtone, al cărei 
rezultat final va fi crearea noii entități etnice și spiri
tuale : poporul român și limba română. Iar maj apoi incă, 
prin vremi, mult după aceea, pină in zilele noastre...

Mfir'.unsesc că in drumul pe care l-am făcut nu de 
mult pe meleagurile tulcene, n-am fost ferit de ispita de 
a con.’.wnpla aceste fascinante tezaure ale patriei noastre, 
după n n-am putut să nu admir cu adine respect toate 
marile prefaceri pe care le-a cunoscut acest județ în anii 
construcției socialiste, prefaceri care, plecind de la noua 
si moderaa înfățișare arhitecturală a orașului reședință 
de jude;, se regăsesc in marile sale construcții industriale, 
in impetuosul avint al întregii economii cu specific 
local. Dar mi-am propus să aflu cite ceva despre alt și, 
de fapt, ccl mai prețios tezaur : oamenii acestor locuri.

Iar despre oameni, cei mai îndreptățiți sint să vorbească 
cei cărora li s-a încredințat nobila menire de a veghea 
la făurirea șamenilor. Intre aceștia, la loc de frunte se 
situează cei ce și-au dedicat viața școlii, creșterii noilor 
generații. Am plecat de la o scurtă convorbire cu profe
soara Lidia Virgini» Catrinescu, inspectorul școlar general 
al județului Tulcea

— Tovarășă inspectoare generală, cum aprcciați rolul 
cadrelor didactice, al școlii in general in dezvoltarea eco
nomică, socială și culturală a județului dumneavoastră 
din ultimele patru decenii ?

— Recent s-au desfășurat la noi manifestările cuprinse 
sub genericul „Săptămîna școlii tulcene", manifestări 
dedicate tocmai acestor ultime patru decenii de strălucite 
înfăptuiri. Avem astăzi în județul nostru condiții de edu
cație la care oamenii de pe meleagurile noastre nici 
măcar n-ar fi îndrăznit să viseze. Mai mult de 2 800 de 
cadre didactice, peste 65 000 de elevi care învață în sute 
și sute de săli de clasă, de cabinete și laboratoare. La 
fel ca în toate județele țării a fost și la noi generalizat 
învățămîntul de zece ani. Aș putea spune că munca și 
eforturile cadrelor didactice se pot regăsi în toate sec
toarele vieții județului nostru pentru că pretutindeni se 
află oameni care au trecut prin școală. Dar mai ilustrativ 
decît orice prezentare este să-i vedeți pe dascălii noștri 
ia ei acasă, în școală.

B. OCTAVIAN

(Continuări ta pat). 11)
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Metode și procedee didactice
încheiem^ în grădinițe și in ciclul primar, activitatea pe anul școlar 1983—1984, 

publicînd un amplu grupaj de articole ale unor colaboratoare și colaboratori care lu
crează în aceste prime două trepte de învățămint.

Luna următoare, vom oferi un alt grupaj de articole, caje vor fi semnate de 
cadre didactice din ciclurile gimnazial si liceal.

IN ÎNTlMPINAREA
GLORIOSULUI JUBILEU

Colectivul de oameni ai muncii de la 
Grădinița cu Program Prelungit Nr. Iz 
din municipiul Gheorghe Gheorgtuu-Dej, 
sub îndrumarea nemijlocită a orga'wior 
locale de partid și de stat, intimpina ah>- 
riosul jubileu de la 23 August si cel 
de al XIII-lea Congres al Partiduis; Co
munist Român, desfășurind cu cop.:; ac
țiuni cu o puternică încărcătură 
care pun in evidență insemr. :*■;«*  isto
rică a Revoluției de Eliberare Soc: ri
Națională, Antifascistă și Aj mperis- 
listă, profundele transformer: revo
luționare, petrecute in viața f-x.-iiia 
noastre.

Trei noțiuni: dragostea de nuntă, 
de om, de patrie

Din multitudinea de obiective vizate de 
educația moral-politică, patriotică a c-5- 
pilului, a tinărului de mîine. cu o con
cepție sănătoasă, înaintată despre lu-rse 
și viață, despre relațiile sociale ce sti- 
bilesc Intre oameni, m-am oprit r-supra 
formării a trei noțiuni — dragase de 
muncă, de om, de patrie — for ~ 3--_- ir. 
cadrul activităților comune, asi"uriad m- 
terdisciplinaritatea, in raport cu ct-k-’.aice 
activități, fără a minimaliza importanța 
și rolul fiecăreia.

Mai intîi, am pornit de la prcrenUrci 
unui model — motivația — și care e»le 
cel mai potrivit, deci prezentarea perso
nalității conducătorului iubit de copii, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu — exampȘu 
de dăruire pentru binele țării, de dra
goste fierbinte pentru copii și întreg po
porul, exemplu de muncă neobosită — ce 
și-a închinat întreaga viață, din tinerețe 
șl pînă acum, prosperăril și înfloririi pa
triei noastre. Am desfășurat, astfel, con
vorbiri, după Ilustrații adecvate, despre 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, despre grija 
și dragostea părintească cu care ocrotește 
copiii, despre asigurarea condițiilor de 
viață și muncă, de învățătură pentru toți 
copiii patriei, despre contribuția sa la 
lupta pentru pace și înțelegere intre po
poare.

Cel mai plăcut $1 util mod de a urmări 
copilul și de a-1 observa cum acționează, 
cum aplică in practică cele Învățate este 
etapa de dimineață : jocuri și alte acti
vități alese. Astfel, m-am ocupat de copii 
de cum au intrat dimineața in clasă, i-am 
încadrat în activități pe grupuri mici, 
preferate de ei, apoi, în altele sugerate 
de mine. Un procedeu a fost coniccțio- 
narea unor lucrări cu material din natură, 
adunat de ei, cu materiale refolosibile 
(deșeuri textile). La început au lucrat 
cdpiii care au dorit. Lucrările acestora au 
fost evidențiate, motivînd de ce vor fi 
afișate la expoziția ce putea fi văzută de 
părinți in fiecare zi. Am scos în relief 
frumusețea materialului din natură, uti
litatea acestuia, ce lucrări interesante pu
tem realiza.

Jocurile de creație desfășurate la clasă 
au căpătat un conținut mai bogat după 
ce copiii au vizitat atelierele de croitorie, 
cizmărie, coaforul, au vizitat spitalul, 
poșta, gara.

Făcînd aceste vizite, ml-am stabilit cî- 
teva obiective fundamentale, pentru a 
asigura corelarea cunoștințelor predate în 
cadrul educației moral-politice și patrio
tice, al primei etape și al programului 
recreativ.

Aceste obiective fundamentale au fost: 
de a face cunoscute copiilor munca res
pectivă ; operațiile muncii ; funcțiile pe 
care le au oamenii și responsabilitățile 
lor ; relațiile sociale ce se stabilesc în 
colectivul respectiv ; produsul muncii în 
colectiv — forța colectivului ; utilitatea 
muncii din unitatea respectivă pentru so
cietate.

Acestea sub aspect cognitiv. Sub aspect 
afectiv am urmărit : dezvoltarea dragos
tei față de orice fel de muncă (meserie),
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Dar taste acestea ■■ pat fi făcute fără 
• nemărginită dragoste de țară — mama 
străbună a mii și mii de generații, țară 
de pace și flori. Ea începe de acolo unde 
s-a născut și trăiește copilul — de la o- 
rașul in care locuiește, strada, strada pe 
care se află grădinița, clădirile mai im
portante din oraș, realizările tuturor oa
menilor muncit

Educ. EUGENIA VIDA 
Grădinița Nr. 12 din municipiul 

Gh. Gheorghiu-Dej, județul Bacău

SERBĂRILE „MICILOR ARTIȘTI** .
După o muncă susținută în cadrul ac

tivităților obligatorii din grădiniță, copiii 
așteaptă cu nerăbdare ocaziile distractive, 
drumețiile, plimbările, precum și neuita
tele serbări.

Din experiența proprie, a serbărilor de 
tot felul, am deprins importanța lor edu
cativă, care constă în conținutul ideolo
gic și artistic prezentat, precum și în pa
voazarea artistică a unității preșcolare, în 
surprizele distractive și spirituale prezen
tate de alte grupe de copii. Consider că 
toate acestea contribuie la realizarea edu
cației patriotice a copiilor, la educația ar
tistică, dezvoltă gustul copiilor, pricepe
rea de a se delecta cu frumosul.

Serbările reprezintă un izvor nesecat de 

bucurii și satisfacții, creează buna dispo
ziție, favorizează dezvoltarea lor fizică și 
psihică. Copiii depun un efort mare în 
pregătirea serbărilor, dorind să fie ade- 
vărați „artiști" măcar pentru clipele res
pective. Aici se formează puterea lor de 
concentrare, de muncă perseverentă, de 
independență, toate conturînd prețioase 
calități morale.

Serbările prilejuite de marile aniversări 
au fost precedate de familiarizarea copii
lor — pe înțelesul lor — cu evenimentele 
importante din viața patriei noastre, so
cialiste și realizările oamenilor muncii.

După cuvintul introductiv (mesajul eve
nimentului respectiv), am trecut la des
fășurarea serbărilor, care au îmbrăcat 
forme variate și deosebit de impresio
nante : cintece patriotice, recitări de poe
zii, montaje literar-muzicale și artistice, 
jocuri simple, dansuri populare specifice 
zonei noastre grojenești, dansuri cu temă 
cu subiecte din viața socialistă, coruri.

Este foarte bine ca, la asemenea ocazii, 
să colaboreze pionierii și adulțli. Aceste 
serbări se pot desfășura atit in grădiniță, 
cil și la monumentele istorice, casele me
moriale, precum și la casa de cultură sau 
In mijlocul oamenilor muncii (de exemplu, 
la Ziua Minerului).

Serbările ocazionale — pentru sărbăto
rirea diferitelor evenimente din viața co
piii- -r anu a grădiniței — sint foarte plă
cute și se desfășoară atit in clasă, cit și 
In aer liber. Din programul lor fac parte 
exerciții fizice cu stegulețe, cu eșarfe, cu 
cercuri și jucării, scenete, jocuri, specta
cole ale teatrului de păpuși, dansuri popu
lare, cintece. poezii, coruri, circ, piramide, 
montaje muzicale-distractive.

La serbarea de sfirșit de an școlar, 
„micii artiști" vor prezenta celor dragi 
cite ceva din cele amintite mai sus.

Este bine ca programul să fie bine în
tocmit, cu numere accesibile virstei copii
lor, cu o durată de timp mică. Dacă sint 
mai multe grupe de copii, serbarea devine 
un adevărat spectacol distractiv. „Micii 
artiști" se vor strădui să interpreteze ro
lurile cit mai bine, astfel incit să pri
mească răsplata prin aplauzele spectato
rilor.

Educ. VICTORIA VLADU 
Grădinița cu Program Prelungit Nr. 5, 

din Tirgu Jiu

Șoimii patriei la Festivalul National 
„Cintarea României"

Tinlnd seama că, din cea mai fragedă 
virstă, copiii vor să se întreacă, începind 
cu jocurile cele mai simple și terminind 
cu acele competiții complicate, prezența 
șoimilor patriei la acțiunile ce se orga
nizează in cadrul Festivalului Național 
„Cintarea României" reclamă din partea 
educatoarelor un efort permanent de 
investigație și inovare a conținutului, cit 
și a mijloacelor de exprimare artistică 
adecvată.

în contextul preocupărilor actuale din 
domeniul educației, asistăm astăzi la o 
multitudine de manifestări, pline de far
mecul ineditului, menite să contribuie 
direct sau indirect, la formarea persona
lității umane, in consens cu cerințele 
epocii prezente și viitoare. Un asemenea 
roi îl are Festivalul Național „Cântarea 
României*,  amplă manifestare politico- 
educaitvă organizată din inițiativa tova
rășului N:ro!ae Ceaușescu. manifestare în 
care posibilitățile creatoare ale copiilor 
ia găsesc un larg orizont de acțiune, ma
nifestare, ssirr.’.țlare, afirmare din cea mai 
fragedă virstă.

Lucrind la o grădiniță cu program săp- 
tăminal, bineînțeles că și timpul de pre
gătire al copiilor in vederea selectării 
lor pentru ateăejfrea formațiilor partici
pante la festiva! a fost mai mare. Pregă
tirea am inceput-o chiar in cadrul acti
vități cr-mune (activități de memorizare, 
educație ron! politica și patriotică), in 
cadrul cărora am pregătit poeziile prevă
zute in prmr.a. iar ia cadrul activită
ților alese și de după masă, am
selectat alte petrii cu conținut patriotic, 
pe care le-am învățat cu copiii, spu- 
n:ndu-Ie acestora scopul pe care U are 
învățarea poeziilor.

Pentru introducerea noului șl evitarea 
șablonizării, am organizat concursuri sub 
genericul „Cel mai bun recitator*.  „Cine 
știe mai multe poezii", cu acordare de 
premii, prin care am urmărit modul de 
interpretare a poeziilor, expresivitatea, 
trăirea textului, claritatea interpretării.

în cadrul activităților liber-alese și mal 
ales in activitatea de după masă, am or
ganizat șezători cu diferite ocazii, la care 
copiii au fost antrenați să participe cu ce 
au cunoscut mai bine, urmărind verifica
rea întregului material artistic insușit 
intr-un anumit timp, calitatea păstrării și 
reproducerii acestuia. In urma desfășu
rării mai multor șezători mi-am putut da 
seama de aptitudinile fiecărui copil din 
grupă, astfel că am putut trece la alcă
tuirea formațiilor de copii. Pentru Festi
valul Național „Cintarea României" am 
pregătit un dans cu temă „Micii con
structori" desfășurat cu băieții cei mai 
îndemînatici din grupa mare și care pre
zentau și simț ritmic pe parcursul acti
vităților de educație fizică desfășurate. 
Avînd ca acompaniament acordurile me
lodiei „Copăcelul din grădină", un cîntec 
vioi, copiii au executat un număr de cinci 
exerciții pe teme de muncă. îmbinarea 
armonioasă între costumație, exerciții și 
melodie a făcut să obținem rezultate 
deosebite, copiii fiind profund satisfăcuți 
de rezultatele obținute.

Cu aceste formații am participat la 
Festivalul Național „Cintarea României", 
unde am obținut, la ediția din 1981, men

țiune pentru solist vocal și formația de 
dansuri populare, iar la ediția din iunie 
1983, „Copiii cîntă patria și partidul", 
locul I pentru formațiile recitator, montaj 
literar, solist vocal, gimnastică ritmică.

Educ. IULIANA TUDOR 
directoarea Grădiniței cu Program 

Săplăminal I.A.S. Utviniș, județul Arad

Modalități de realizare a educației 
ateist-științifice a șoimilor patriei

Prin întreg procesul instructiv-educativ 
mă preocup să formez la copii spiritul de 
echitate și întrajutorare, încrederea în 
forțele proprii, dorința de afirmare, exer
sarea voinței in depășirea dificultăților, 
trăirea satisfacției reușitei, optimismul 
— toate acestea fiind elemente ale con
duitei ateiste.

Prin observările și convorbirile pe care 
le facem cu grupa, explicăm copiilor fe
nomenele naturii care au loc și cauzali
tatea lor. De exemplu, la începutul tri
mestrului II, am avut ca observare „Apa, 
gheața și zăpada". Am întrebat pe copii 
„de unde vine zăpada" și o parte din ei 
mi-au răspuns : din cer. Am pus în trei 
farfurii cele indicate de programă : în 
una gheață, in alta apă și în alta zăpadă. 
Le-am demonstrat cum se formează din 
apă vaporii ; apoi, in văzduh, vaporii se 
transformă în fulgi de zăpadă, care se aș
tern pe pămînt ca o plapumă albă. într-o 
zi mai călduroasă, zăpada se topește, iar 
seara, cînd vremea se răcește se formează 
gheață. Copiii au fost foarte îneîntați de 
cele aflate și după cîteva zile mi-am dat 
seama că au povestit totul părinților.

Acțiunile organizației „Șoimii patriei", 
integrate în procesul educativ din grădi
niță, facilitează socializarea copilului șl 
inoculează sentimentul demnității, mîn- 
dria de a face parte din această organiza
ție. Angajarea efectivă a copilului în ac
țiunile șoimilor patriei contribuie la dez- 
volarea gustului pentru solemnitatea fes
tivităților, la cristalizarea elementelor de 
conștiință politică și patriotică, la matu
rizarea ocială, premise ale conduitei lai
ce, nereligioase.

Ansamblul activității desfășurate în gră
diniță contribuie Ia maturizarea psiho- 
comportametală a copilului, condiție sine- 
qua-non a cristalizării premiselor concep
ției științifice despre lume și viață, a 
prevenirii fenomenului religios, ceea ce 
va facilita continuarea procesului de Îm
bogățire a argumentelor comportamentu
lui laic, antireligios, la vîrstele școlarității 
și ale maturității.

Educarea ateist științifică a șoimilor 
patriei o putem realiza și prin observă
rile organizate și spontane. Nu numai că 
le spun copiilor cum se produc anumite 
fenomene, ci le explic și demonstrez, de 
exemplu : dacă ouăle sint puse la o anu
mită temperatură (sub cloșcă acasă, in in
cubatoare în unitățile specializate), atunci 
din ele vor ieși pui, iar aceștia, hrăniți, 
vor crește și se vor dezvolta.

La colțul naturii, in cîteva cutii am 
pus, încă din timpul iernii, împreună cu 
copiii, semințe de tot felul (griu, porumb, 
secară), le-am udat cu ajutorul copiilor 
de serviciu, le-am așezat la lumină și 
căldură șl le-am urmărit procesul de 
germinație pină au crescut plante mari și 
astfel copiii și-au dat seama de unde 
ies și cum cresc plantele. Din toate aceste 
observări copiii au înțeles schimbările ca 
au loc in natură, fără intervenții mistice.

In activitățile efectuate cu copiii, le-am 
făcut cunoscut faptul că ne putem explica 
adevărata cauză a schimbării vremii și 
chiar putem prevedea mersul el, știința 
reușind să vină in ajutorul unităților din 
agricultură, prevenlndu-le asupra feno
menelor naturii ce vor urma, ca să poată 
lua măsuri de apărare împotriva bru
mei, înghețului, și altor fenomene care 
distrug recoltele.

O altă modalitate o constituie colabo
rarea cu părinții copiilor, discuțiile indi
viduale pentru a găsi explicațiile nece
sare asupra manifestărilor copilului. Este 
momentul de a sugera părinților să evite 
intimidarea cu sancțiuni imaginare, zoo
morfe in special, prevenind teama de 
animale, de Dumnezeu, de „bau-bau", care 
ar condiționa mai tirziu sentimentul de 
insecuritate afectivă, complexele de vi
novăție, suport al conduitei religioase.

Renunțarea bunicilor de a-i deprinde 
pe copii cu rostirea rugăciunilor și cu 
participarea la diferite procesiuni reli
gioase și Înlocuirea lor cu festivități laice, 
cu densă încărcătură emoțională, cu me
saj etic și estetic, previn sedimentarea 
impresiilor de natură religioasă In 
copilărie. Aici rolul grădiniței se accen
tuează, deoarece e necesar să adune co£ 
piii tocmai in zilele cind sint sărbătorile 
religioase.

în acest scop, In cadrul lectoratelor cu 
părinții, am prezentat teme educative care 
să ne ajute să educăm părinții în spiritul 
materialismului dialectic și istoric cum 
ar fi : „Ce ne spune știința despre apa
riția vieții pe pămînt", „Locul omului în 
natură și evoluția sa“, „Știința $1 religia 
despre univers".

Pe lingă aceste lectorate, am folosit, ca 
mijloc de educare materialist-dialectică. 
și vizitele la domiciliul copiilor, unde am 
folosit argumente potrivite fiecărei situ
ații concrete.

Educ. MARIA LALIȚEI 
Grădinița cu Program Prelungit 

U.F.E.T. Fălticeni, județul Suceava
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..CLUBUL CURIOȘILOR”
în procesul de asimilare a cunoștințe

lor pe bază de exemple concrete, intro
duse cu ajutorul diafUmelor, diapozitive
lor — „Imagini din viata strămoșilor 
omului", „Fenomene atmosferice", „Rolul 
omului în' transformarea naturii", — pre
școlarii au înțeles, la nivelul lor, că tot 
ceea ce a existat, există $1 va exista nu 
s-au produs „peste noapte", d sint rodul 
muncii omului și strămoșilor lui. Numai 
prin muncă cinstită, numai prin dăruire 
totală, aceste schimbări și transformări 
de la zi la zi se produc sub ochii noștri.

La virsta preșcolară nu putem vorbi 
de formarea concepției științifice, mate
rialist dialectice, ci numai de formarea 
unor premise ale viitoarei concepții ști
ințifice. In cadru] cercului „Clubul cu
rioșilor", cu participarea „Prietenilor ade
vărului științific", șoimii patriei și pio
nierii au descoperit procesul de încoltire 
în sala de grupă — fasolea, griul, cea
pa. Această evoluție este urmărită con
știent, ei dîndu-și seama că natura se 
transformă potrivit unor cauze. Preșco
larii se interesează în mod deosebit de 
natură, de fenomenele caracteristice fie
cărui anotimp — această curiozitate e 
bine să fie menținută șl transformată 
intr-o puternică dorință de a le cunoaște 
și a le înțelege, în interdependența lor.

Curiozitatea copilului este atrasă deci 
nu numai de obiectele pe care le poate 
percepe, ci și de legăturile interne, care 
există între obiectele și fenomenele per
cepute. Prin întrebările pe care le for
mulează în cadrul cercului „Clubul cu
rioșilor" — „de ce ninge", „de ce plouă", 
„de ce este ziuă și noapte", „de unde 
bate vîntul", „de unde cad stropii de 
ploaie", „de cînd a apărut omul, focul" 
— „curioșii" sint lămuriți prin răspun
suri la întrebări, experiențe („Focul și 
efectele lui", „Apa și transformările ei"), 
prin prelucrarea povestirilor și a lecturi
lor după imagini („Pîinea", „Ce ne po
vestește vîntul", „Povestea anotimpuri
lor", „Povestea unei picături de apă").

Numai conduși cu măiestrie și price
pere în cunoașterea adevărului, copiii 
își dau seama că geniul uman, știința sînt 
purtătoarele adevăratelor transformări, 
că lumea este de origine materială, iar 
între fenomenele din natură și societate 
există o strînsă interdependență.

Educ. IOANA MIRON 
Educ. VICTORIA BLAJ 

Grădinița Nr. 9 din Vaslui

CULTIVAREA CREATIVITĂȚII
Din varietatea posibilităților de culti

vare a creativității copiilor, una pe care 
s-a pus un accent deosebit în cadrul or
ganizației „Șoimii patriei" a fost activi
tatea desfășurată în cadrul cercurilor 
aplicative. In acest context s-a ținut o 
strînsă legătură cu cei trei factori: gră- 
diniță-familie-Casa pionierilor șl șoimilor 
patriei. Astfel, în cadrul Organizației 
„Șoimii patriei" a funcționat un număr 
de 10 cercuri aplicative: „Miini de aur" 
(cusături, țesături, croitorie), „Micii pic
tori", „Atelierul fanteziei", „Micii arhi- 
tecti", „Prietenii naturii", „Micii tim- 
plari". „Povestitorii harnici", „Micile 
gospodine", „Muzicanții voioși^, „Micii 
gimnaști".

Aceste cercuri s-au desfășurat săptămî- 
nal, în fiecare unitate preșcolară, cuprin- 
zînd cîte 20 de șoimi ai patriei, avînd 
în vedere particularitățile de vîrstă și in
dividuale ale copiilor, talentul de care 
dispun, copiii fruntași la activitățile co
mune și preferințele acestora. Cu prile
jul vizitelor, excursiilor, drumețiilor și 
printr-o strînsă legătură cu părinții, s-au 
procurat toate materialele necesare aces
tor cercuri: bucăți de lemn moale de di
ferite mărimi și forme, dopuri de plu
tă. cuie, planșete, gherghefe, fire de 
lină, tipare pentru hainele păpușii, res
turi de materiale colorate, ghindă, se
mințe, castane, conuri de brad etc. în în
treaga activitate din aceste cercuri s-a 
creat posibilitatea copiilor de a se mani
festa liber, de a-și forma singuri o pă
rere, de a o exprima așa cum au con
ceput-o. intervenind doar pentru corec
tarea devierilor de la subiect sau a ex
primărilor eronate. Satisfacția copiilor 
de a executa un lucru apropiat de rea
litate a trezit dorința de a lucra frumos, 
cu multă atenție, cu interes.

îmbucurător este faptul că părinții sînt 
antrenați direct in această acțiune și vin 
pe parcurs cu propuneri pentru perfec
tionarea ei, atît în ceea ce privește ma
terialele folosite, cit și operațiile ce pot 
fi executate de copii-

Obiectele confecționate de copii au 
fost folosite deseori în jocurile de crea
ție. în activitățile obligatorii etc. în 
■aceste împrejurări, copiii au observat că 
Bu s-au străduit în zadar, ci au creat 
obiecte utile, care și-au găsit întrebuin
țare în viața lor de colectiv.

în cadrul acestor activități ei au fost 
stimulați să rezolve eu forte proprii 
unele sarcini, au aplicat în situații noi 
cunoștințele primite, au ales materialele 
necesare, au combinat după dorință cu
lorile. în întreaga activitate, s-a ținut 
seama de a nu cere eforturi peste posi
bilitățile copiilor, ci, pentru ca ei să exe
cute cu plăcere activitățile, acestea să nu 
dureze prea mult și să nu se desfășoare 
în detrimentul celorlalte activități din 
grădiniță.

Munca în aceste cercuri are un pu
ternic efect formativ, stimulează puterea 
de creație a copiilor, creează condiții de 
întărire a colaborării între părinți, edu
catori și copii.

Educ. ELVIRA LUCHIAN 
directoarea Grădiniței eu Program 

Normal Nr. 2, Gura Humorului, 
județul Suceava

Din nou despre formarea 
reprezentărilor matematice

In genera] copiii își însușesc denumirea 
numărului odată cu însușirea limbajului, 
învață și mecanic, empiric, în familie, să 
numere pînă la zece, dar grădinița are 
menirea să-i facă pe copii să înțeleagă 
corect ce sînt numărul și numărarea.

Copiii trebuie să vină de la grădiniță 
la școală cu deprinderea de a „forma" 
mulțimi după proprietăți, dar și cu ver
balizarea corespunzătoare.

Dacă spunem „mulțimea copiilor", ea 
nu este complet definită, trebuie precizat 
locul, domeniul (mulțimea copiilor de 
grupă mijlocie, mulțimea scăunelelor, a 
ferestrelor, a măsuțelor).

Am exersat cu copiii de nenumărate ori 
stabilirea relației de „tot atitea obiec
te", „mai multe obiecte", „mai pu
ține obiecte" — pentru a le da po
sibilitatea să-și însușească cu mai multă 
ușurință număratul.

Am pus copiii să verifice dacă sînt tot 
atitea obiecte, prin formarea de perechi 
(ghivece, flori, stropitori) ; au ajuns la 
concluzia că dacă sînt tot atitea ghivece 
cîte flori, tot atitea flori cite stropitori, 
atunci și ghivecele sînt tot atitea cîte stro
pitori sînt.

„Cravata pionierilor are trei colțuri : 
dați exemple pe care le cunoașteți din 
ceea ce vă înconjoară cu tot atitea col
turi". In răspunsul lor, copiii au indicat: 
triunghiul de la trusa de joc logic, aco
perișul casei, coiful confecționat de noi 
la activitatea manuală.

Am insistat și asupra recunoașterii cu
lorilor folosite la rigletele marcate de la 
clasa I. Am folosit fișe de lucru pe care 
copiii au colorat corespunzător cu obiec
tele din realitate, ca de exemplu : pentru 
roșu — floare de mac, cireșe ; pentru gal
ben — soare, pară, lămâie, gutuie ; pen
tru violet — liliac, prună ; pentru roz — 
fața copilului, floare ; pentru portocaliu 
— portocale ; pentru albastru — al bis
triță, lac, cer ; pentru maro — castane, 
nucă. In cadrul acestor fișe, am dat 
conturul obiectelor enumerate. Iar oopiii 
le-au colorat.

In programă sînt intercalate activitățile 
matematice prin care urmărim formarea 
conceptului de număr cu activitățile de 
joc logic matematic, dîndu-ne posibilita
tea de a Împleti aceste două forme de ac
tivitate, de a verifica cunoștințele pre
date printr-un tip de activitate cu ajuto
rul celeilalte și invers.

Jocul logic fiind o activitate colectivă, 
copiii înțeleg în cadrul lui și abc-ul com
portării civilizate, prin expresiile „vă 
rog, nu vă supărați", „vă mulțumesc". 
Prin jocurile logice : „Șantierul de con
strucții", „Te rog să-mi dai", „Trenul cu 
mai multe diferente". ..Așază-mă la locul 
meu", copiii sint inițiați și în unele con
cepte matematice de bază ca acelea de 
relație, reușind să dezlege In final pro
bleme de transformări și să folosească 
relația de echivalență în scopul unor în
țelegeri noi, apropiate de sensul științific 
al noțiunilor de bază.

Am format și unele deprinderi cum ar 
fi : de a măsura cu centimetrul diferite 
lungimi și a compara (fata de masă, pro
sopul, batistuța), de a compara capaci
tatea vaselor date prin măsurare cu li
trul, de a denumi locul ocupat de obiecte 
în diferite poziții spațiale din clasă (la 
stingă, la dreapta, în față, in spate, după, 
lingă, jos, sus).

în predarea și verificarea cunoștințelor 
matematice, ca material am folosit : pie
sele din trusa Dienes, niște cercuri con
fecționate din sîrmă (conturul mulțimii), 
tabla magnetică, precum și flanelograful, 
unde copiii au lucrat cu jetoane ce ilus
trează motive florale și animale.

Conținutul matematicii din clasa I tre
buie să fie o continuitate firească a ac
tivității matematice din grădiniță.

Educ. MARIA TANASIE
Grădinița Oveselu, comuna Măciuca, 

județul Vîlcea

Folosirea documentelor In lecțiile 
de geografie a patriei

La geografie, desfășor lecțiile cu un bo
gat conținut științific și educativ-patriotic, 
apelînd la documentele de partid și de 
stat.

Un rol deosebit îl au aceste documente, 
Ia geografia patriei. în predarea-invăța- 
rea „Economiei R.S.R.". Două din aceste 
documente mi se par mai semnificative 
și mai ușor de utilizat cu elevii clasei a 
IV-a ; Legea Planului național unic de 
dezvoltare economico-socială a R.S.R. 
pe inul 1984 (Scinteia, nr. I2850/16.XII.
1983) și Comunicatul eu privire la înde
plinirea Planului național unic de dez
voltare economico-socială a R.S.R. pe 
anul 1983 (Scinteia, nr. 12887/29 ianuarie
1984) .

Fiind publicate în presa centrală, aceste 
documente sînt la îndemina noastră și le 
utilizăm la tema sau lecția studiată.

Pentru a spori eficiența folosirii acestor 
documente în scopuri educativ-patriotice 
am confecționat pentru fiecare ramură 
industrială și agricolă o hartă-planșă cu 
conturul patriei, cu repartiția teritorială 
a ramurii respective ; pe cealaltă parte a 
planșei sint grafice ale producției pe ra
muri, in perioada anilor construcției socia
liste, comparativ cu situația antebelică. 
Astfel, elevii își însușesc vizual prin de
sen, și auditiv, pe lingă repartiția terito
rială geografică, și o serie de elemente 
afectiv-educative : comparația între o pe
rioadă șl alta din economia patriei, și în
deosebi, progresul impresionant înregis
trat după anul 1965, pînă în prezent. Acest 

progres nu îl evidențiez numai pe anu
mite mari perioade de timp, ci chiar de 
la un an la altul, pe baza celor două docu
mente menționate.

Desigur că cifrele și graficele se pre
zintă pentru a ilustra creșterea vertigi
noasă a producției in anii socialismului 
și pentru a fi în actualitate, cerință de 
bază a geografiei. De asemenea, comple
tez mereu toate izvoarele și sursele docu
mentare cu date și evenimente noi extrase 
din cuvîntările tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al partidului, 
din «otăririie de partid, decrete și legi 
ale statului, declarații, interviuri, comuni
cate.

înv. MARIOARA LEAC 
înv. CONSTANTIN LEAC 
Șeoala din Baia de Criș, 

județul Hunedoara

Valoarea educativă a reprezentărilor 
i noțiunilor istorice

In formarea la elevi a reprezentărilor 
și noțiunilor istorice, pornim de la vatra 
istoriei locală, izvorul care conduce la 
formarea noțiunilor de patrie strămoșeas
că, națiune și popor. Pentru că zestrea 
istorică locală este un mijloc viu si pu
ternic de constituire a reprezentărilor și 
noțiunilor istorice, am dirijat elevii spre 
amenajarea unui colt muzeistic care cu
prinde obiecte din fier și piatră, docu
mente, numismatică, culegeri de folclor. 
Exponatele ne ajută la explicarea unor 
evenimente sociale ce au avut loc in sat, 
cultivindu-le elevilor sentimentul de pre
țuire a urmelor vii, a luptelor pentru li
bertate Boeială și națională, determinin- 
du-i, totodată, să vadă in viața și obi
ceiurile părinților, in portul si graiul oa
menilor, pe dirjii daci.

Lecția de istorie „Intrarea României in 
Primul război mondial" a fost urmată de 
activitatea pionierească „întilnire cu un 
veteran de război", care le-a relatat ele
vilor dteva momente trăite ca soldat în 
primul război mondal si i-a învățat cin- 
tecu] „Ecaterina Teodoroiu". cîntat de sol
dați pe front.

Prin vizitele la monumentele istorice, 
cinstindu-i pe eroi, elevii retrăiesc cu 
emoție erincena inclestare a războiului, 
eroismul moldovenilor din Valea Jijiei 
nnde este așezată eomuna Ungureni.

La lecțiile de istorie, desfășurate în 
clasă, am folosit fișe. Am formulat sar- 
cină-răspuns si munca elevilor a fost co
relată cu expunerea parțială realizată de 
noi. Potrivit pașilor mărunți ce stau la 
baza instruirii programate, sarcinile au 
fost gradate astfel incit să se obțină o 
eșalonare lentă si progresivă a dificultă
ților.

Deoarece la vîrsta de 9—10 ani repre
zentările mal păstrează un caracter intui- 
tiv-concret, considerăm eă mijloacele 
audiovizuale au un mare rol in Înțelege
rea evenimentelor istorice și a proceselor 
sociale care se studiază. în timpul pro
iecției de diafilme — de exemplu — con
tinuăm o formă de antrenare prin expu
nerea rezultatelor observației, prin des
crierea unei bătălii, prin interpretarea 
imaginii sau prin asocierea cunoștințelor 
anterioare pentru a aiunge la noțiuni noi.

Pentru că în clasa a IV-a studiul isto
riei trece de la povestirea lecțiilor de ci
tire cu conținut istoric din anii anteriori, 
la tratarea evenimentelor in succesiunea 
logică și cronologică, sintem preocupați 
să realizăm o corelare a faptelor si eve
nimentelor petrecute. Cu eficientă folosim 
la lecții descrieri literare cu versuri și 
proză, Închinate marilor evenimente, 
discurile, benzile de magnetofon înregis
trate, creînd un cadru emotional adecvat. 
Apreciem că mijloacele audio-vizuale 
destinate formării noțiunilor și reprezen
tărilor istorice însoțite de imagine, cuvint, 
cîntec patriotic, se îngemănează pentru a 
preamări virtuțile poporului român, 
pentru a forma pe elevii noștri ca ade- 
vărati patrioti. De asemenea, am acordat 
o mare atenție formării la elevi a capa
cității de a înțelege mesajele desprinse 
din documentele de partid, din cuvîntările 
secretarului general al partidului, tova
rășul Nicolae Ceausescu, despre procesul 
istoric de formare a poporului român, 
despre lupta sa pentru păstrarea ființei 
neamului nostru, a independentei si 
neatârnării.

înv. OLGA HRITCU 
înv. GHEORGHE HRIȚCU 

Școala din comuna Ungureni, 
județul Botoșani

ASIMILAREA LECTURILOR LITERARE
în ciclul primar, textele de citire cu 

conținut beletristic oferă reale posibili
tăți pentru realizarea sarcinilor educării 
morale a elevilor. Studierea sistematică 
a acestor texte ajută elevii in înțelege
rea șl formarea unor noțiuni de conduită 
morală, de cultivare a unor sentimente 
morale care, în final, își găsesc materia
lizarea în dobîndirea unor convingeri mo
rale.

Textul din manualul de citire, din clasa 
a IV-a, intitulat „Cuiele" (lectură), după 
Pop Simion, se referă Ia norma morală 
potrivit căreia : faptele copiilor sînt 
bucuria părinților. De aceea m-am pre
ocupat atît de evidențierea aspectului său 
educativ, a concluziei sale morale — care 
este repetată în finalul lecției de către 
mai mulți elevi —, cît și de valorificarea 
la maximum a tuturor posibilităților, pe 
care această lectură le oferă prin evi
dențierea conduitei tatălui, în contrast cu 
cea a copilului ; de solicitarea elevilor în 
sens creator — de găsirea a cît mal multe 
consecințe posibile ale unor intîmplări 

asemănătoare, atît din lecțiile de citire 
studiate, cît și din experiența lor de viată.

Analizind atent textul, potrivit primu
lui punct, am evidențiat că tatăl era har
nic, copilul era leneș ; tatăl, așezat, po
tolit, copilul, rău și neascultător ; tatăl : 
model de comportare cinstită, copilul : 
model de comportare necuviincioasă ; 
schimbarea in bine a copilului ca urmare 
a acțiunii tatălui ; mulțumirea nemăr
turisită a tatălui după schimbarea în bine 
a copilului.

Discutînd pe marginea celui de-al doi
lea aspect prezentat, am reliefat și alte 
lecturi cu conținut asemănător existente 
în clasele anterioare ; ce fapte săvîrșeau 
personajele și c® calități aveau ele ; ce 
situații asemănătoare cu acelea întîlnite 
în lecțiile studiate cunosc ; ce sfaturi pri
mesc copiii de la părinți; care din co
legii lor sînt în vreuna din situațiile în
tîlnite și de ce ; ce lecturi ar dori să stu
dieze și ce calități ar vrea să aibă per
sonajele lor.

înv. GHIOCEL BĂDIȘOR 
Școala din Crăciunelul de Jos, 

Județul Alba

EXERCIȚII PENTRU 
DEZVOLTAREA VOCABULARULUI

începînd cu paginile 72—73 din Abece
dar, apar aglomerări de consoane pe care 
elevii mid le pronunță și le scriu mal 
greu.

Pentru a le veni în ajutor, am selec
tat, mai intîi, cazurile de aglomerări de 
consoane, din paginile manualului de 
clasa I, in ordine alfabetică : bla, ble, 
bli, blo, blu, blă, blî, bra, bre, bri, bro, 
bru, bră, brî; era, ere, cri, cro. cru, eră, 
crî, cla, ele, cil, clo, clu, clă.clî ; dra, dre, 
dri, dro, dru, dră, dri; fia, fie, fii, fio. 
Cu, Că Ci, fra, fre, fri, fro, fru, fră, frî ; 
gra, gre, gri, gro, gru, gră, grî, gla, gle, 
gli, glo, glu, glă glî ; mna, mne, mni, 
mno, mnu, mnă, mni ; pra, pre, pri, pro, 
pru, prâ, pri, pla, ple, pli, plo, piu, plă, 
plî; rna, rne mi, rno, mu, mă, mî ; sta, 
ste, sti, sto, stu, stă, stî, stra, stre, stri, 
etru, stră, strî ; sla, sie, sil, slo, slu, slă, 
slî ; tra, tre, tri, tro, tru, trâ, tri ; vra, 
vre, vri, vro, vru, vră, vrî; zba, zbe, zbi, 
zbo, zbu, zbă, zbi și alte aglomerări de 
consoane.

Apoi, am scris pe tablă numai cite un 
singur grup. Exemplu : tra, tre, tri, tro, 
tru, tră, tri ; elevii au primit ca sarcină 
să găsească cuvintele care să conțină 
aceste silabe, să formuleze propoziții. 
Exemple : „Am intrat în clasă". 
„Tractorul ară". „Trenul merge pe șine". 
„Am trei frați". „îmi iubesc patria". 
„Patrocle este un dine viteaz". „Rică are 
o trotinetă". „Am o trusă nouă". „Noi 
luptăm pentru pace". „Nu am note de 
patru". „Patria noastră e frumoasă". 
„Vicu îl trîntește pe Toma".

Am dat ca temă pentru acasă : „Găsiți 
cuvinte și compuneți propoziții cu urmă
toarele : vra, vre, vri, vro, vru, vră, vrî". 
La început a fost cam greu, dar, pe 
parcursul anului școlar, elevii s-au între
cut și au alcătuit propoziții interesante, 
mai deosebite. Mi-am propus să folosesc 
aceste exerciții și la clasele următoare, 
cu un grad sporit de dificultate.

înv. NINA FILIPESCU 
Școala Nr. 20 din Bacău

ACTIVIZAREA ELEVILOR
In Învățarea citirii

Citirea, ca disciplină de învățămînt în 
dclul primar, are ca obiectiv principal 
formarea la elevi a deprinderilor de a citi 
corect, conștient și expresiv un text acce
sibil vîrstei. Pentru a realiza aceste obiec
tive, am căutat să folosesc unele procedee 
prin eare elevul să devină un participant 
activ in insnșirea deprinderilor de citit— 
scris. Pornind de la această premisă, in- 
cepind eu citirea primelor cuvinte, a 
coloanelor de cuvinte, am insistat asupra 
însușirii deprinderilor de citire conștientă, 
folosind, îndeosebi, procedeul citirii se
lective. Odată cu trecerea la citirea tex
telor integrale, pentru a pune bazele citi
rii conștiente a propozițiilor, și, deci, a 
textelor respective, am folosit procedee 
cit mai variate prin care, paralel cu for
marea deprinderilor de citire, am căutat 
să le dezvolt spiritul de observație, aten
ția, memoria, gîndirca și imaginația. Pe 
măsură ce textele din abecedar s-au com
plicat, prin introducerea mai multor per
sonaje șl a vorbirii directe, am formulat 
cerințe prin care elevii să citească selec
tiv propozițiile. De exemplu, la lecția : 
„Costache și ochelarii" am pus elevii să 
citească propoziția în care să răspundă 
șl să indice persoana. Acest procedeu a 
pregătit și introducerea în mod gradat și 
conștient a citirii pe roluri.

Citirea pe fragmente și analizarea aces
tora cu ajutorul întrebărilor, apoi poves
tirea textului după planul de idei au con
stituit exerciții eficiente, atît pentru dez
voltarea exprimării orale a elevilor, cît și 
a gîndirii lor. Știind că vor fi puși să po
vestească cele ce au citit în fragmentul 
sau în textul respectiv, elevii s-au deprins 
să urmărească, în procesul citirii, legătura 
de sens între propoziții, deci s-au deprins 
cu o citire corectă și conștientă care i-a 
pregătit pentru citirea textelor din ma
nualul din clasa a Il-a și a cărților ușoare 
de povești.

înv. EUGENIU PASCU
Școala din Cogealac, județul Constanța
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DEZVOLTAREA EXPRIMĂRII ORALE
Șl SCRISE

Un rol important in activitatea desfă
șurată cu elevii clasei a Il-a l-am acordat 
cultivării exprimării corecte orale și scrise 
a elevilor și formării deprinderilor orto
grafice. In primul rind, prin exemplul 
personal am încercat să influențez dez
voltarea vorbirii și să înlătur aspec'.ele 
negative pe care, uneori, mediul famirial 
l-a exercitat asupra elevilor.

Cu ajutorul citirii explicative elevii aa 
dobindit cuvinte noi ți deprinderea de a 
cerceta, de a reține eonținutaL O unici 
sistematică am dus ți pentru Însoțirea 
unei exprimări plastice, colorate. In acest 
scop, au fost memorate poeziile „Patria*.  
„Toamna", „Cintec de șoim*.  „Culorile 
libertății" sau expresii frumoase dm 
lecții. Aceste expresii au fost explicare, 
notate, reținute, introduse in reproduce
rea conținutului textului. Apoi. am re
venit asupra lor, formulind alte propozi
ții. . Cu astfel de expresu am formai s 
mici compuneri : „Mama*,  «Prunii fulp*.  
„Prietenul meu".

Prin exerciții simple le-am deaaastral 
că, de multe ori, autorul evita ■■ limbaj 
comun și apelează la comparații pcasrw 
a ne crea emoții. Exemplu: „Cuionle li
bertății". Fără să le dau noțiunea de me
taforă, i-am ajutat să înțeleagă asstrf 
metaforic. Am format propoziții cu cu
vintele : lanuri de griu. pădmx. iar ia ai»e 
propoziții au fost înlocuite cs: aural dro
piilor, aurul verde. Ia alte t uniși a am 
cerut să înlocuiască euvialeăe robBaioac:
Fetița are zece ani (primăveri). Am mmt 
păsările (vestitorii primă venii.

Pentru ca elevii să fie conuiesfi de 
legătura dintre gindire ți exprimare, am 
folosit la gramatică exerciții divene. -w 
prin fișe am controlat nivelul de mțe- 
legere și pregătire. Astfel, am peraat de 
la exerciții simple : alcătuirea de pro
poziții din cuvintele date, după RuuuațiL 
dezvoltarea propozițiilor simple, «arrapt 
cu propoziții care nu sini așezate ta ar- 
dine logică, exerciții cu ormtereo semne
lor de punctuație, exerciții pentru fia~na 
rea deprinderilor ortografice cu i u rin ■■ 
le : „s-a", „a-au", „i-a", atrăro-
rea unui text pe haza unor erprerii, 
fixarea titlului unui text, dictări.

I-am orientat pe elevi ți in privfaia 
modului cum să procedeze cu lee*.-ra  ia 
afara clasei pentru Înțelegerea c.i-Mc- 
ior noi.

Corectarea 
compunerilor,

pe rmi arată a 
temelor, ttata

una din metodele efieieaie pentru 
furarea greșelilor.

înv. MARIA IONIC 
Școala din Cristian, județal Si Mu

EXERCIȚII IIALIZA
§1 SINTEZA FONETICA

tn perioada preabeeedară m-aa preocu
pai depistarea și corectarea deferi el ar de 
vorbire, familiarizarea eu peuponma. re- 
vintul, silaba, sunetul (var-alele, a. e. i. 
o, u) și consoanele a, r. z .a am reoBaa 
cu elevii exereilii de Hiba p linieri 
fonetică. La sfirșitul acestei perioade, 
elevii au dat răspunsuri enreete ■ oao.- 
plete la întrebări, alcătuind prepar»t.» 
format .' din două ți trei cuvmlc Le-am 
cerut să le despărți In slabe p «ă «tatv- 
lească ordinea acestora in cuvintele ana
lizate In studierea abecedarului am folo
sit cu rezultate bune lomuri pentru în
sușirea corectă a sunetelor P lncrriar. 
prin care elevii găseau silaba care Lo- 
sea. Exemple : ma- : I- ; ta- ; ac- ;
Am utilizat ți ilustrații la care eSrrii așe
zau cu vin tul potrivit ți schimbau aceste 
ilustrații intre ei. astfel iod: să le mută 
observa pe toate ți să reaiiwre eztro- 
țule de dezvoltare a vortaru. Am orga
nizat eonrnrsol „Cine alege usai repede 
silabele pentru ilustrația respectivă*.  La 
Întrebările formulate, elevii au invrj 
propoziția respectivă (exemplu : „L:eă e 
mic ?*)  și răspundeau in scria : „Lied e 
mare" sau completau diferite pcoooctii. 
Pentru ca elevii să nu fie obișnuit! cu 
copierea unor litere, cariate, preoomiil 
acrise pe tablă de mine, am dat m^ucă 
independentă să transcrie unele euviu'e 
cu literele învățate din textele existente 
In reviste ți cărți. O atenție deosebită 
am acordat-o muncii diferențiate, orei- 
nizată pe grupe de elevi, care mi-au d t 
posibilitatea să respect planificarea tri
mestrială și desfășurării la începutul ore
lor a unei pregătiri pentru fixarea cu
noștințelor predate.

înv. MARIN*  IVANESCU 
Școala din Valea Mare, 

eomuna Ștefănești, județul Argeș

EXERCIȚII DE SCRIERE,
LA CLASA I

Procesul complex și dificil al scrierii 
la clasa I m-a determinat să caut moda
lități de facilitare a acestuia. Pentru în
ceput mi-am stabilit un grafic al prio
rităților, pe trimestre, după cum urmea
ză : Trimestrul I : 1. copiere ; 2. tran
scriere ; 3. dictare ; Trimestrul al II-lea : 
1. transcriere : 2. dictare : 3 autodictare ; 
Trimestrul al III-lea : 1. dictare ; 2. auto
dictare ; 3. răspunsuri la întrebări.

Deprinderea de copiere, fiind realizată 
In trimestrul I, nu mai constituie obiec

tul priorităților In celelalte trimestre, 
chiar dacă se utilizează in continuare.

Pentru realizarea acestui plan, am in
trodus in verificarea lecției precedente 
exerciții cu grad sporii de dificultate, dar 
avind și un caracter diferențiat și crea
tor. Astfel, la verificarea lecției cu lite- 
ra tTh“ arn dat elevilor următoarele exer- 
ații : 1. h, h. h. horă, joacă, poartă (ex. 
de copiere) ; 2 bancă. Jenica, haină (ex. 
de transcriere) ; X Jianu poartă o haină 
nouă (ex. de dictare) : 4. Pentru elevii cu 
un ritm avansat de scriere am dat un 
exercițiu cu 'vmen’e de autodictare și 
cu caracter ci ar.

Barbu — un Cc*>n  reprezentând un 
ham).

Acest ui: ~ exer .t u pc-a-te fi îmbogățit 
s-u ru :■ cstie care să >uge-
r.»ze cuvir-te î care se găsesc ultimele 
tr :-patru l.t.-re ir.-, ât.cuvinte cu care 
ekvf: pX «iiărji â propoziție.

I- primeb? cir—iâ exerciții sint cuvinte 
care coastituie puncte de sprijin pentru 
extrrit-ul de doctore. în exercițiul al pa
trulea eles-ul :« autodiotează cuvintele 
care lipsesc, precum ți cel reprezentat 
de

Am observat că ut zind acest proce
deu. ueste raptd numărul elevilor care 
realizează s exercițiul al IV-lea, deprin
derile de «criere vin tot mai temeinice, 
iar poarbehtApLe de evacuare a acestora 
ta: sat reale.

Iov. vătuit BUTIRI
Bored, județul Bihor

HUITELE E3RUIIVE

AU CHOlfiUt MîMTAL

— El : precede J rotunjirii : M X 9 —
— m • <îe — i > — 3TO — 38 — El ; pro- 
•vi : Inmilxirii succesive : 38 X 9 —
— Bxlxlaa • ■: 1 ■' 9 sau 6 X 6 X 9;
r*-taxat  pe utilizarea distributi- 
i »•» —. — fală de adunare :
38 • 9 — 38 < (5 — 4) - 188 + 144 • • 324.

Prin alegerea celui mai rational proce
deu. i -vul dă dovadă de perspicacitate.

Acordarea unui punctaj in raport cu 
rtumărul excrețiilor rezolvate corect. în
tocmirea unui clasament și acordarea ti
tlului de cel mai bun calculator, creează 
un suirit de emulație favorabil sporirii 
interesului pentru calculul mintal rapid.

înv. ELIȚA DOGAR 
Liceul Pedagogic din Timișoara

CONSOLIDAREA DEPRINDERILOR
DE CALCUL

Bazlndu-mă pe deprinderile de calcul 
pe care elevii și le-au însușit în cadrul 
activității sistematice de predare, activare 
șl control al cunoștințelor, am introdus 
unele procedee care să optimizeze proce
sul de învățare, urmărind intensificarea 
ritmului de asimilare a cunoștințelor ma
tematice, folosirea optimă a timpului 
lecției, in avantajul acestei sarcini și cul
tivarea unor elemente de creativitate și 
flexibilitate a gindirii matematice.

Lecțiile concepute au căpătat, In gene
ral, următoarea structură : a) studierea de 
către elevi a problemelor și exercițiilor 
date ; b) analiza frontală a rezultatelor 
obținute și comentarea procedeelor de re
zolvare aplicate de diferiți elevi ; c) con
cluziile mele au reliefat elementele esen
țiale și regulile matematice aplicate ; d) 
rezolvarea dirijată a unor exerciții noi, 
mai complexe, care au vizat același pro
cedeu matematic. Apreciez că prin modul 
în care am conceput lecțiile de matematică 

am atras elevii către această disciplină, 
l-am antrenat in compunerea exercițiilor 
asemănătoare celor efectuate în timpul 
predării in alcătuiri originale de probleme 
după exemple sau scheme date dinainte, 
după desene, după material didactic, pre
cum și in găsirea soluțiilor de rezolvare a 
problemelor sau a unor jocuri matematice.

Am organizat jocuri și activități cit 
mai interesante, mereu altfel formulate. 
Acestea au reușit să trezească și să între
țină un climat care a generat curiozitatea, 
dragostea de investigație, de descoperire, 
de inventivitate. După însușirea scăderii 
in scris, s-au rezolvat cîteva exerciții, cu- 
noscindu-se ambii termeni. Am formulat 
apoi exerciții : elevii cunoșteau descăzutul 
și restul și urmau să afle scăzătorul, sau 
se cunoștea suma a doi termeni și unul 
din ei și am solicitat să se afle cel de al 
doilea termen. De exemplu : 463—x=175 ; 
X- 379=724 ; 821 = 158 + x ; 193=743—x.

In timp ce elevii rezolvau aceste exer
ciții am trecut printre bănci și i-am ajutat 
pe cei care întimpinau greutăți. Le-am 
citit citeva probleme care se rezolvau prin 
scădere și ei au scris doar rezolvarea 
pentru a ciștiga timp (exemplu : 1. Cu cit 
e mai mic 159 decit 756 ? 2. Cu cit e mai 
mare 561 decit 278 ? După efectuarea mai 
multor probleme de acest gen, le-am «cerut 
elevilor să rezolve o problemă compusă 
după formula : D—x = R ; x—Sc=R ; 
Tl+x=S (D, Sc, S, R, TI), precizînd că 
sînt numere cunoscute, iar x este numă
rul necunoscut. Elevii care au rezolvat 
mai repede au reprezentat grafic datele 
problemei.

Ia cadrul temelor pentru acasă, elevii 
au compus exerciții și probleme asemă
nătoare celor rezolvate in clasă. Am con
trolat munca independentă dată in clasă 
și am intervenit acolo unde a fost ne
cesar, iar dacă o greșeală a fost mai frec
ventă am explicat elevilor la tablă, făcind 
apel la cunoștințele lor.

In cadrul unor lecții de recapitulare, tn 
cele cinci minute de calcul mintal, am 
rezolvat exerciții cu cele patru operații, 
folosind numere in eoncentrul I—108, ca 
elevii să aibă rapiditate in rezolvarea 
orală (exemplu : Aflați suma numerelor 
125 și ; Care este numărul cu 130 mal 
mir decit 890 ? ; Găsiți numărul de 8 ori 
mai mic decit 729 ; M-am gindit la un nu
măr. dacă l-aș mări de 9 ori, aș obține 
CO. Ghiciți numărul ; Să se afle citul din
tre produsul numerelor 100 și 4 și dife
rența numerelor 200 și 195).

In continuare. am rezolvat probleme pe 
care le-am scris pe tablă, iar elevii in 
maculatoare au scris numai rezolvările. 
„Un copil dorea să plece in excursie care 
costa 548.58 lei. Dacă ar fi avut de 10 ori 
mal mult decit are. ar fi făcut excursia, 
ați let avea T*  (540.50 :10 - 54,05 lei).

Devii care au terminat mai repede au 
•cris sub ape ții formula după care am 
rezolvat : FI— P:F1

Am dat apoi elevilor probleme com
puse. De exemplu : „La un magazin s-au 
rindut Intr-o zi 422 m pinză, a doua zi 
cu 195 m mai puțin, iar a treia zi, cit in 
primele două la un loc. ați metri s-au 
rindut a treia zi șl In total T“ Elevilor 
care au rezolvat mai repede le-am cerut 
să reprezinte grafic problema și s-o pună 
sub formă de exercițiu.

Ia ultima parte a lecției, elevii au com
pas oral probleme asemănătoare, fără să 
arate modal de rezolvare. Ca temă pentru 
acasă le-am dat să compună și să rezolve 
probleme asemănătoare cu cele din clasă: 
cu mai multe sau cu mai puține operații 
fin funcție de nivelul pregătirii elevilor). 
In timpul lucrului elevii au formulat în
trebări, au interpretat rezultatele și au 
Încercat diferite căi de rezolvare a unor 
probleme. Am urmărit ca in cadrul unor 
activități independente și prin lucrări de 
control, elevii să primească teme diferen
țiate și am realizat astfel individualizarea 
procesului de invățămint.

înv. NTCULIN’A PETRIȘOR 
Școala din Drăgoești, județul Vilcea

0 SARBATOARE A ȘCOLII
A intrat în tradiția cadrelor didactice 

de la Liceul Industrial Nr. 23 din Capi
tală să se întrunească, în fiecare an, în- 
tr-o sesiune de comunicări științifico-me- 
todice, o adevărată sărbătoare a școlii, 
cinstită prin rezultatele meritorii ale 
muncii de cercetare științifică, îmbinate 
cu cea de la catedră, sau, în cazul ingi
nerilor, cu cea din producție.

La lucrările celei de a Xl-a ediții a 
Sesiunii de comunicări științifico-meto- 
dice din acest an (7 iunie), desfășurate 
în ședința plenară șl în cele patru secții 
(științe umaniste și sociale ; științe fun
damentale ; mecanică ; construcții-instala- 
ții) au participat, pe lingă cadre didac
tice ale liceului gazdă, și profesori din 
alte localități, din unități de învățămînt 
aparținând Ministerului Construcțiilor In
dustriale, cadre didactice universitare, 
specialiști din cercetare și producție, din 
ramura constructli-montaj. Comunicările 
prezentate au demonstrat preocupările 
susținute ale autorilor de a aplica în pro
cesul de predare-învățare metode efi
ciente, tehnologii didactice moderne, care 
leagă strîns activitatea școlară a elevilor 
de pregătirea lor tehnică-practică, de 
știința și cultura românească și univer
sală.

încadrată în manifestările Festivalului 
național „Cîntarea României", această 
sesiune a constituit un nou prilej de re
levare a potențialului creator al cadrelor 
didactice, a angajării lor pasionate în 
munca de cercetare, o garanție pentru 
grija cu care se străduiesc să formeze 
personalitatea complexă a elevilor.

v.a

iNVÂȚAMlNTUL ARADEAN 
IN ANUL MARII ANIVERSARI

(Urmare din pag. 1) 
de vest a țării, în toate sectoarele econo
miei și ale vieții sociale. Școlile erau, 
majoritatea dintre ele, grav avariate, cu 
inventarul distrus, risipit, și puțini das
căli s-au mai întors de pe front, unda 
plătiseră un greu tribut de singe. Docu
mentele atestă că în anul școlar 1944— 
1945 doar 463 de cadre didactice au asi
gurat instrucția a circa 21 000 de copii, în 
108 școli primare și generale. 10 licee și 
2 școli profesionale. Au urmat apoi anii 
reconstrucției și ai edificării socialismului 
în toate sectoarele vieții sociale. După 
Congresul al IX-lea al P.C.R., și învăță- 
mîntul arădean a cunoscut prefaceri în
noitoare, revoluționare, sporind perma
nent, prin grija Comitetului județean 
P.C.R., zestrea materială a școlilor, pen
tru a avea cele mai bune condiții de 
instrucție și educație.

Cîteva cifre sint edificatoare. In anul 
școlar 1983—1984, de pildă, în unitățile 
de învățămînt arădene iși desfășoară ac
tivitatea 4 923 cadre didactice. In prezent, 
avem în județ 274 de grădinițe, 310 școli 
generale, 26 licee, 14 școli profesionale.

Acestora li se adaugă 4 școli speciale, 
4 case de copii, 11 case ale pionierilor și 
8 școli de maiștri.

Rețeaua școlară s-a diversificat pentru 
a cuprinde, într-o formă sau alta de in
vățămint, întreaga populație- școlară. - iar 
învățămîntul liceal s-a profilat în funcție 
de nevoile de cadre ale industriei și agri
culturii, ale celorlalte sectoare. Din cele 26 
de licee, 19 sint industriale, 4 agroindus
triale, 1 economic, 1 sanitar, 1 matematică- 
fizică, iar planul de școlarizare asigură 
cuprinderea a peste 90% din totalul ele
vilor în profiluri industriale și industrial- 
agricole. Marile întreprinderi industriale 
au fost direct cointeresate în pregătirea 
viitorilor muncitori prin acțiunea de pa
tronare a unor licee proprii. Astfel, In^_ 
treprinderea de Vagoane Arad patroneazd^^L 
liceele industriale Nr. 1 și Nr. 10 
Arad ; I.M.U.A. — Liceul Industrial Nr. 
2 — Arad, liceele din Lipova și Chiși- 
neu-Criș ; Combinatul Chimic — Liceul 
Industrial Nr. 4 din Arad ; Combinatul de 
Prelucrare a Lemnului — Liceul Indus
trial Nr. 5 din Arad șl Liceul Industrial 
din Ineu ; Trustul de Foraj Extracție — 
Liceul Industrial Nr. 11 din Arad și Școa 
la Nr. 1 din Peclca ; întreprinderea de 
Orologerie — Liceul Industrial Nr. 13 din *̂  
Arad etc.

O atenție deosebită s-a acordat creșterii 
rețelei școlare din mediul rural, astfel 
incit in 24 de comune funcționează 42 de 
clase liceale, cele mai multe cu profil in
dustrial agncoL

Cadrele didactice arădene, bine pregă
tite profesional, cu o Înaltă conștiință de 
educatori comuniști, au obținut în acești 
ani succese deosebite privind cuprinderea 
tuturor copiilor într-o formă de școlari
zare, îmbunătățirea actului de predare-în
vățare prin introducerea tehnologiei di
dactice moderne, sporirea eficienței acti
vităților de instruire și educație.

în actualul an de învățămînt, sînt cu
prinși in rețeaua școlară arădeană peste 
100 000 de copii și tineri, repartizați pe 
cicluri de învățămînt, după cum urmează: 
în învățămîntul preșcolar — 17 642 copii ta 
în învățămîntul primar 30 076 ; în cel gim^^ 
nazial, 22 885 elevi ; în treapta I de liceu 
16 502 ; în treapta a II-a de liceu, 10 370 
elevi ; în școli profesionale, 2 960 elevi.

Un indice al muncii cadrelor didactice 
îl constituie procentajul de promovabili- 
tate, care anul acesta a fost superior me
diei pe țară, situîndu-ne pe locul patru.

Analizînd din această perspectivă con
tribuția școlii arădene la formarea cadre
lor necesare economiei, putem aprecia că 
școala noastră își onorează funcția so
cială de mare răspundere cu care a fost 
investită, aceea de a asigura educarea si 
instruirea tinerei generații, iar cadrele 
didactice nu-și vor precupeți eforturile 
pentru ridicarea calității învățămîntului, 
obținînd realizări tot mai mari în int'm- 
pinarea celei de a 40-a aniversări a Re
voluției de Eliberare Socială șl Națională, 
Antifascistă și Antiimperialistă și a Con
gresului al XIII-lea al Partidului Comu
nist Român.

ROMÂNIA - ORA 8,47
(Urmare din pag. 1)

nice, s-au închegat familii noi. Pe șantier 
oamenii au învăfat să infringă nu doar 
dificultăți tehnice, cerbicia rocii ori vi
tregia climei ci, in primul rind, au inA - 
țat să-și infringă propriile slăbiciuni, sdE/i 
cunoască forțele și să le folosească pe de
plin, pină la izbindă O izbindi pentru 
care s-a luptat cu destoinicie, cu abne
gație și care azi e fapt impltnit, o izbin
dă a țării intregi in care e cuprins efor
tul țării întregi, „tn această epopee — 
spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu In 
cuvintarea rostită la marea adunare popu
lară de la Agigea — s-au unit dirzenta, 
munca, priceperea, știința, tehnica avan
sată și cutezanța revoluționară, hotări- 
rea întregului nostru popor de a făuri cu 
succes comunismul pe pămintul României, 
de a asigura națiunii noastre un loc demn 
in rindul popoarelor libere șl independen
te ale lumii !“

România, canalul Dunăre — Marea Nea
gră, kilometrul 0. Simbătă 26 mai 1984, ora 
8,47. Un loc și un moment ce au intrat în 
istorie purtind, peste veacuri, mărturia 
unui timp de visuri cutezătoare și eroice 
înfăptuiri, un timp pe care îl numim — 
cu mindrie, cu dragoste, cu nețărmurită 
incredere — „Epoca Nicolae Ceaușescu",
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„Cupa invățămînt - cultură" 
Ediția 1983 - 1984, Etapa finală

ln zilele de 15—17 Iunie 1984 a avut loc 
la Constanta finala celei de-a Vl-a ediții 
a „Cupei Invățămînt-Cu<l tură" — amplă 
manifestare sportivă de masă din cadrul 
„Daciadei". Dedicată apropiatei sărbăto
riri a „Zilei Învățătorului", precum și ma
rilor evenimente pe care poporul nostru 
se pregătește să le în timpi no : A 40-a 
aniversare a eliberării noastre și Con
gresul al XlII-lea al Partidului Comunist 
Român. întrecerile de la Constanța au 
reunit la start Pe cei mai buni 168 de fi- 
naliști din zecile de mii de pârtiei panți la 
etapele precedente, la disciplinele : volei, 
tenis de masă, tenis de cîinp și șah.

De la bun început, vrem aa subliniem 
excelentele condiții de desfășurare a 
etapei finale, la crearea cărora, alături de 
Comisia Centrală a Uniunii Sindicatelor 
din Invățămint, Știință și Cultură, o con
tribuție subssanțială au avut-o forurile lo
cale : Consiliul Județean Constanța al 
Sindicatelor. Inspectoratul Școlar. Consi
liul Județean pentru Educație Fizică și 
Sport și Sindicatul Invățămint Constanța.

Au fost întreceri viu disputate, cu 
nimic mai prejos decît ale echipelor și 
sportivilor de performanță — în privința 
spectaculozității, a dîrzeniei meciurilor, a 
dorinței de a învinge. „Penrtu gloria 
sportivă, înainte! Să învingă cel. mai 
buni !“, spunea prof. Dobrița Țigăran, 
președinta Comitetului Uniunii Sindicate
lor din Invățămint. Știință și Cultură, in 
cuvîntul rostit la deschiderea Etapei 
finale a celei de a Vl-a ediții a „Cupei 
Invățămint-Cultură". Au învins, desigur, 
cei mai buni — cea mai calmi, cei mai 
bine pregătiți.

„Noi acum sintem doar cadre didactice 
— ne spunea profesorul de matematică 
Dorin Drăgan, component al lotului de 
volei din județul Maramureș, fost volei- 
bai . ' de performanță la „Petrolul" Plo- 
Jeșt , la „Universitatea" Craiova și la 

^Klni verși ta tea “Cluj-Napoca. Practicăm 
^Jportul din plăcere. Dar ceea ce-i mai 

Important pentru noi este să-4 deprindem 

și pe elevii noștri cu mișcarea, cu aerul, 
CU sportul."

Publicăm. în continuare, pe discipline 
sportive, clasamentele stabilite in urma 
omologării rezultatelor : VOLEI — femi
nin : locul I — Echipa Sindicatului Invă- 
țămint Iași ; locul II — Echipa Sindicatu
lui Invățămint Galați ; locul III — Echipa 
Sindicatului Invățămint Constanța. VOLEI 
— masculin : locul I — Echipa Sindica
tului Invățămint Arad ; locul II — Echipa 
Sindicalului Invățămint Craiova ; locul 
III — Echipa Sindicatului Invățămint 
Bacău. TENIS DE Ci.MP — ferr nin : 
locul I — Obradovici Georgeta, Școala 
Gcra, județul Timiș ; locul II — Ivaneu 
I.enuța, Casa Pionierilor din Constanța : 
locul III — Nan Cristina, Liceul Sanitar 
din Sibiu. TENIS DE ClMP — masculin 
locul I — Fodor Atila, Club Sportiv Școlar 
din Tg. Mureș ; locul II — Crișan Ion, 
Liceul Industrial Xr 9 din Arad : lor.;l 
III — Pescara Vasile. Școala din Liteoi. 
județul Suceava. TENIS DE V \SA — 
feminin : locul I — Mihalea Eleonora. 
Școala din Dumbrăvița, județul Timiș ; 
locul II — Cristea Mariana, Club Sportiv 
Școlar din Pitești ; locui III — Vusean 
Doina, Universitatea „Babes-Bolyai" din 
Cluj-Napoca. TENIS DE MASA — mascu
lin ; locul I — Șimăndan Adrian, Școala 
Sportivă Gloria din Arad ; locul II — 
Papp Ernest, Universitatea „Babes- 
Bolyai*  din Cluj-Napoca : locui III — 
Csiky Alexandru, Club Sportiv Școlar 
Nr. t din Coastanța. SAH — feemnin : 
locul I — Vajnar Vilma Ilona. Liceul de 
Matemaueă Urzică Nr. 3 din Cluj-Napoca ; 
jocul II — Maxim Adelina, IrspeciorataJ 
Școlar al județului Iași : locui III — Ron- 
țea Ana, Școala din Săsar. județul Pra
hova. ȘAH — masculin : locul I — Radu
lescu Gtoeorghe. Școala din Crivăț-Bu
ll ești, județul Călărași ; loc J II — Pintilei 
Aurelian. Liceul Industrial din Hirșova, 
județul Constant’ ; locul III — Buruleaan 
Traian, Școala N,. 1? din Brașov.

R. DIMITRIE

Unul dintr-o generație
• 40 de ani, prezent la catedra I 9 A crește odată cu școala 

* In școală, dar și in viața localității
Pentru noi, colectivul de cadre didactice 

de la Liceul Industrial dir Deda, județul 
Mureș, „Ziua învățătorului", sărbătoare 
devenită tradițională, are o semnificație 
deosebită, aparte, deoarece pentru colegul 
nostru, prof. Vasile Mureșan (care a 
funcționat la catedră vreme de 40 de ani, 
din anul școlar 1944-ISM5 și care a fost 
timp de 22 de ani și directorul liceului), 
clopoțelul va suna pentru ultima dată. Un 
moment emoționant, și unic in viața din- 
sului. dar la fel de emoționant și în viața 
noastră !...

Profesorul Vasile Mureșan, născut în sa
tul Mora.eni, comuna Rușii-Munți, fiu de 
țăran, și-a purtat pașii uceniciei profesio

nale la Școala Normală de învățători din 
Năsăud, pe care a absolvit-o cu rezultate 
foarte bune, funcționind la început ca în
vățător la școlile din Suseni și Pietriș- 
Vaîe. Stăpinit de o adinei sete de cunoaș
tere. de dorința unei permanente perfec
ționări metodice și profesionale, a urmat 

apoi cursurile Facultății de Biologie din 
Cluj-Napoca. In bogata și rodnica activi
tate de dascăl, peste 30 de ani a fost di
rector la școlile din Vătava, Rușii-Munți 
și apoi la Liceul din Deda. Peste tot, s-a 
ocupat nu numai de formarea și modela
rea sufletelor umane, ci a și contribuit 
direct la construirea localurilor de școală 
din localitățile mai sus amintite. Era pe
rioada de început a revoluției socialiste, a 
reașezării învățămîntului românesc. Pro
fesorul își amintește cu nostalgie despre 
acele „zări" ale activității sale : școlariza
re. alfabetizare, culturalizare. Miile 
de elevi care l-au avut profesor 
pe Vasile Mureșan, care sînt mun
citori cu înaltă calificare, educatoare, în
vățători, profesori, ingineri, medici, ju
riști, economiști etc. și își fac astăzi cu 
cinste datoria la locul de muncă, sînt o- 
glinda unei activități didactice de 40 de 
ani.

Cea mai lungă perioadă a activității sale 
este legată de Liceul Industrial din Deda, 
unde a fost și director timp de 22 de ani. 
Aici a desfășurat și o bogată activitate 
cultural-obștească. Deși anii au trecut, 
muncește și astăzi cu aceeași pasiune și 
dăruire ca în tinerețe, fiind un adevărat 
animator al vieții culturale din comună. 
Pregătește și dirijează corul căminului 
cultural care i-a adus de-a lungul anilor 
atitea satisfacții. Acum, în pragul pensio
nării, întreaga comună admiră activitatea 
acestui adevărat dascăl. Lecția celor 40 de 
ani de muncă și de dăruire nobilei sale 
profesiuni de modelator al conștiinței tine
retului, a exemplelor de omenie, a alese
lor sentimeente patriotice și a nobilelor 
trăsături de caracter, a fost foarte bine 
însușită de către elevii săi. Profesorul 
Vasile Mureșan lasă la catedră la liceul 
nostru 15 cadre didactice (învățători și 
profesori), foști elevi de-ai săi, care astăzi 
ii sînt colegi și pentru care a constituit 
in permanență un exemplu demn de ur
mat.

Praf. GHEORGHE DARABAN 
Liceul Industrial din Deda, județul Mureș

Tezaur Intre tezaure, pe meleaguri tulcene
(Urmare din pag. 7)

„LA EI ACASA..."

Ceea ce am și făcut incepînd cu o deplasare în comuna 
Luneavița (mergînd de-a lungul Dunării spre vest, cițiva 
kilometri mai departe de Isaccea). Am ințeles aici că 
expresia inspectoarei școlare generale Lidia Virginia Ca- 
trinescu „la ei acasă, în școală" nu era întâmplătoare, 
încă de pe drum, pe care l-am făcut impreună cu inspec
torul școlar Virgil Bizovi și directoarea Școlii Nr. 6 din 
Tulcea, Maria Gheorghiță (ambii profesori de biologie 
solicitați la Școala din Luneavița de susținerea unui 
examen de gradul I), precum și de profesorul Aurel Iorga, 
de loc chiar din Luneavița, am început să aflu cite ceva 
despre oamenii acestor locuri care, despre ei înșiși preferă 
a da rândul faptelor să vorbească.

Directorul Școlii din Luneavița, Nieelae Albu se dove
dește, de asemenea, foarte puțin vorbăreț cind e vorba 

^ie propriile sale merite. îi face o deosebită plăcere insă 
k vorbească despre valoarea colectivului didactic din 
pomuna sa, despre cele trei școli și trei grădinițe care 
«xistă aici, despre calitățile colegilor săi care, in marea 
lor majoritate, au gradele didactice doi și unu. Iar cei 
care nu le au sint fie înscriși la grade, fie prea tinen 
încă pentru a o face. (Pentru că vorbim de grade, tin să 
menționez că, in chiar ziua prezenței mele la Luneavița, 
examenul de gradul I mai sus amintit a fost susținut cu 
brio de profesorul de biologie Constantin Zamfir). Și 
profesorul de istorie Ene Neagn nu 4e prea grăbește să 
vorbească despre sine. Abia cu greu și îndemnat di- colegi 
amintește cite ceva despre ampla monografie — ta care 
lucrează de mai multă vreme — dedicată istoriei 
comunei. De la el aflu ce însemna „invaii.T.tatul" in 
Luneavița înainte de război : două săli de clasă ! Atit și 
nimic mai mult. Astăzi sint 18 săli de clasă, laboratoare 
și cabinete de fizică, de chimie, de biologie, de științe 
sociale, 745 de elevi, 200 de copii in grădinițe. 42 de 
cadre didactice, școală de zece ani... Educatoarele, învă
țătorii și profesorii sint copii ai satului, care au revenit 
pe meleagurile natale pentru a purta mai departe, prin 
generații, făclia luminii de carte. La Grădinița din Lunca- 
vița (demnă de toată lauda, atit pentru condițiile mate
riale, cit și pentru climatul educativ pe care il oferă 
colectivul de educatoare de aici copiilor din sat) fac 
cunoștință cu secretarul Consiliului popular comunal 
Spirache lonașcu de la care pot spune că am aflat mai 
multe despre rezultatele pozitive ale colectivului didactic 
decît de la dascălii înșiși. Pentru că secretarul consiliului 
popular comunal privește aceste rezultate prin prisma 
practică și concretă a contribuției pe care școala o aduce 
la viața obștii, iar aceasta se dovedește a fi deosebit de 
bogată în infăptuiri. Este adevărat, mi s-a spus cite ceva 
despre strădaniile „de a-i lega pe copii de comună, de 
a-i orienta către profesiile din sectoarele agrare, zooteb- 
dfee, de mică industrie", dar pentru comună aeeastă 
,flfregătire" și „orientare" se traduce in conduita de gos
podari a absolvenților, in cifre și fapte, in milioanele de 
lei pe care le produc cetățenii acestei comune.

Pe drumul de la Luneavița spre Tulcea, deși este 

tirziu spre seară, cei doi colegi, profesori, care au asistat 
la examenul de grad îmi spun că nu putem sa trecem 
prin Isaccea fără să ne oferim un scurt popas pentru a 
vedea ce poate face un director de școală inimos și 
gospodar, pe numele său Omar Ecrem. într-adevăr, sînt 
demne de admirat ordinea și curățenia din școala pe care 
o conduce, crescătoriile sale exemplare de iepuri și de 
porci, strădaniile sale tenace de a răpi apelor terenuri 
arabile pentru furaje, munca admirabilă a colectivului de 
cadre didactice pe care le conduce și, mai ales, profunda 
dragoste față de copii.

TRANDAFIRI, CATRINȚE ȘL.. PRIORITĂȚI
Din nou la Tulcea. împreună cu inspectorul Nicolae 

Ivan mă opresc 1a Școala Nr. 5. Directoarea școlii, prof. 
Rodica Beșleag deapănă amintiri. „Am început cu florile... 
Am adus la școală 30 de camioane de pămînt și am 
plantat primii trandafiri, primele flori, primii pomi. Unii 
se cam indoiau că vor rezista ln fața „vandalismului 
copiilor". Dar copiii au respectat ceea ce ei înșiși cultiva
seră. Acum, după zece ani, au de nit o adevărată fru
musețe, de care copiii au toată grija. îi învățăm pe copii 
să iubească frumosul, să-și înfrumusețeze mintea și su
fletul. Din rindul elevilor noștri se recrutează multe 
dintre viitoarele lucrătoare ale întreprinderii de confecții 
din localitate. Sub îndrumarea profesoarelor, elevele 
noastre au reactualizat confecționarea de frumoase bluze 
și catrințe, a străvechilor costume populare nerd-dobro- 
gene, in orașul Tulcea. Acum se confecționează mai in 
toate școlile. Putini își mai amintesc că noi am făcut 
începutul acestor minunate costume atit de admirate la 
fiecare ediție a Festivalului Național „Cîntarea României-. 
Cum muncim in școală ? Ne propunem de fiecare dată 
obiective prioritare pentru perioade Îndelungate de timp. 
De exemplu, ta urmă cu mai mul;: ani. ne-am concen
trat asupra lichidării repetentei ta dasele I—IV. Acum 
nu rr-.w avem repetenți Ia aceste clase Anul acesta ne-am 
propus ca vreme de doi ani să ne concentrăm in special 
pe tehnicile de muncă intelectuală fi pe educația revo
luționară a eârvî’or. Am conferit, in egală măsură, cali
tatea de obtecliv piioritar, orientării fcusire și profesio
nale.

TRADIȚIE ȘI REVIRIMENT
Nu poți vorbi despre munca de făurire a omului ln 

școlile din județul Tulcea fără să te referi ta Lăceul 
„Spira C. Harer, adevărat monument rentenar al invă- 
țămintului și culturii tulcene Mi se pare simbolic, pentru 
tradiuile sale progresiste. faptul că juristul Dumitra Ol- 
teanu, primai prefect al jadețulai Tnlcea iapă 23 August 
ÎMI a fast absolvent al acestui liceu. Este și aceasta o 
dată, incepind de ta care viața liceului cunoaște un ade
vărat, reviriment. Dacă in perioada 190®—1944, această 
școală a dat doar 794 de absolvenți, intre anii 1945—1933 
efectivul lor a crescut pină la 5 480. Și tot după 23 Au
gust acestui liceu 1 s-a adăugat aripa de sud, atelierele 
școlare, sala de sport, s-au făcut consolidări generale ale 
clădirii prin schimbarea planșeelor din lemn in planșee 
de beton, s-au organizat cabinete moderne cu o excelentă 
dotare, muzeul liceului ; întregul proces de instruire și 
educare a tinerelor generații a Intrat pe un nou făgaș 
in spiritul orientărilor generale ale partidului nostru.

Este o reală plăcere să-l ai ca interlocutor pe profesorul 

de matematică Cezar Calenie aflat acum — caz fără pre
cedent in istoria liceului — la cei de-al doilea mandat 
al său de director. Pentru că acest profesor își iubește 
cu patimă liceul, pentru că el vorbește cu stimă și dra
goste despre cei 97 de valoroși profesori ai școlii, despre 
spiritul de înaltă exigență în care sînt pregătiți elevii 
acestui liceu, pregătire probată de rezultate strălucite, 
de reușita masivă a absolvenților săi in invățămîntul 
superior, după cum masivă este participarea acestora 
la olimpiadele școlare județene și republicane, soldate 
cu un bogat palmares de premii și mențiuni.

CONCURS DE DANSURI CLASICE Șl MODERNE
Infinită este gama modalităților pedagogice la care 

recurg profesorii în dorința de a-și aduce o cit mai sub
stanțială contribuție la înălțarea acelei complexe arhi
tecturi care este persooahtatea elevilor. Pentru ei, pen
tru dezvoltarea lor armonioasă, nu de mult, inimoasa 
profesoară de educație fizică Rodica Diaconescu de la 
Școala Nr. 3®5 din București, sprijinită de colectivul de 
cordacere al școlii și de organizația de pionieri, a avut 
ideea și inițiativa de a-i învăța pe elevii din clasele a 
Vl-a, a Vil-a și a VTII-a — care au deja experiență 
ln privința dansurilor populare — dansuri clasice și 
moderne. Așadar, și tangou! fi valsul și chiar și altele. 
Pentru a-i tace pe copii mai siguri de ei, mai vioi, mai 
dezghețați, pentru a-i Învăța să iubească muzica (să nu 
u-tam că aid a răsădit sămînța dragostei pentru mu
ncă repetatul Florentin Delmar care a compus și 
imsul școlii), pentru a-i Învăța să iubească dansul, să 
se poarte civilizat, să danseze frumos și pentru a le oferi 
ta școală un divertisment preferabil unora dintre cele 
care copiii le găsesc pe stradă, în mod spontan.

Este de recunoscut că mai in toate aceste privințe pro
fesoara Sodica Diaconescu a Înregistrat un succes. Nu 
de mult, ca o Încununare a strădaniilor, atit ale ele
vilor dt șt ale profesoarei, ajutată de ceilalți colegi ai 
săi. îndeosebi de profesoarele Petri na Iordănete, Adriana 
Tema, Sanda Moucha și alții, la Școala Nr. 205 s-a or
ganizat un concura de dansuri în toată regula, cu toate 
ctastâe mai sus amintite, cu perechi costumate adecvat 
fi numerotate ca la adevăratele mari concursuri. De 
reținut că acest concurs a beneficiat $1 de arbitrajul unui 
juriu prestigios : Victor Vtase, maistru de balet și pre
ședintele juriului. George Zahareecu, director adjunct al 
operetei, prof. univ. Robert Podtaha, președintele Cole
giului de arbitri. Aurelia Podtaha, profesoară și arbitru 
de gimnastică. Petrlna Iordănete, director adjunct al 
Școlii Nr. 205 fl elevul Ctaudhi Iurăscu, secretarul juriu
lui. Tot etitea motive pentru a fi convinși că premiile 
atribuite, inclusiv cele de consolare, au fost acordate cu 
toată competența necesară. Un cuvînt de apreciere și 
pentru prof. Viorica Dumitrescu, cane , predă limba fran
ceză și care din te miri ce, mai nimic, dar cu inge
niozitate și talent a reușit să confecționeze niște fru
moase și elegante costume, de dans.

O. B.

ZIUA LICEULUI
Util schimb de experiență între cadre

le didactice care își desfășoară activitatea- 
în grădinițe, școli și Liceul Pedagogic din 
municipiul și județul Sibiu — la care au 
participat, ca invitați, profesori și elevi 
ai Liceului Pedagogic din Odorhelui-Se- 
cules — „Ziua liceului" se numără prin
tre reușitele manifestări care dau con
ținut și valoare Simpozionului național 
„Creativitate și eficientă in invățămint".

Schimbul de experiență a abordat ulti
mul aspect din tematica generală cu pri

vire la structura lecției, propusă acum 
șapte ani, cind a luat ființă această ma
nifestare metodico-pedagogică, culturaâ- 
educativă și artistică. Tema dezbătută cu 
prilejul acțiunii desfășurate la 26 mai a.c., 
sub egida Inspectoratului Școlar al Ju
dețului Sibiu și a Comisiei Județene a 
Sindicatelor din Invățămint, s-a intitulat 
„Educația științifică și tehnologică a ele
vilor. Aspecte privind evaluarea randa
mentului școlar".

Așa cum am putut constata, a fost o zi 
de lucru fructuoasă, concretizată într-un 
program bine echilibrat : vizitarea liceu
lui șl a expoziției de materiale didactice 
confecționate de viitoarele învățătoare, 
lecții demonstrative, lucrările ședinței 

plenare, Încheiate cu un program festiv, 
și sesiunea de comunicări științifice. Re
feratele prezentate în cele 13 secții au re
levat interesul profesorilor și învățătorilor 
autori pentru tema pusă în dezbatere în 
cadrul schimbului de experiență, pentru 
alte aspecte privind metodica predării 
moderne a diferitelor obiecte de învăță- 
mînt, precum și seriozitatea elevilor în 
studierea și cercetarea unor compartimen
te ale științelor exacte, ale științelor so
ciale, istoriei, limbii și literaturii române 
sau limbilor moderne.

Onorată de gazde — cadrele didactice 
și conducerea Liceului Pedagogic din 
Sibiu — prin modul de organizare, prin 
calitatea lecțiilor . susținute de profesori 

și viitoare absolvente, prin frumusețea 
programului artistic prezentat de elevii 
școlii, sub genericul „Odă limbii române", 
această manifestare dovedește că in cen
trul activității sindicatelor din învățămîn- 
tul sibian stau preocu- ările pentru o con
tinuă perfecționare.

Același lucru a fost evidențiat și cu 
ocazia altor schimburi de experiență, ca, 
de exemplu, cel din 23 martie a.c., des
fășurat la Mediaș, unde s-a dezbătut 
tema : „Contribuția activităților instruc- 
tiv-educative din grădiniță la educația 
moral-politică și patriotică a copiilor pre
școlari".

VALERIA BACIU



Cadran Tribuna școlii nr. 264 — pagina a 12-a

In intîmpinarea marilor evenimente 
politice ale anului

ȘOMII PATRIEI OMAGIAZĂ PATRIA Șl PARTIDUL
In intimpinarea marilor evenimente politice ale acestui an jubiliar, preșcolarii 

din Sectorul 6 al Municipiului București au adus un inalt omagiu patriei și parti
dului, tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist 
Român, tovarășei academician doctor inginer Elena Ceaușescu care, in cadrul înal
telor sale atribujii și inaltelor sale răspunderi, indrumă învătămintul de toate gra
dele din țara noastră.

Sub egida competiției sportive naționale Daciada, în ziua de 15 iunie a.c,, pe 
Stadionul „Steaua" din Capitală, peste 2 000 de preșcolari imbrăcati in fermecătoare 
coșit,mc multicolore au participat la un spectacol cultural-sportiv de o marc com
plexitate, bogăție de mișcare și acțiune, frumusețe de interpretare individuală și 
colectivă.
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...și un dans al înfrățirii, expresie a 
minunatelor condiții create copiilor pen
tru a crește in spiritul frăției dintre toate 
naționalitățile — români, maghiari, ger
mani și alte naționalități...

...Cu cită mîndrie cei doi preșcolari 
deschizători ai defilării cu care a debu
tat festivitatea poartă pancarta copiilor 
de grădiniță din Sectorul 6, organizator 
și gazdă a acestei cuceritoare mani
festări....

I

...cu aceeași vie emot.e. cu ccerați 
bucurie ți entuziasm a: r-arrir:pa > șterg 
in coloană toți ceilalți pesu de rwrri 
prezenți la acest spectacol care a oscsgiat 
drapelul tricolor ți steagul rț>fu prin 
muzică, dansuri, gimnastici ;i întreceri 
sportive...

...Fn eoalâ măsură, a cpbxvzete
»;rr >’4,’a de danr*.*-,  populare 

. .trag rr.i-e jut-; rc«i$c*

.... Mai să dăm m: ă cu mlnd” pentru 
jocul de copii in care se prind î i horă 
preșcolari costumați in veșminte populare 

din toate zonele României... ■

...Intr-o altă parte a stadionului, una 
dintre „seriile cele mai puternice" ale 
întrecerilor sportive de cross, in aștepta
rea semnalului de start...

I ...o scurtă demonstrație de gimnastică 
ritmică, înainte de ultimul punct din pro
gramul de gimnastică cu eșarfe intitu
lat : „Pace pentru toți copiii lumii"...

Și dârzul plir: de poezie el umbrelu- 
ft’.Y.’ a ys it atit prin gratia și gingj- 
• 1 ■ a ițelor fi a umbrelu-
tei T t rf ii ■ ; ; -rospețimea copilărească 
s de-o .șchfoapâ...

I A fost o acțiune in a cărei desfășurare 
s-au incorporat luni și ani de muncă 
plină de abnegație, de pasiune, pentru 
fiecare copil in parte. A fost o mani
festare despre care marea campioană 
Nadia Comănici, spunindu-ne că la virsta 
celor de pe stadion iși începea propria 
sa pregătire, a scris cuvintele de apre
ciere din facsimilul de mai jos.

...precum și dansul tematic „De la joc 
spre muncă" pentru care grupul din ima
gine abia așteaptă semnalul de începere...
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